

गाउँसभाको १७औं अधिवेशनबाट पारित

मालारानी विकास योजना

(आर्थिक वर्ष २०८१/०८२)



मालारानी गाउँपालिका
गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय



खनदह, अर्घाखाँची
लुम्बिनी प्रदेश, नेपाल

गाउँसभाको १७औं अधिवेशनका भलकहरु



“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

गाउँसभाको १७औं अधिवेशनबाट पारित

मालारानी विकास योजना

(आर्थिक वर्ष २०८१/०८२)



प्रकाशक:

मालारानी गाउँपालिका
गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय

खनदह, अर्घाखाँची
लुम्बिनी प्रदेश, नेपाल

Website: www.malaranimun.gov.np
E-mail : malaraniruralmun@gmail.com

आ.व. २०८१/०८२ को

मालारानी विकास योजनाका लागि

संरक्षक

दल बहादुर भट्टराई
अध्यक्ष

दिपा पोख्रेल
उपाध्यक्ष

प्रधान सम्पादन

अशर जि.सी.
प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत

सम्पादक मण्डल

मालारानी गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालयका कर्मचारीहरू

सर्वाधिकार : मालारानी गाउँपालिका, खनदह, अर्घाखाँची

आवरण फोटो

गाउँपालिकाको प्रशासनिक भवन

मुद्रक : आइडिया डिजाइनर्स एण्ड अफसेट प्रेस

बुटवल उप-महानगरपालिका-६, पुरानो बसपार्क

फोन नं.: ०७१-५५०२९३, ९८५७०३५३८०

E-mail: ideapressbtl@gmail.com



मालारानी गाउँपालिका गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय



खनदह, अर्घाखाँची
लुम्बिनी प्रदेश, नेपाल



मन्तव्य

नेपालको संविधान, २०७२ बमोजिम मालारानी गाउँपालिकाले स्थानीय तहका एकल अधिकार सूची र अनुसूची-९ का संघ, प्रदेश र स्थानीय तहका साभा अधिकार सूची, एवं स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन, २०७४ बमोजिमका काम, कर्तव्य र अधिकारहरूको पूर्ण उपयोगको सुनिश्चितता गर्दै गाउँपालिकाको विकास निर्माण र सेवा प्रवाहको लागि समष्टिगत व्यवस्थापन हुने तवरले आ.व.२०८१/०८२ को वार्षिक नीति, कार्यक्रम र बजेट तर्जुमा गरी गाउँसभाको सत्रौं अधिवेशनबाट पारित भएको छ । उत्पादन र स्वरोजगारीलाई प्रश्रय दिनेगरी गाउँसभाबाट पारित भएको नीति तथा कार्यक्रम र बजेटलाई आम सरोकारवालाहरूको हातमा पुऱ्याउने उद्देश्यका साथ गाउँपालिकाको वार्षिक योजना नीति तथा कार्यक्रमहरूलाई पुस्तिकाको रूपमा प्रकाशन गरिएको छ । यस प्रकाशनबाट सुशासन प्रबर्द्धन गर्नमा थप सहयोग पुग्ने अपेक्षा गरिएको छ ।

यस गाउँपालिकाको मूल नारा कृषि पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी र नेपालको दीर्घकालीन सोच अर्थात् समृद्ध नेपाल सुखी नेपालीको सपनालाई साकार पार्न एवं दिगो विकासका लक्ष्यहरू समयमै प्राप्त गर्नको लागि ल्याइएका नीति तथा कार्यक्रम र बजेटको सफल कार्यान्वयन हुने सम्बन्धमा मैले पूर्ण विश्वास लिएको छु । मालारानीवासीको जीवनस्तरलाई उच्च बनाई समृद्ध पालिका, सुखी जनताको पहिचान दिलाउन दिर्घकालीन सोचका साथ ल्याइएका नीति तथा कार्यक्रमलाई कार्यान्वयन गर्न यहाँका सम्पूर्ण जनप्रतिनिधि, राष्ट्र सेवक कर्मचारी, राजनीतिक दलहरू, आम सञ्चारकर्मी, नागरिक समाज, युवावर्ग, संघ/संस्था लगायतका सम्पूर्ण मनहरूको सकारात्मक एवं रचनात्मक सहयोग र शुभेच्छाको अपेक्षा राख्दछु ।

गाउँपालिकाको वार्षिक नीति तथा कार्यक्रम र बजेट तर्जुमाको कार्यमा सहयोग पुऱ्याउनु हुने गाउँपालिकाका उपाध्यक्षज्यू, प्रमुख प्रशासकीय अधिकृतज्यू, बजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा समितिका पदाधिकारीज्यूहरू, विषयगत समितिका पदाधिकारीज्यूहरू, सभाका सदस्यज्यूहरू, नागरिक समाज र सबै राष्ट्रसेवक कर्मचारीहरूलाई धन्यवाद दिन्छु । साथै यो वार्षिक नीति तथा कार्यक्रम तर्जुमाको लागि प्रत्यक्ष र अप्रत्यक्ष रूपमा राय सुझाव दिनुहुने पूर्व जनप्रतिनिधिज्यूहरू, राजनीतिक दलका प्रमुख एवं प्रतिनिधिज्यूहरू, योजना विद्हरू, बिभिन्न विषयका विज्ञहरू, समाजसेवी व्यक्तित्वहरू, विद्यालयका प्रधानाध्यापकहरू र आम मालारानीवासीहरू एवं सञ्चारकर्मी मित्रहरू लगायतका सबै-सबैलाई विशेष आभार एवं धन्यवाद दिदै आगामी दिनमा निरन्तर सकारात्मक सहयोगको अपेक्षा गर्दछु ।

धन्यवाद, जय मालारानी ॥

दल बहादुर भट्टराई
अध्यक्ष



मालारानी गाउँपालिका गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय



खनदह, अर्घाखाँची
लुम्बिनी प्रदेश, नेपाल



मन्तव्य

नेपालको संविधान र यस गाउँपालिकाले निर्माण गरेका कानून तथा संघ, प्रदेश र स्थानीय तहका साभा अधिकार सूचिका कानूनबमोजिम प्राप्त अधिकार अनुसार यस गाउँपालिकाले सुशासन, विकास र सेवा प्रवाह गर्दै आइरहेको छ। दिगो विकासका लक्ष्यहरूलाई तोकिएको समयमा पूरा गर्नेगरी लक्ष्यलाई आन्तरिकीकरण र स्थानीयकरण गरी गाउँपालिकाको दीर्घकालीन सौचसहितको प्रथम आवधिक विकास योजना कार्यान्वयनमा ल्याउनको लागि तदनुसूचको आ.व. २०८१/०८२ को वार्षिक विकास योजना गाउँसभाबाट पारित भएको छ। गाउँपालिकाको परिवेश र अवस्थालाई केन्द्रविन्दुमा राखी कृषि, पर्यटन र सहकारीको माध्यमबाट गाउँपालिकामा समृद्धि ल्याउन सकिन्छ भन्ने मूल ध्येयका साथ नीति, योजना तथा कार्यक्रमहरू परिलक्षित भएका छन्।

यस वार्षिक योजना निर्माणको क्रममा आम सरोकारवालाहरूको सुझाव तथा परामर्शलाई प्रतक्ष्य तथा अप्रत्यक्ष माध्यमबाट संकलन गरिएको थियो। सुझाव तथा परामर्शकर्ताहरूले दिएका सुझाव तथा अपेक्षालाई गाउँपालिकाको स्रोत र साधनको उपलब्धताको आधारमा समेट्ने अधिकतम प्रयास गरिएको छ भने कतिपय अपेक्षाहरूलाई स्रोत र साधनको सिमितताको कारण समेट्न नसकिएको हुन सक्छ। सार्वभौमसत्ता सम्पन्न जनताको आकांक्षा र अपेक्षा अनुरूप सुशासन, विकास र सेवा प्रवाह गर्नु हाम्रो मुख्य दायित्व सम्भी क्रमश गाउँपालिकाको समृद्धिको दिशामा अगाडि बढिरहने प्रतिबद्धता पुनः दोहोर्याउँदै निर्वाचनका क्रममा व्यक्त गरिएका आश्वासनहरू क्रमशः पूरा हुनेछन् भन्ने विषयमा आम मालारानीबासीहरूलाई धैर्य रहन र मालारानी गाउँ विकास योजनालाई कार्यान्वयनमा रचनात्मक सहयोगको लागि हार्दिक अपिल गर्न चाहान्छु।

यस आ.व.२०८१/०८२ मा गाउँपालिकाले लिएका नीति, योजना तथा कार्यक्रमलाई यथासमयमै कार्यान्वयन गरी त्यसका लक्ष्य, उद्देश्य तथा उपलब्धी हासिल गर्नको लागि समयमै उपभोक्ता समिति गठन गरी योजना सम्भौता गर्ने र समयमै योजनाको फरफारक गर्न समेत सम्बन्धित उपभोक्ताहरूलाई विशेष अनुरोध गर्दछु। धन्यवाद, जय मालारानी।

दिपा पोख्रेल
उपाध्यक्ष



मालारानी गाउँपालिका गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय



खनदह, अर्घाखाँची
लुम्बिनी प्रदेश, नेपाल



प्रावक्तथन

मालारानी गाउँपालिकाको समग्र विकास नीति तथा दीर्घकालिन सोच समेटेको प्रथम आवधिक योजना (आ.व.२०७८/७९-२०८२/८३) का लक्ष्य र उदेश्य हासिल गर्न आ.व. २०८१/०८२ को वार्षिक विकास कार्यक्रम तर्जुमा गरिएको छ।

नेपालको संविधान, २०७२ को भाग १९ मा स्थानीय आर्थिक कार्यप्रणाली सम्बन्धी व्यवस्था, अनुसूची-८ मा रहेको स्थानीय तहको एकल अधिकार सूची र अनुसूची -९ मा रहेको संघ, प्रदेश र स्थानीय तहको साभा अधिकार सूची, आर्थिक कार्यविधि तथा वित्तिय उत्तरदायित्व ऐन, २०७६, अन्तर सरकारी वित्त व्यवस्थापन ऐन, २०७४, स्थानीय तहको योजना तर्जुमा दिग्दर्शन, २०७८ स्थानीय तहको वार्षिक योजना तथा बजेट तर्जुमा दिग्दर्शन, मालारानी गाउँपालिकाको प्रथम आवधिक विकास योजना, मध्यकालिन खर्च संरचना, संघीय तथा प्रादेशिक नीति तथा कार्यक्रम, दिगो विकास लक्ष्य तथा गाउँपालिका नीति तथा कार्यक्रममा गरिएका प्रतिबद्धताको परिधि भित्र रही मालारानी गाउँपालिकाले यो बजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा गरेको छ। स्थानीय सरकार संचालन ऐन, २०७४ तथा मालारानी गाउँपालिका गाउँकार्यपालिका (कार्यविभाजन) नियमावली, २०७४ बमोजिम गठित विभिन्न समितिबाट प्राप्त सिफारिस, प्राथमिकरण, पृष्ठपोषण, सुभाव तथा सल्लाहहरू वार्षिक कार्यक्रम तर्जुमाको लागि लिएका मुख्य आधारहरू रहेका छन्।

स्थानीय तहको कार्य वा जिम्मेवारीमा पर्ने पालिका स्तरीय विकास कार्यक्रम तथा आयोजनाको वर्गीकरण तथा बाँडफाँडको परिधिभित्र रही “कृषि, पर्यटन र सहकारी, समृद्ध मालारानी” भन्ने गाउँपालिकाको दीर्घकालीन सौचलाई हासिल गर्न तय गरिएका लक्ष्य तथा रणनीति समेत पहिचान गरी मध्यकालीन खर्च संरचना समेतको दिशा निर्देश र स्थानीय तहको बजेट तथा कार्यक्रममा दिगो विकास लक्ष्यको साङ्केतिकरण स्रोत पुस्तिका, २०७९ को आधारमा दिगो विकास लक्ष्य अनुसार बजेट बर्गीकरण गरी बजेट तथा कार्यक्रमको विस्तृत विवरण प्रस्तुत गरिएको छ।

यस योजना तथा कार्यक्रम पुस्तिकाबाट विकासका सरोकारवाला पक्षहरूलाई विकास कार्यक्रमको बारेमा जानकारी हुनुका साथै योजना तथा कार्यक्रममा पुस्तिकाबाट विकासका सरोकारवाला पक्षहरूलाई विकास कार्यक्रमको बारेमा जानकारी हुनुका साथै योजना तथा कार्यक्रममा थप सुशासन कायम राख्न सहयोग पुग्ने अपेक्षा गरिएको छ।

पुस्तिकालाई सकेसम्म सरल र सबैको बुझ्न सक्नेगरी तयार गर्ने प्रयास गरिएको छ। आगामी आ.व.हरूमा थप सुधारका सम्बन्धमा सबै पक्षबाट रचनात्मक सुभावको अपेक्षा लिएको छु।

अन्त्यमा वार्षिक विकास कार्यक्रम तयार गर्ने कार्यमा सहयोग पुऱ्याउने गाउँपालिकाका वडा समिति, कार्यपालिका, गाउँकार्यपालिकाको कार्यालय र सम्पूर्ण पदाधिकारी तथा कर्मचारी लगायत सम्बद्ध सबैलाई मालारानी गाउँपालिका धन्यवाद ज्ञापन गर्दछ। यसको सफल कार्यान्वयनमा सबै पक्षको रचनात्मक सहयोग रहने अपेक्षा गर्दछु।

धन्यवाद !

अशर जि.सी.

प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत

असार, २०८१

विषय सूची

क्र.सं.	शीर्षक	पृष्ठ
१	अर्घाखाँची जिल्ला तथा मालारानी गाउँपालिकाको संक्षिप्त परिचय	१-४
२	आ.व. २०८१/८२ को वार्षिक नीति तथा कार्यक्रम	५-२९
३	आ.व. २०८१/८२ को बजेट वक्तव्य	३०-४५
४	मालारानी गाउँपालिकाको आर्थिक ऐन, २०८१	४६-६४
५	मालारानी गाउँपालिकाको विनियोजन ऐन, २०८१	६५-६६
६	आ.व. २०८१/८२ को लागि आय व्यय विवरण	६७
७	आ.व. २०८१/८२ को चालु बजेट तर्फको कार्यक्रम	६८-८३
८	आ.व. २०८१/८२ मा वडा विकास कार्यक्रम तर्फको योजना तथा कार्यक्रम	८३-८७
९	आ.व. २०८१/८२ को संघीय सरकारबाट हस्तान्तरित कार्यक्रम (सशर्त अनुदान)	८७-९९
१०	आ.व. २०८१/८२ को प्रदेश सरकारबाट हस्तान्तरित कार्यक्रम (सशर्त अनुदान)	९९
११	संघीय सरकार र प्रदेश सरकारका विभिन्न निकायमा सिफारिसको लागि स्वीकृत योजना तथा कार्यक्रमहरूको विवरण	१००-१०८
१२	आ.व. २०८१/०८२ को वार्षिक कार्ययोजना	१०९-११६
१३	गा.पा. अन्तर्गतका विषयगत समिति लगायतका अन्य समितिहरूको विवरण	११७-१२०
१४	मालारानी गाउँपालिकाका जनप्रतिनिधिहरूको विवरण	१२१-१२२



अर्घाखाँची जिल्लाको संक्षिप्त परिचय

यो जिल्ला नेपालकै सुन्दर र शान्त छ । धार्मिक, साँस्कृतिक, भौगोलिक र वातावरणीय दृष्टिकोणले समृद्ध छ । नेपालका ७७ जिल्लाहरूमध्ये अर्घाखाँची प्राकृतिक सौन्दर्यता र भौगोलिक विविधताको धनी जिल्ला हो । यो जिल्ला सडक यातायातको पूर्वाधार विकासमा सम्भवत पहिलो जिल्ला मानिन्छ । यहाँका सबै गाउँपालिका र नगरपालिकाहरूका सबै वडामा सडक यातायातको सुविधा पुगेको छ । घरघरमा बिजुली बत्ती पुगेको छ । शिक्षा, स्वास्थ्य, खानेपानी, रोजगारीलगायतका विषयको विकासमा प्रयत्न र जमर्को भइराखेको छ । यस जिल्लाको पर्यटन र कृषिको विकासमा सरकारको पहिलो प्राथमिकता रहनु पर्दछ । यस जिल्लाका पर्यटकीय क्षेत्रहरूको बारेमा सूचना प्रवाहकर्ता ध्यान दिनु जरूरी हुन्छ । यसले गर्दा एकातिर पर्यटकीय क्षेत्रहरूको प्रबर्द्धन हुन्छ भने अर्कोतर्फ सरकारको तर्फबाट गर्नुपर्ने भूमिकामा समेत अभिवृद्धि हुन्छ । यस जिल्लाको पश्चिमतर्फ अर्घा, मालारानी, नरसिंहस्थान, राँगामारे, घेराको लेक, मध्य भागमा खाँचीकोट, सुपा देउराली, दुर्गाफाँट र पूर्वतर्फ ठाडा दहजस्ता क्षेत्रहरू महत्त्वपूर्ण छन् । यस जिल्लामा सुगम आवागमनका लागि यातायात व्यवस्थित बनाउने प्रयत्नहरू भइरहेका छन् । अर्घामा हवाई मैदान निर्माणको शुरुवात भएको छ ।

११९३ वर्ग कि.मि. क्षेत्रफलमा लुम्बिनी प्रदेशका १२ जिल्लामध्ये यस पहाडि जिल्लाको अधिकांश भू-भाग महाभारत श्रृङ्खलामा र बाँकी भू-भाग शिवालिक पहाड अन्तर्गत पर्दछ । कपिलवस्तु जिल्लाको गोरूसिङ्गे देखि ६८ कि.मि. दुरीमा सदरमुकाम सन्धिखर्क बजार रहेको छ । वि.सं. २०७८ को राष्ट्रिय जनगणना अनुसार कुल जनसंख्या १,७७,०८६ रहेको छ भने प्रतिनिधि सभा १ र प्रदेश सभा २ छन् । ६ वटा स्थानीय तहमा जम्मा वडा संख्या ६१ वटा रहेका छन् ।

मालारानी गाउँपालिकाको संक्षिप्त परिचय

लुम्बिनी प्रदेश अन्तर्गत अर्घाखाँची जिल्लाका ६ वटा स्थानीय तहहरूमध्ये उत्तरपश्चिमपट्टी अवस्थित मालारानी गाउँपालिका पहाडि क्षेत्रमा अवस्थित गाउँपालिका हो । नेपालमा ७५३ स्थानीय तह लागू हुँदा अर्घाखाँची जिल्लामा साविकका अर्घातोषको (१,६-९), मरेङ्को (१-६), खन, खनदह, बाँगी, हंसपुर र गोखुङ्गा गाउँ विकास समितिहरूलाई समेटेर मालारानी गाउँपालिका बनाइएको हो । मालारानी गाउँपालिकाको कूल जनसंख्या २०७८ को जनगणना अनुसार २४,१५० जना छन् भने यसको क्षेत्रफल १०१.०६ वर्ग किलोमिटर रहेको छ । यस गाउँपालिकाको केन्द्र साविकको खनदह अन्तर्गत खनदह बजारमा रहेको छ । यस गाउँपालिकालाई ९ वडामा विभाजन गरिएको छ ।

यस गाउँपालिकाको सिमाना पूर्वमा छत्रदेव गाउँपालिका, पश्चिममा भूमिकास्थान नगरपालिका र प्यूठान जिल्ला, उत्तरमा प्यूठान र गुल्मी जिल्ला तथा दक्षिणमा सन्धिखर्क र भूमिकास्थान नगरपालिकासम्म फैलिएको छ । यस गाउँपालिकालाई पर्यटकीय हिसाबले प्रचुर सम्भावना बोकेको स्थानीय तह मानिन्छ । यहाँ पर्यटकीय क्षेत्रहरू, भौगोलिक, सामाजिक, साँस्कृतिक, ऐतिहासिक र धार्मिक हिसाबले महत्त्व बोकेका स्थलहरू थुप्रै खालका रहेका छन् । घेराको लेक जिल्लाकै अग्लो चुचुरो जहाँबाट उत्तरमा मनोरम हिमाल र पूर्व, पश्चिम र दक्षिणका फाँटलगायत ऐतिहासिक तथा धार्मिक स्थलहरू अवलोकन गर्न सकिन्छ । यही लेकको चुचुरोमा मालारानी मन्दिर छ र यसैको नामबाट गाउँपालिकाको नामकरण गरिएको छ । मालारानी मन्दिर र यसको विशिष्टता थुप्रै सामाजिक तथा साँस्कृतिक किंबदन्तीहरू पाइन्छन् ।

१) भौगोलिक विवरण

प्रदेश	: लुम्बिनी
जिल्ला	: अर्घाखाँची
निर्वाचन क्षेत्र	: प्रतिनिधि सभा १ र प्रदेश सभा २
क्षेत्रफल	: १०१.०६ वर्ग किलोमिटर
केन्द्र	: वडा नं. ३, खनदह
वडा संख्या	: ९
आक्षांश	: २८°०३' ३०.९" उत्तरी आक्षांश
देशान्तर	: ८३°०७' २८.९" पूर्वी देशान्तर
उच्च स्थानहरू	: जालकाँडा - १९५० मि., घेरा लेक (मालारानी)-२३०० मि., लोहरी लेक - २१०० मि., सिमे देउराली - २३५० मि.
तापक्रम	: गर्मीयाम-२४.९५ डिग्री, जाडोयाम-६.०३ डिग्री, औसत १५.४९ डिग्री र औसत वर्षा-१२०० मि.लि.
भूउपयोग	: खेत- ६८३, पाखो- ४९६६, वनजंगल- २०५७, नदीनाला- १७१० र गुठी- ३९१ गरी जम्मा- ९८०७ हेक्टर

२) जनसङ्ख्यात्मक विवरण (राष्ट्रिय जनगणना २०७८ अनुसार)

कुल जनसंख्या	: २४,१५० जना (महिला : १३३८१ जना, पुरुष : १०७६९ जना)
औषत परिवार संख्या	: ३.५६ जना
कुल घरधुरी संख्या	: ६७८०

३) वास योजनाका लागि घरधुरी सर्वेक्षण, २०७७

संख्या : महिला - २०,८५३ र पुरुष - १८,९७५ गरी जम्मा - ३९,८२८ जना ।
घरधुरी : दलित - १७९६, जनजाति - १०२४ र अन्य ४५६६ गरी जम्मा - ७३८६ ।

४) राष्ट्रिय जनगणना २०७८ अनुसारको अन्य जनसंख्यात्मक विवरण

धर्म : हिन्दु, बौद्ध, इस्लाम, क्रिश्चियन आदि ।

जनघनत्व : २३९

लैङ्गिक अनुपात : ८०.४८ प्रतिशत

अपाङ्गता भएको जनसंख्या : जम्मा ३.९%, महिला ३.३ प्रतिशत र पुरुष ४.८ प्रतिशत

साक्षरता स्थिति : महिला - ७०.८%, पुरुष - ८४.३% र जम्मा - ७६.७%

भाषागत स्थिति : नेपाली - २७,९७२ (९९.९४%), नेवारी - ५९ (०.२१%) र
अन्य १३ (०.०५%)

जातजातिको स्थिति : ब्राह्मण - ९९६१, क्षेत्री - ७१३२, बि.क. - ४३९२, मगर - ३६६७,
नेपाली - १५३०, परियार - ७६६, नेवार - ३१२, घर्ती/भुजेल-७०,
दशनामी/सन्त्यासी - ५०, गुरुङ् - २१, ठकुरी - १९ र अन्य - ८४
जना ।

आर्थिक रूपले सक्रिय जनसंख्या : ०-१४ वर्ष सम्मको १०,७८३ जना, १५-५९ वर्ष
सम्मको १४,१३५ जना र ६० वर्ष माथीको ३,१२६ जना ।

५) वडागत विवरण: (राष्ट्रिय जनगणनाको तथ्याङ्क, २०७८)

वडा नं.	जम्मा जनसंख्या	पुरुष	महिला	क्षेत्रफल (वर्ग.कि.मि.)	वडासम्मको दुरी (कि.मि.)
१	१७०३	७५१	९५२	५.८०	८
२	२०२०	८९३	११२७	८.४७	६
३	३०२८	१३८३	१६४५	१५.००	०
४	३५९२	१५७२	२०२०	९.७०	४
५	३६०६	१५४२	२०६४	१४.६१	९
६	३२६८	१४९८	१७७०	१२.२२	११
७	१९१०	८५७	१०५३	८.०४	८

वडा नं.	जम्मा जनसंख्या	पुरुष	महिला	क्षेत्रफल (वर्ग.कि.मि.)	वडासम्मको दुरी (कि.मि.)
८	२३७६	१०७३	१३०३	१०.०२	१३
९	२६४७	१२००	१४४७	१७.१९	१७
जम्मा	२४१५०	१०७६९	१३३८१	१०१.०६	

६) ऐतिहासिक, धार्मिक, साँस्कृतिक तथा पर्यटकीय स्थलहरू

१. भगवती मन्दिर भण्डारथुम, नव दुर्गा भगवती मन्दिर चौडिला - वडा नं. १
२. तिलकुवा भरना, छहरामाई क्षेत्र, तिनशल्ली भगवती मन्दिर, शिवालय, ठूलीचौर मन्दिर - वडा नं. २
३. मालारानी मन्दिर, मनचिन्ते पानी, घेराको लेक, दारेघोडा, काम्लेचौर मन्दिर र पिपलेश्वर मन्दिर - वडा नं. ३
४. जालकाँडा क्षेत्र, विष्णुगढी गुफा क्षेत्र, भागिरथी स्मृति प्रतिष्ठान, रातुका क्षेत्र-वडा नं. ४
५. सारन पोखरा, देउराली, भेडीराख्ने भगवती मन्दिर, महादेव मन्दिर - वडा नं. ५
६. लोहोरिकोलेक, शिवालय, बराहको थान, गढीको लेक - वडा नं. ६
७. ऐतिहासिक पौराणिक धार्मिक स्थल नरसिंहस्थान, दर्घा वनको टापुस्थित भगवती मन्दिर, शशिधर स्वामी स्मृति सदन, गणेश कुम्भशिला (द्वारे ढुंगा) - वडा नं. ७
८. रागामारे भगवती मन्दिर, हंसपुरकोट - वडा नं. ८
९. सिमे देउराली, हिलेकाचौर, भुमेकास्थान - वडा नं. ९
१०. सौतामारे, अर्घाखाँची, गुल्मी र प्यूठानको संगमस्थल

७) मुख्य बजार क्षेत्र

१. छेडाका ठाँठी, चौरी - वडा नं. १
२. डाँडाकटेरी, गहतेरा, लामापोखरा - वडा नं. २
३. खनदह, अघेरी पोखरी, गहेली - वडा नं. ३
४. लुटी पोखरी, देउराली, जवाह, नुवाली टोला - वडा नं. ४
५. टिमुरे, भेडी राख्ने, भण्डार, गुराँसे, आरूखोर - वडा नं. ५
६. रतनमारे, लोहरी, मेहलपानी, सौतामारे - वडा नं. ६
७. टिमुरे, नेटापोखरा, चौपारी, नुनथला - वडा नं. ७
८. हंसपुर, ठाडढुंगा, मुलाकाचौर, कमेर पानी - वडा नं. ८
९. सिमेदेउराली, नेटा, सैरीपोखरी, ठूलापोखरा - वडा नं. ९

आ.व. २०८१/०८२ को वार्षिक नीति तथा कार्यक्रम

सभामा पेश भएको मिति: २०८१/०३/०७

सभाबाट पारित भएको मिति: २०८१/०३/१०

सम्पूर्ण सभा सदस्यज्यूहरू,

मालारानी गाउँपालिका, अर्घाखाँचीको गाउँसभाको १७ औं अधिवेशनमा यहाँहरूलाई हार्दिक स्वागत गर्दछु। नेपालको संविधान तथा स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन, २०७४ बमोजिम मालारानी गाउँपालिकाको अध्यक्षको हैसियतले यस गरिमामय सभा समक्ष मालारानी गाउँपालिकाको आर्थिक वर्ष २०८१/०८२ को नीति तथा कार्यक्रम सम्बोधन गर्न पाउँदा मैले गौरवान्वित महशुस गरेको छु। “कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी” भन्ने दीर्घकालीन सौँचलाई मूर्त रूप प्रदान गर्न नीति तथा कार्यक्रमको रूपमा प्रस्तुत गरेको छु। यस अवसरमा लोकतन्त्र प्राप्ति र संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रात्मक शासन व्यवस्था स्थापनाको लागि विभिन्न कालखण्डमा आफ्नो अमूल्य जीवन उत्सर्ग गर्ने ज्ञात-अज्ञात शहिदहरू प्रति उच्च सम्मान तथा हार्दिक श्रद्धाञ्जली व्यक्त गर्दछु। घाइते योद्धा र वेपत्ता नागरिकहरू प्रति उच्च सम्मान र परिवारजनप्रति गहिरो सहानुभूति प्रकट गर्दछु। साथै आम परिवर्तनकारी जनसमुदायप्रति हार्दिक नमन तथा सम्मान व्यक्त गर्दछु।

हामीले जनताको अभिमत प्राप्त गरी गाउँ सभा सदस्यको रूपमा दुई आर्थिक वर्ष विभिन्न जिम्मेवारीमा रही आफ्नो कर्तव्य निर्वाह गरिसकेका छौं। यस अवधिमा जनताको निकटतम रहेको स्थानीय सरकारको रूपमा संविधानको अनुसूची-८ र ९ मा निर्दिष्ट अधिकार सूची बमोजिमका सार्वजनिक सेवा प्रवाह तथा विकास निर्माणका कार्य गरिरहँदा विभिन्न अवसर तथा चुनौतीहरूको पहिचान गरेका छौं। नेपालको राष्ट्रिय अर्थतन्त्रमा देखिएको समस्याबाट मालारानी गाउँपालिका समेत अछुतो रहन सकेको छैन। संघीय सरकारबाट हस्तान्तरण भई प्राप्त हुने संघीय समानिकरण अनुदान तथा राजस्व बाँडफाँड रकममा ठूलो कटौती भई प्राप्त भएको अवस्था छ, तथापि स्थानीय सरकार प्रति जनताको आशा भने असिमित रहेको छ। यसरी सिमित स्रोत साधनबाट जनताका सबै इच्छा, चाहना तथा आकाङ्क्षा साथै सार्वजनिक सेवा प्रवाह र विकास निर्माणका कार्यलाई सौँच अनुरूप तिब्रता दिन आफैँमा अत्यन्तै चुनौतीपूर्ण छ। यस्तो अवस्थामा गाउँपालिकाको राजस्व अधिकारको पूर्ण उपयोग गरी आन्तरिक राजस्व सक्षमतालाई अभिवृद्धि गर्दै सिमित स्रोत साधनको उच्चतम र न्यायोचित उपयोगमा ध्यान केन्द्रित गर्नुपर्ने देखिएको छ। समस्यालाई मध्येनजर गर्दै समाधानको लागि चालु प्रकृतिका खर्चमा मितव्ययीता कायम गर्दै आर्थिक अनुशासनलाई थप सशक्त पार्नुपर्ने देखिन्छ।

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी” भन्ने दीर्घकालीन सौँचका साथ विकास कार्यलाई नीति तथा लक्ष्यमा आधारित बनाई थप व्यवस्थित र प्रभावकारी बनाउने उद्देश्यले तर्जुमा गरिएको मालारानी गाउँपालिकाको प्रथम पञ्चवर्षीय (२०७८।०७९ देखि २०८२।०८३) आवधिक योजनाले दिगो तथा समुचित विकासको लागि मार्गनिर्देश गरेको छ। यस अवसरमा मालारानी गाउँपालिकाको समृद्धि र विकासको पथमा सिर्जनशील र

सकारात्मक योगदान गर्नुहुने राजनीतिकर्मी, समाजसेवी, बुद्धिजीवी, स्वास्थ्यकर्मी, शिक्षक तथा कर्मचारीहरु, सुरक्षाकर्मी, सञ्चारकर्मी र सम्पूर्ण मालारानीवासीलाई हार्दिक धन्यवाद दिन चाहन्छु।

सम्पूर्ण सभा सदस्यज्यूहरु,

प्रथम आवधिक योजनाले लिएको समृद्धिका लागि पाँच मुख्य आधार र समृद्धिका लागि सात सहयोगी क्षेत्रमा गाउँपालिकाले हाँसिल गरेको उपलब्धिलाई समीक्षा गर्दै दीर्घकालीन सौँच प्राप्तिको लागि हामी सबैको संयुक्त प्रयास महत्वपूर्ण रहेको छ। गाउँपालिकाको जिल्ला सदरमुकाम सँगको पहुँचलाई सहज बनाउँदै पूर्वाधारको पनि पूर्वाधारको रूपमा चिनिने सडक पूर्वाधार विस्तार तथा स्तरोन्नतिलाई विशेष प्राथमिकता दिईएको छ। गाउँपालिका भित्र रहेका सामुदायिक विद्यालयहरुको निरन्तर रूपमा समायोजन तथा दरबन्दी मिलान सम्बन्धी कार्य गरिएको छ, साथै स्थानीय पाठ्यक्रम तयार गरी लागू गरिएको छ। गाउँपालिका भित्र रहेका विपन्न दीर्घरोगीहरुलाई निःशुल्क औषधी वितरणको व्यवस्था मिलाईएको छ। मालारानी गाउँपालिकाको समृद्धिका आधारका रूपमा रहेका कृषि, पशुपंक्षी, पर्यटन र सहकारीको साथै समृद्धिका सहयोगी क्षेत्रका रूपमा रहेको उद्यमशीलता प्रवर्द्धनको लागि मालारानी कृषि तथा पशु उद्यमशीलता विकास परियोजना लागत साझेदारीमा सञ्चालन गरिएको छ। खानेपानीको पहुँच विस्तारको लागि एक घर-एक धारा खानेपानी आयोजना संघ तथा प्रदेश सरकारको सहकार्य र सरोकारवालाहरुको सहभागितामा सञ्चालन गरिएको छ। रोजगारविहीन विपन्न तर उर्जावान जनशक्तिलाई रोजगार सेवा केन्द्र मार्फत् न्यूनतम रोजगारीको सुनिश्चित गरी सीप विकासको लागि अवसर प्रदान गरिएको छ। उपाध्यक्ष साहाराविहीन कार्यक्रम मार्फत् संघीय सामाजिक सुरक्षा कार्यक्रम अन्तर्गत समावेश नभएका एकल पुरुष तथा सहाराविहीन नागरिकलाई सामाजिक सुरक्षाको दायरा भित्र समावेश गरिएको छ। उद्यमशीलता प्रवर्द्धन गरी गरिबी निवारण गर्नको लागि लघु उद्यम विकास कार्यक्रम मार्फत् सीप विकास गरी उद्यमी सिर्जना भई प्रविधि हस्तान्तरण गरिएको छ। सार्वजनिक सेवा प्रवाहलाई नविन सूचना प्रविधि सँग जोडी छिटो, छरितो र प्रभावकारी बनाई उत्तरदायित्व र जवाफदेहीता प्रवर्द्धन गर्न विभिन्न नविन प्रणाली अङ्गीकार गरिएको छ।

सभा सदस्यज्यूहरु,

माथि उल्लेखित प्रयासहरुलाई सार्थक तुल्याउने तथा विकास र समृद्धिको लक्ष्य प्राप्तिको सन्दर्भमा गाउँपालिकाको लागि निम्न अवसरहरु सिर्जना भएका छन्।

- स्थानीय सरकारहरु संविधानतः स्थापना भई २२ वटा एकल अधिकार र १५ वटा साझा अधिकार किटान भएकोमा सोही आधारमा क्रमशः कानून निर्माण भई प्रभावकारी शासन सञ्चालनको आधार तयार हुनु।
- गाउँपालिकाको आ.व. २०७८।०७९ देखि २०८२।०८३ सम्मको लागि तर्जुमा गरिएको प्रथम पञ्चवर्षीय आवधिक योजनाबाट स्पष्ट लक्ष्य निर्धारण भई विकासको मार्गचित्र तयार हुनु।

- युवाहरुले देश विदेशमा रोजगारीको क्रममा सिकेका ज्ञान, सीपको प्रयोग गरी व्यवसायिक कृषि, पशुपालन, घरेलु तथा साना उद्योग र व्यापार व्यवसाय सँग जोडी उद्यमशिलता प्रवर्द्धन गर्दै गाउँपालिकाको विकासलाई तिव्रता प्रदान गर्ने अवसर प्राप्त हुनु।
- गाउँपालिकाको प्रशासकीय भवन, वडा कार्यालय भवन तथा शाखा कार्यालयहरुको सुदृढीकरण हुँदै गएकोले सार्वजनिक सेवा प्रवाहलाई छिटो, छरितो र जनमैत्री बनाउने अवसर प्राप्त हुनु।
- सूचना प्रविधिको तिव्र विकास तथा सञ्जालीकरणले विद्युतीय शासन संस्थागत गर्ने अवसर प्राप्त हुनु।
- गाउँपालिकामा सडक सञ्जालको व्यापक विस्तार भए सँगै निर्माण भएका सडकको स्तरोन्नती गरी आवागमन सहज तुल्याई सर्वाङ्गीण विकासको अतिरिक्त विशेषतः पर्यटन विकासको अवसर प्राप्त हुनु।
- १५-शैया अस्पताल निर्माण कार्य सम्पन्न हुने चरणमा रहेकोले संघीय सरकार र सरोकारवालाहरुको सहकार्यमा अस्पताललाई सञ्चालनमा ल्याई सार्वजनिक स्वास्थ्यको साथै आकस्मिक स्वास्थ्य सेवा समेत गाउँपालिकाबाटै प्रदान गर्न सकिने अवसर प्राप्त भएको छ।

सभा सदस्यज्यूहरु,

उल्लिखित अवसरको साथै हाम्रो समक्ष विभिन्न चुनौती समेत रहेका छन्।

- राष्ट्रिय आर्थिक संकटको कारण संघ तथा प्रदेश सरकारबाट वित्तीय हस्तान्तरण रकम कटौती भई प्राप्त भएको, गाउँपालिकाको न्यून आन्तरिक आय र सीमित स्रोत तथा साधनको प्रयोग गरी समग्र शासन सञ्चालन मालारानी वासीको इच्छा, आकांक्षा अनुरूप सम्पादन गर्नु।
- कर्मचारी व्यवस्थापन सम्बन्धी संघीय तथा प्रादेशिक कानून तर्जुमा नहुनु, सार्वजनिक सेवा प्रवाह सम्बन्धी नयाँ-नयाँ पद्धतिको विस्तार हुनु, कार्यबोझ थपिँदै जानु तर सो अनुरूप पर्याप्त जनशक्ति अभावको कारण प्रभावकारी सेवा प्रवाहमा कठिनाई आउनु।
- वडा कार्यालयहरुमा स्थायी कर्मचारीको अभावमा दैनिक कार्यसम्पादन समेत प्रभावित हुनु।
- कानूनी जटीलता, दोहोरोपनाको कारण अन्योलताको अवस्था सिर्जना हुनु।
- गाउँपालिकामा धेरै संख्यामा रहने स-साना योजनाहरुको प्रभावकारी कार्यान्वयन गरी विकास निर्माणका कार्यको दिगोपना सुनिश्चित गर्नु।
- आर्थिक अनुशासन कायम गर्दै सिमित आर्थिक स्रोतको समुचित र न्यायोचित उपयोग सुनिश्चित गर्नु।

सभा सदस्यज्यूहरु,

अब म आ.व. २०८१।०८२ को नीति तथा कार्यक्रम तर्जुमाका आधार प्रस्तुत गर्दछु।

नेपालको संविधान, २०७२ को भाग १९ मा स्थानीय आर्थिक कार्यप्रणाली सम्बन्धी व्यवस्था, अनुसूची-८ मा रहेको स्थानीय तहको एकल अधिकार सूची र अनुसूची-९ मा रहेको संघ, प्रदेश र स्थानीय तहको साझा अधिकार सूची, मालारानी गाउँपालिकाको प्रथम आवधिक विकास योजना, राष्ट्रिय आवधिक योजना, संघीय तथा प्रादेशिक नीति तथा कार्यक्रम, दिगो विकास लक्ष्य, दिगो विकास लक्ष्य स्थानीयकरण स्रोत पुस्तिका, २०७७ तथा

गाउँपालिकाका प्रतिबद्धताको परिधि भित्र रही मालारानी गाउँपालिकाले यो नीति तथा कार्यक्रम तर्जुमा गरेको छ। स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन, २०७४ तथा मालारानी गाउँपालिका गाउँ कार्यपालिका (कार्यविभाजन) नियमावली, २०७४ बमोजिम गठित विभिन्न समिति (राजस्व परामर्श समिति, लेखा समिति, विधेयक समिति, पूर्वाधार विकास समिति, सामाजिक विकास समिति, आर्थिक विकास समिति, सार्वजनिक सेवा तथा क्षमता विकास समिति, वातावरण तथा विपद व्यवस्थापन समिति, स्रोत अनुमान तथा बजेट सिमा निर्धारण समिति, बजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा समिति) बाट प्राप्त सिफारिस, प्राथमिकीकरण, पृष्ठपोषण, सुझाव तथा सल्लाहहरू वार्षिक कार्यक्रम तर्जुमाको मुख्य आधारको रूपमा रहेका छन्। विभिन्न सम्बद्ध कानूनको व्यवस्था र राष्ट्रिय लक्ष्य पनि नीति तथा कार्यक्रम तर्जुमा गर्दा आधारको रूपमा लिईएको छ। यसको साथै मालारानी गाउँपालिकाको विकास र समृद्धिको लागि सरोकार राख्ने राजनीतिकर्मी, बुद्धिजीवी, समाजसेवी, विषयगत शाखा, कर्मचारी, शिक्षक, सुरक्षाकर्मी, पत्रकार तथा सम्पूर्ण मालारानी वासीबाट प्राप्त राय, सुझाव तथा सल्लाह समेत वार्षिक कार्यक्रम तर्जुमाका आधार रहेका छन्।

सभासदस्यज्यूहरू,

चालु आ.व. का लागि गाउँसभाबाट विनियोजित रू. ६३ करोड २३ लाख २२ हजार ९ सय ८८ रकममध्ये चालुतर्फ रू. ४८ करोड ५ लाख २ सय २४ र पुँजीगततर्फ १५ करोड १८ लाख २२ हजार ७ सय ६४ रकम विनियोजन भएको थियो। विनियोजित रकममध्ये चालु आ.व. को ११ महिनासम्ममा चालुतर्फ २८ करोड ९९ लाख ६६ हजार ८ सय ७१ र पुँजीगततर्फ ५ करोड ५६ लाख ६६ हजार १ सय ८३ रकम खर्च भएको छ। जसअनुसार पुँजीगततर्फ ३६.६७ प्रतिशत र चालुतर्फको ६०.३५ प्रतिशत गरी समग्र बजेटको ५४.६६ प्रतिशत खर्च भएको अवस्था छ। चालु आ.व. मा रू. ८० लाख रकम राजस्व संकलन गर्ने लक्ष्य लिइएकोमा हालसम्म रू.८१ लाख ८० हजार ८ सय ९० रकम संकलन भई लक्ष्य प्राप्त भएको अवस्था छ।

- ११ किमी नयाँ सडक, ३ किमि स्ट्रक्चर सहितको ग्रावेल, १ कि.मी. कालोपत्रे तथा १२ किमी सडकको स्तरोन्नति गर्ने कार्य सम्पन्न भएको छ।
- मालारानी कृषि तथा पशु उद्यमशिलता विकास परियोजना अन्तर्गत चालु आ.व. मा ११५ वटा बाखा, १४ वटा बोका, १० वटा भैँसी तथा ६ वटा गाई वितरण गरिएको छ। साथै २५ वटा बाखाको खोर निर्माण र १० वटा गोठ सुधारका कार्य सम्पन्न गरिएको छ।
- आ.व. २०७९।०८० देखि शुरू गरिएको व्यावसायिक कागती खेती कार्यक्रम अन्तर्गत गत आ.व. मा ७० घरमा न्यूनतम ५० बोट कागती लगाइएकोमा चालु आ.व. मा समेत उक्त कार्यक्रम कार्यान्वयनको चरणमा रहेको छ।
- भवन तर्फ, खन स्वास्थ्य चौकी भवन स्तरोन्नति कार्य सम्पन्न भएको छ। कालिका ने.रा. मा.वि. सम्पन्न हुने चरणमा रहेको छ भने किरण मा.वि. भवन निर्माणाधीन रहेको छ।
- विद्यालयको कक्षा र तहको समायोजन गर्ने र माध्यमिक तहसम्म शिक्षक दरबन्दी मिलान र व्यवस्थापन गर्ने कार्य सम्पन्न भएको छ।

- मालारानी गाउँपालिका १५ शैया अस्पतालको निर्माण कार्य अन्तिम चरणमा रही हाल सञ्चालन तथा व्यवस्थापनको लागि नेपाल सरकार स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयमा पहलकदमी भएको छ।
- नेपाल रेडक्रस सोसाइटी सँगको लागत साझेदारीमा EACH परियोजना सञ्चालन भई जम्मा रकम रु. ३ करोड ८२ लाख बराबरका ४ वटा खानेपानी तथा सरसफाई आयोजना, विपद् व्यवस्थापन, स्वास्थ्य सम्बन्धी कार्यक्रम, २ वटा स्वास्थ्य संस्था भवन र रेडक्रस उपशाखा भवन भौतिक पूर्वाधार निर्माण लगायतका कार्य सम्पन्न भएका छन्। एक घर-एक धारा खानेपानी आयोजना अन्तर्गत EACH परियोजना सँगको सहकार्यमा वडा नं. ३, ६ र ९ मा २३६ वटा घरधुरीमा खानेपानी धारा निर्माण कार्य सम्पन्न भएको छ।
- विद्यालयलाई ‘हाम्रो मालारानी’ नामक स्थानीय पाठ्यक्रमको कार्यान्वयनमा सहजीकरण गर्नको लागि स्रोत सामग्री निर्माणको भैसकेको छ।
- विद्यालयमा रिक्त भएका र रिक्त हुने सम्भावना रहेका शिक्षक पदमा करार पदपूर्ती गर्न शिक्षक बैंक स्थापना गर्ने कार्य अगाडी बढाइएको छ।
- जीर्ण पत्रे ढुङ्गा छाना विस्थापन कार्यक्रम अन्तर्गत गाउँपालिकाबाट चालु आ.व. मा १५० घरधुरीलाई जस्ता पाता उपलब्ध गराइएको छ भने संघीय सरकार सुरक्षित नागरिक आवास कार्यक्रम अन्तर्गत ६८ घरधुरी को सम्झौता भई कार्यान्वयन भइरहेकोमा ४० घरधुरी भुक्तानीको क्रममा रहेका छन्।
- गाउँपालिका भित्र रहेका १०१९ जना दीर्घ रोगीहरूलाई निःशुल्क औषधी वितरण गरिएको छ।
- गाउँपालिकाको समग्र कार्यसम्पादन सूचकको रूपमा रहेका LISA, FRA, GESI Audit, वित्त आयोगको मूल्याङ्कनमा सुधारको लागि कार्ययोजना तयार गरिएको छ।
- कर्मचारी व्यवस्थापनलाई प्रभावकारी बनाउने उद्देश्यले गाउँकार्यपालिकाको कार्यालय, वडा कार्यालय, स्वास्थ्य संस्था तथा सामुदायिक विद्यालय सम्म विस्तार गर्ने गरी केन्द्रिकृत ई-हाजिरी प्रणाली लागू गर्नको लागि सूचना प्रविधि विभागमा प्रक्रिया अगाडि बढाइएको छ।
- आ.व. २०७४।०७५ देखी हालसम्मको बेरजुको लगत तयार गरी फछ्यौट गर्नको लागि वर्गीकरण गर्ने कार्य गरिएको छ।
- चालु आ.व. मा ३ वटा ऐन, १ वटा मापदण्ड र १० वटा कार्यविधि स्वीकृत भई कार्यान्वयन भैरहेको छ।
- सार्वजनिक जवाफदेहीता तथा सूचनाको हक प्रत्याभूतिको लागि गाउँपालिका भित्रका सम्पूर्ण सार्वजनिक निकायमा सूचना अधिकारीको व्यवस्था गर्नको लागि प्रक्रिया अगाडी बढाइएको छ।
- खाद्यान्न बालीको उन्नत बिउ उपयोगमा अनुदान कार्यक्रम अन्तर्गत ८५८० के.जी. गहुँको बिउ ५०% अनुदानमा उपलब्ध गराइएको छ।
- गाउँपालिका भित्रका कृषकहरूलाई ५०% अनुदानमा ३० वटा मिनि टिलर वितरणको लागि सम्झौता भई कार्यान्वयनमा रहेको छ। साथै १११ वटा मौरीको घर र ११५ वटा टनेल ५०% अनुदानमा वितरण गरिएको छ।

- प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रम अन्तर्गत ८५ जना रोजगारविहीन विपन्न नागरिकले रोजगारी प्राप्त गरेका छन्। साथै वैदेशिक रोजगारमा जानेहरुको पुनः श्रम स्वीकृतिको कार्य शुरु गरिएको छ।
- लघु उद्यम विकास कार्यक्रम (MEDPA) अन्तर्गत ३३ जना महिलाहरुलाई नौमती बाजा तालिमको साथै उद्यमीहरुलाई सिलाई कटाई सम्बन्धी, मौरी पालन सम्बन्धी पुनर्ताजगी तालिम प्रदान गरी वाद्यवादन सामाग्री तथा प्रविधिहरु हस्तान्तरण गरिएको छ।
- गाउँपालिकाका सबै वडाहरुमा वडास्तरीय वास योजना तर्जुमा गरी टोल सरसफाई समिति गठन गरिएको छ। यसरी पूर्ण सरसफाई उन्मुख गाउँपालिकाको लागि प्रक्रिया अगाडि बढाइएको छ।
- विद्यालयको वार्षिक शैक्षिक कार्यक्रमलाई एकरूपताकासाथ सञ्चालन गर्नको लागि गाउँपालिकास्तरीय शैक्षिक कार्यपात्रो यसै शैक्षिक सत्र २०८१ देखि प्रारम्भ गरिएको छ।
- २४ जना भूमिहीन दलित, ४ जना भूमिहीन सुकुम्वासी र ९८९ जना अव्यवस्थित बसोवासीहरुका निवेदन भूमि प्राप्तिका लागि राष्ट्रिय अभियान NALCIS मा प्रविष्टी गरी जग्गा प्राप्तिको लागि प्रक्रिया अगाडि बढाइएको छ।
- बालविवाह, बहुविवाह, दाईजो प्रथा, छुवाछुत र लागुऔषध न्यूनीकरणसम्बन्धी सचेतनामूलक सडक नाटक कार्यक्रम सम्पूर्ण माध्यमिक विद्यालयहरुमा सञ्चालन गरिएको छ।
- न्यायिक समिति मार्फत् चालु आ.व. मा परेका जम्मा १० वटा उजुरीहरुमध्ये ५ वटा उजुरी फछ्यौट भई लगतकट्टा गरिएको छ भने अन्य उजुरी समेत फछ्यौट हुने क्रममा रहेका छन्।
- गाउँपालिकाको विपद् पूर्व तयारी तथा प्रतिकार्य योजना २०८० तर्जुमा भई कार्यान्वयनमा रहेको छ। पालिकामा वर्षेनी आगलागीबाट हुने ठूलो क्षतिलाई मध्येनजर गरी अग्नि नियन्त्रणको लागि मोटर सहितको ट्यांकरको व्यवस्था गरिएको छ।
- सार्वजनिक जवाफदेहीता प्रवर्द्धन गर्नको लागि चालु आ.व. मा ४ पटक सार्वजनिक सुनुवाई कार्यक्रम सञ्चालन गरिएको छ।

गाउँसभाका सदस्यज्यूहरु।

अबम आगामी आर्थिक वर्ष २०८१/०८२ का नीति तथा कार्यक्रमहरु पेश गर्न चाहन्छु।

१. आर्थिक विकास क्षेत्र

क. कृषि तथा पशुपंक्षी

- कृषि तथा पशुपालन व्यावसायबाट उत्पादित वस्तुको बिक्रिमा अनुदान उपलब्ध गराउन, सुरक्षित भण्डारण तथा बजारीकरणको लागि सहजीकरण गर्न कोल्ड स्टोर, कोशेली घर, सहकारी संस्थाहरुलाई सबल र क्रियाशील बनाउनको लागि हेफर प्रोजेक्ट नेपाल सँगको साझेदारीमा सञ्चालित कृषि तथा पशु उद्यमशिलता विकास परियोजनालाई निरन्तरता दिइनेछ।
- युवाहरुलाई गाउँपालिकामै स्वरोजगारीको लागि उत्प्रेरित गर्दै कृषि तथा पशुपालन फर्म सञ्चालनको लागि प्रोत्साहित गर्ने कार्यक्रमहरु सन्चालन गरिने छ।

- प्रदेश सरकार सँगको सहकार्यमा बाखा प्रवर्द्धन कार्यक्रम सञ्चालन गरिने छ।
- व्यावसायिक कागती खेती कार्यक्रमलाई आगामी आ.व. मा समेत निरन्तरता दिइने छ।
- गाउँपालिकामा एक पालिका एक भेटेरिनरी डाक्टर कार्यक्रम अन्तर्गत भेटेरिनरी डाक्टरको व्यवस्था गरी पशु स्वास्थ्य प्रवर्द्धन गरिने छ।
- गाउँपालिकामा रहेको आधारभूत भेटेरिनरी प्रयोगशालाको सबलीकरण गरिने छ। यसरी रोगहरूको पहिचान समयमै गरी महामारी, आकस्मिक रोग नियन्त्रण तथा खोपका कार्यक्रम सञ्चालन गरिने छ।
- गाउँपालिकामा कृत्रिम गर्भाधान मिसन कार्यक्रम मार्फत् पशु नश्ल सुधारको कार्यलाई निरन्तरता दिइने छ।
- कृषि उत्पादन वृद्धिको लागि कृषकहरूलाई उन्नत जातका धान, गहुँ, मकै का बिउ वितरण गरिने छ।
- नमूना सुन्तला बगैँचा स्थापना तथा विस्तारको कार्य सञ्चालन गरिने छ।
- आलु पकेट कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिदै यसलाई थप विस्तार गर्दै लगिने छ।
- कृषकहरूको अभिलेखीकरण तथा कृषि सम्बन्धी कार्यक्रमको प्रभावकारी व्यवस्थापनको लागि किसान सूचीकरण तथा किसान परिचयपत्र वितरण कार्यक्रम सञ्चालन गरिने छ।
- कृषि तथा पशुपालनका कार्यक्रमहरू सन्चालन गर्दा किसानहरूको व्यवसाय संरक्षणको लागि पशु तथा कृषि विमा कार्यक्रममा अनिवार्य सहभागि गराउनको लागि सबै वडाहरूमा सचेतीकरणका कार्यक्रमहरू सन्चालन गरिने छ।
- व्यावसायिक रूपमा कृषि गर्ने कृषकहरूलाई आवश्यक पर्ने हाते ट्याक्टर लगायतका कृषि यन्त्र उपकरण ५०% अनुदानमा हस्तान्तरण गरिने छ।
- अलैंची, किवि, मौरी पालन, च्याउ खेतिजस्ता सहज रूपमा शीघ्र प्रतिफल दिने उद्यमका व्यवसायीलाई प्रोत्साहन गरिने छ।
- कृषि तथा पशु उद्यमशिलता विकास परियोजना अन्तर्गत गाई र भैंसीपालन व्यवसायलाई प्रवर्द्धन र भकारो सुधारका कार्यक्रमहरू सन्चालन गरिने छ।
- कृषि तथा पशु उद्यमशिलता विकास परियोजना अन्तर्गत घाँसको बिरुवा, नर्सरी स्थापना तथा उन्नत बिउ वितरणको कार्य गरिने छ।
- कृषि तथा पशु उद्यमशिलता विकास परियोजना अन्तर्गत कृषकहरूको क्षमता विकास सम्बन्धी कार्यक्रम सञ्चालन गरिने छ।
- वडा नं. ५ स्थित रातामाटामा निर्माण भएको शित भण्डारण केन्द्रलाई सञ्चालनमा ल्याई खाद्यान्न बालीलाई सुरक्षित भण्डारणको प्रबन्ध मिलाईने छ।
- बन्त्यन्तुबाट कृषकहरूको बाली संरक्षण गर्न संघीय र प्रदेश सरकारसँग आवश्यक समन्वय र सहकार्य गरिनेछ।

ख. पर्यटन र संस्कृति

- मालारानी मन्दिर, नरसिंहस्थान मन्दिर, दारेगौडा मन्दिर, तिलकुवा झरना, राँगामारे, लोहोरीको लेक, गढीको लेक, हंसपुर कोट, खन गुफा, जालकाँडा, रकगार्डेन, चौवाटिको लेक, भण्डारथुम र तीनसल्ली भगवती मन्दिर, बरम्कोटको झोलुङ्गे पुल आदि मुख्य पर्यटकीय संभावना बोकेका स्थलहरूको पर्यटन पूर्वाधार निर्माण तथा विकासको लागि वृहत् पर्यटन गुरुयोजना निर्माण गरी कार्यान्वयनको व्यवस्था मिलाउन पहल गरिने छ।
- आन्तरिक तथा वाह्य पर्यटकहरूको सुरक्षित बसोबासको लागि मालारानी मन्दिर लगायत अन्य क्षेत्रमा निर्माण भएका भवनलाई अतिथि गृहको रूपमा प्रयोग गर्न पहल गरिने छ।
- गाउँपालिका भित्र होमस्टे सञ्चालनको सम्भावना बोकेका क्षेत्रमा सामुदायिक होमस्टे दर्ता गर्ने व्यवस्था मिलाई प्रवर्द्धनात्मक कार्यक्रम सञ्चालन गरिने छ।
- स्थानीय संस्कृतिको रूपमा रहेको सोरठी नाच, रोपाईं जात्रा, देउसी भैलो, तीज गीत, फागु नाच, सराय नाँच, पञ्चेबाजा नाच र भजन आदिलाई संवर्द्धन तथा प्रचार प्रसार गर्नको लागि कार्यविधि बनाई कलाकारको समूह सूचिकृत गर्ने र उनीहरूको सबलीकरणको लागि आवश्यक तालिम, पोशाक, वाद्यवाधनका सामग्रीसहित प्रोत्साहन गरी आवश्यकता अनुसार प्रदर्शन गर्ने व्यवस्था मिलाइने छ।
- मुख्य-मुख्य पर्यटकीय स्थलहरूको चिनारी सहितका होर्डिङ्ग बोर्डहरू, पर्यटन ब्रोसर, भिडियो डकुमेन्ट्री इत्यादिको माध्यमबाट पर्यटन प्रवर्द्धनको लागि प्रचारप्रसारको व्यवस्था मिलाइने छ।

ग. श्रम तथा रोजगारतर्फ

- प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रमलाई अझ प्रभावकारी रूपमा अगाडी बढाउन सामुदायिक आयोजनामा पालिकाले आवश्यक लागत साझेदारीका आधारमा कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ।
- वडा तहमा लागत साझेदारी कायम गरी रोजगारीको प्रवर्द्धन र भौतिक पूर्वाधारको समेत विकास गरिनेछ।
- वैदेशिक रोजगारबाट फर्केका नागरिकहरूको ज्ञान, सीप, पुँजी र प्रविधिलाई उनीहरूको क्षमताका आधारमा आवश्यक नीति निर्माण गरी विभिन्न निकायसँग समन्वय गरिने छ।
- स्थानीयस्तरमा रोजगारीको प्रवर्द्धनका लागि पालिकास्तरीय सार्वजनिक निर्माण कार्यहरूमा सम्भव भए सम्म श्रममूलक प्रविधिको प्रयोग गर्दै सूचीकृत बेरोजगारलाई कार्य गराई रोजगारी सिर्जनामा जोड दिइने छ।
- गाउँपालिका क्षेत्र भित्र रहेका बेरोजगार व्यक्तिहरूको तथ्याङ्क संकलन तथा विश्लेषण गरी रोजगार व्यवस्थापन सूचना प्रणालीमा बेरोजगारीको सूची अद्यावधिक र व्यवस्थित गरिने छ। पालिकाभित्र उपलब्ध रोजगारीका अवसरहरूको पहिचान गरी सोको सूचना प्रवाह गरिने छ।
- वैदेशिक रोजगारमा जाने व्यक्तिहरूको लागि श्रम स्विकृती र पुनः श्रम स्विकृतीको कार्यलाई प्रभावकारी तरिकाले कार्यान्वयन गरिने छ।

- दक्ष तथा सक्षम जनशक्तिको विकास गरि आन्तरिक रोजगारीको प्रवर्द्धन गर्न युवा रोजगारीको लागि रूपान्तरण पहल परियोजना अन्तर्गत कार्यस्थलमा आधारित सिप, क्षमता विकास र जीवन उपयोगी सीप विकास तालिम कार्यक्रम सञ्चालन गरी स्वरोजगार बन्न उत्प्रेरित गरिने छ।
- प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रम अन्तर्गत एक सय दिनको रोजगारीमा खटिएका श्रमिकहरूको सुरक्षालाई मध्यनजर गरी रोजगारीमा खटिनुपूर्व अभिमूखिकरण कार्यक्रम संचालन तथा कार्यस्थलमा आवश्यक सुरक्षा सामग्रीहरूको सुनिश्चितता गरिने छ।
- गठित रोजगार संवाद मञ्चको सञ्चालन, स्थानीय तहको रोजगार रणनीति तर्जुमा गरी कार्यान्वयन तथा आन्तरिक रोजगारी प्रवर्द्धन अभियान सम्बन्धी कार्यक्रम तथा श्रमको सम्मान राष्ट्रको अभियान जस्ता कार्यक्रमहरू प्रभावकारी रूपमा अगाडी बढाइने छ।
- प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रमका श्रमिकहरूलाई संघीय सरकारको नीति अनुरूप उत्पादनतर्फ उन्मुख गराउने प्रकृतिका आयोजनाहरूमा परिचालन गरिने छ।

घ. उद्योग, वाणिज्य र आपूर्ति

- औद्योगिक ग्रामको डि.पि.आर. तयार भैसकेकोले पूर्वाधार निर्माण तथा सञ्चालनको लागि संघीय सरकारसँग आवश्यक समन्वय र सहजीकरण गरिने छ।
- परम्परागत ज्ञान तथा सीपमा आधारित पेशा व्यवसायलाई प्रविधि हस्तान्तरण मार्फत संरक्षण एवं प्रवर्द्धन गर्ने नीति लिइने छ।
- गरिबी निवारणका लागि लघु उद्यम विकास कार्यक्रम (मेडपा) लाई निरन्तरता दिइने छ। नयाँ उद्यमी सिर्जना तथा उद्यमीको स्तरोन्नतिको लागि सीप विकास तालिम तथा प्रविधि हस्तान्तरणका कार्य गरिने छ।
- मेडपा कार्यक्रम अन्तर्गत लघु उद्यमबाट हुन सक्ने सम्भाव्य उत्पादनको उत्पादकत्व अभिवृद्धि गर्दै बजार प्रतिस्पर्धा वृद्धि गर्न सघाउ पुऱ्याउने प्रकृतिका प्रविधि हस्तान्तरण गरिने छ।
- अति गरिब परिवारहरूको उत्थानको लागि सामुहिक रूपमा साझा सुविधा केन्द्रको स्थापना गरिने छ।
- स्थानीय वस्तुहरूको उत्पादन, आपूर्ति तथा निकासी प्रक्षेपण, मूल्य निर्धारण र अनुगमन कार्यको लागि कार्यविधि तर्जुमा गरी व्यवस्थित गरिने छ।
- जडिबुटीहरूको पहिचान, उत्पादन, संकलन, बजारीकरण कार्यलाई संस्थागत गरी उपयोग गर्ने नीति लिइने छ।
- मुख्य बजारहरू र हाटबजारहरूलाई प्रभावकारी रूपमा सञ्चालन तथा व्यवस्थापन गर्न व्यवस्थापन समितिको गठन र क्रियाशिलताको लागि सहजीकरण गरिने छ।

ङ. सहकारी

- सहकारीको माध्यमबाट स्थानीय स्रोत, साधन, सीप र पूँजीको अधिकतम परिचालन गरी गाउँपालिकाको आर्थिक सामाजिक रूपान्तरण गर्ने नीति लिइने छ।
- गाउँपालिकामा सञ्चालित सहकारीहरूलाई तालिम तथा प्रशिक्षण मार्फत क्षमता विकास तथा संस्थागत सुदृढीकरण गर्ने गराउने नीति लिइने छ।

- समान प्रकृति र उद्देश्यका सहकारीहरूलाई क्रमशः गाभी एक वडा-एक सहकारी को नीति लिँदै प्रभावकारी सञ्चालनको लागि व्यवस्था गरिने छ।
- सहकारीमा रहेका समस्याहरूको समाधानको लागि COPOMIS प्रणालीको पूर्ण प्रयोग गरिने छ। गाउँपालिका भित्रका सहकारी संस्थालाई अनिवार्य रूपमा COPOMIS प्रणालीमा आवद्ध गराई प्रणाली व्यवस्थापन सम्बन्धी तालिमको व्यवस्था गरिने छ।
- सहकारी संस्थामा देखिएको वित्तीय जोखिमलाई कम गर्न संघीय नीति अनुरूप निरन्तर रूपमा सहकारीहरूको नियमन, अनुगमन र निरीक्षण गरिने छ।
- सहकारीको माध्यमबाट स्थानीय उत्पादनको बजार व्यवस्था गर्नको लागि आवश्यक पहल तथा सहजीकरण गरिने छ।

२. सामाजिक विकास क्षेत्र

क. शिक्षा विज्ञान तथा प्रविधितर्फः

- नेपालको संविधान, स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन (२०७४), विभिन्न आवधिक योजनाहरू, अनिवार्य तथा निशुल्क शिक्षा सम्बन्धी ऐन (२०७५), अनिवार्य तथा निःशुल्क शिक्षा नियमावली (२०७७), राष्ट्रिय शिक्षा नीति (२०७६), संघीय तथा प्रादेशिक शिक्षा ऐन तथा नियमावलीहरू, विद्यालय शिक्षा क्षेत्र योजना (SESP), गाउँपालिकाको विभिन्न ऐन, कानून तथा मापदण्ड लगायतका आधारमा स्थानीय आवश्यकताको पहिचान गरी त्यसैको आधारमा स्थानीय शिक्षाको विकासको लागि पाँच वर्षको गाउँ शिक्षा योजना (२०८१/८२-२०८५/८६) तयार गरी लागु गरिने छ।
- शिक्षक सेवा आयोगबाट प्रकाशित सूचीमा करारका लागि कुनै उम्मेद्वार नरहेको अवस्थामा वा सूचीमा समावेश भएका उम्मेद्वारको शिक्षक पदमा नियुक्ति हुन निवेदन नपर्ने अवस्थामा विद्यालयमा करार शिक्षक पदपूर्ती यथाशीघ्र गर्नको लागि गाउँपालिकाबाट शिक्षकको करार सूची (शिक्षक बैंक) तयार गर्ने कार्यलाई निरन्तरता दिइने छ।
- विद्यालय बाहिर रहेका विद्यालय उमेर समूहका बालबालिकालाई विद्यालय शिक्षामा पहुँच तथा नियमितताको सुनिश्चित गर्न वडा शिक्षा समितिलाई मुख्य जिम्मेवार र जवाफदेही बनाइने छ।
- विद्यालयको आवधिक परीक्षामा सहभागी भएका विद्यार्थी संख्याको आधारमा IEMIS मा प्रविष्ट शैक्षिक तथ्यांक सत्यापन गरी संघीय सरकारको सशर्त अनुदानको निकास, छात्रवृत्ति व्यवस्थापन, विद्यालय समायोजन, विद्यालयको तह वा कक्षा घटाउने र शिक्षक दरवन्दी मिलानको कार्य गरिने छ।
- विद्यालय शिक्षामा संघीय सरकार, प्रादेशिक सरकार, गाउँपालिका अन्तर्गतका विभिन्न शैक्षिक कार्यक्रमको प्रभावकारी कार्यान्वयन गर्नको लागि निरन्तर रूपमा अनुगमन तथा मूल्यांकन गरिने छ।
- सामुदायिक सिकाइ केन्द्रको सञ्चालन तथा व्यवस्थापन सम्बन्धी मापदण्ड, २०७८ अनुसार सामुदायिक सिकाइ केन्द्रलाई थप क्रियाशील र व्यवस्थित बनाई सञ्चालन गर्नको लागि गाउँपालिका अन्तर्गतका सबै वडालाई जिम्मेवार बनाइने र सोको नियमित अनुगमन गाउँपालिकाबाट गरिने छ।

- स्थानीय पाठ्यक्रमको कार्यान्वयनको सहजताको लागि आर्थिक वर्षको पहिलो त्रैमासिक सम्ममा स्थानीय पाठ्यक्रम कार्यान्वयनको स्रोत सामग्री प्रकाशन र अभिमुखीकरण गरिने छ।
- खेलकुद प्रतियोगितालाई थप प्रतिस्पर्धात्मक तथा व्यवस्थित बनाउन विद्यालय, सम्बन्धित वडा, जिल्ला खेलकुद विकास समिति तथा पालिका बिचको सहकार्यमा राष्ट्रपति रनिङ्ग शिल्ड र अध्यक्ष कप रनिङ्ग शिल्ड भलिबल प्रतियोगिता सञ्चालन गरिने छ।
- विद्यालयमा सूचना प्रविधिको प्रयोगलाई प्रवर्द्धन गर्न इन्टरनेट जडान र सञ्चालन गरेका विद्यालयलाई बजेटको परिधिमा रही प्रोत्साहन अनुदानको व्यवस्था गरिने छ।
- विद्यालय शिक्षाको शैक्षिक उपलब्धि अभिवृद्धि गर्न विद्यालयका आवधिक परीक्षाको नतिजालाई विश्लेषण गर्ने कार्यलाई निरन्तरता दिइने छ। कक्षा ५ को नमूना उपलब्धि परीक्षालाई थप व्यवस्थित रूपमा सञ्चालन गरिने छ।
- वडा शिक्षा समितिले वडा अन्तर्गतको शैक्षिक कार्यक्रमको र शिक्षा शाखाले गाउँपालिका अन्तर्गतको शैक्षिक कार्यक्रमको कार्यान्वयन अवस्था र प्रगति विवरण त्रैमासिक रूपमा गाउँ शिक्षा समिति समक्ष पेश गर्नुपर्ने नीति अवलम्बन गरिने छ।
- विद्यालयको सक्षमता विकासको लागि आवश्यकताको पहिचानका आधारमा शैक्षिक नीति तथा कार्यक्रमको अभिमुखीकरण, प्रवोधीकरण र शैक्षिक जनशक्तिको क्षमता विकासका कार्यक्रमहरू सञ्चालन तथा व्यवस्थापन गरिने छ।
- पालिका अन्तर्गतको कुनै विद्यालयमा विषयगत दोहोरोपन हुनेगरी कार्यरत रहेका शिक्षकलाई पालिका अन्तर्गतको अन्य विद्यालयमा पदस्थापन गर्दा दोहोरोपन नपर्ने अवस्था रहेमा अन्यत्र विद्यालयमा पदस्थापन गर्ने नीति अवलम्बन गरिने छ।
- विषयगत शिक्षक दरबन्दीको कमी रहेका विद्यालयलाई वस्तुगत र पारदर्शी रूपमा शिक्षण सहयोग अनुदानको वितरण गर्दा मापदण्डको आधारमा मात्र गरिने छ। साथै वडास्तरीय योजनामा त्यस्तो अनुदान छुट्याउन नपाइने नीति अवलम्बन गरिने छ।
- विद्यालयका शिक्षक तथा कर्मचारीको पेशागत विकासको प्रवर्द्धन गरिने छ। विद्यालयमा राजनीतिक दलका कुनै कार्यक्रम गर्न नपाइने व्यवस्थालाई कडाईका साथ कार्यान्वयनमा ल्याइने छ।
- माध्यमिक तहसम्मको विद्यालय शिक्षा निःशुल्क हुने संवैधानिक तथा कानुनी व्यवस्थालाई कार्यान्वयनमा सघाउ पुऱ्याइने छ। साथै विद्यालयले अभिभावकबाट स्वेच्छिक रूपमा मात्र आर्थिक सहयोग लिन पाउने व्यवस्थाको पालना गराइने छ।
- कम्प्युटर तथा सूचना प्रविधि सम्बन्धी ज्ञान सीपको आवश्यकतालाई मध्येनजर गरी विद्यालयहरूमा तालिम तथा अभिमुखीकरण कार्यक्रम सञ्चालन गरिने छ।
- विद्यालयको लेखा प्रणालीलाई सरल, व्यवस्थित र थप पारदर्शी तुल्याउन Web Based को School Accounting Software लाई माध्यमिक विद्यालयहरूले अनिवार्य रूपमा प्रयोग गर्नुपर्ने र सोको लागि क्षमता विकास तालिम सञ्चालन गरिने छ।

- विद्यार्थीहरूलाई विपद्का समयमा सिकाई निरन्तरताको लागि सिकाइ आपुरण तथा द्रुत सिकाइ योजना (ReAL) कार्यान्वयन गरिने छ।
- सामुदायिक विद्यालयमा अध्ययनरत छात्राहरूलाई निःशुल्क स्यानिटरी प्याड वितरणको व्यवस्था मिलाइने छ।
- EACH परियोजना अन्तर्गत विद्यालयहरूमा विपद व्यवस्थापन, सरसफाई, बालमैत्री तथा अपाङ्गमैत्री भौतिक पूर्वाधार विकासमा सहकार्य गर्दै Three Star विद्यालयमा स्तरोन्नतिको लागि आवश्यक कार्य गरिने छ।
- अपराधिक घटना तथा क्रियाकलापहरू बढिरहेको अवस्थामा त्यस्ता घटनामा कमी ल्याउन नेपाल प्रहरी सँगको साझेदारीमा विद्यालयहरूमा अपराध सम्बन्धी जानकारीमूलक कार्यक्रम सञ्चालन गरिने छ।
- स्वस्थ जीवनयापनमा योगको महत्वलाई पहिचान गर्दै गाउँपालिका भित्रका सामुदायिक विद्यालयमा पतञ्जली योग समिति सँगको सहकार्यमा योग अभ्यास सम्बन्धी कार्यक्रम सञ्चालन गरिने छ।

ख. स्वास्थ्य तथा पोषण तर्फ:

- प्रजनन स्वास्थ्य र सुरक्षित मातृत्व कार्यक्रमलाई प्रभावकारी रूपमा सञ्चालन गर्न EACH परियोजना समेतको सहकार्यमा व्यवस्थित गर्ने निति अवलम्बन गरिने छ।
- पालिका भित्र सञ्चालित बर्थिङ्ग सेन्टरहरू खन, बागी, हंसपुर र मरेङ्ग स्वास्थ्य चौकीमा गुणस्तरीय सेवा सञ्चालनको व्यवस्थाको साथै अन्य वडामा समेत क्रमशः विस्तारको व्यवस्था मिलाइने छ।
- गर्भवती तथा सुत्केरी आमाहरूलाई निःशुल्क क्याल्सियम चक्री र UPT Kit वितरण गर्ने कार्यलाई आगामी आ.व. मा पनि निरन्तरता दिइने छ।
- “पूर्ण संस्थागत प्रसुति सेवायुक्त वडा तथा स्थानीय तह घोषणा तथा सुनिश्चितता सम्बन्धी मापदण्ड २०८०” लाई क्रमिक रूपमा कार्वान्यन गर्दै लगिने छ।
- पालिका भित्र सञ्चालित बर्थिङ्ग सेन्टरसम्म र बर्थिङ्ग सेन्टरबाट रिफर भई अर्घाखाँची अस्पताल र गुल्मी अस्पतालसम्म सुरक्षित प्रसुती सेवाको लागि आमाहरूलाई लैजान निःशुल्क एम्बुलेन्स सेवा उपलब्ध गराउने कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिइने छ।
- वडा नं. ५ र ६ मा रहेको ग्रामीण अल्ट्रासाउण्ड कार्यक्रमलाई प्रभावकारी रूपमा सञ्चालन गर्दै लगिने छ।
- पोषण विशेष कार्यक्रम सञ्चालन गरी पालिकालाई पोषण मैत्री स्थानीय शासन प्रत्याभूत गर्न तर्फ अग्रसर गरिने छ।
- गाउँपालिकाको खनदह स्वास्थ्य चौकीमा रहेको एक मात्र OTC सेन्टरलाई थप व्यवस्थित गर्दै लगिने छ।

- पालिकालाई पूर्ण खोपयुक्त पालिका सुनिश्चितता र दिगोपनाको लागि विशेष कार्यक्रम सन्चालन गरिने छ।
- नियमित तथा राष्ट्रिय खोप अभियानको समयमा खोप र खोपजन्य सामाग्री सुरक्षित भण्डारणको लागि खन स्वास्थ्य चौकीमा रहेको फ्रिज सेन्टरलाई थप व्यवस्थित गरिने छ। साथै खन स्वास्थ्य चौकीबाट वडाका सबै स्वास्थ्य संस्थाहरूमा भ्याक्सिन ढुवानीको लागि आवश्यक व्यवस्था मिलाईने छ।
- क्षयरोग नियन्त्रण कार्यक्रमको लागी जोखिम समुहमा रहेको समुदायमा नयाँ क्षयरोगका विरामीहरूको खोजपडताल कार्यक्रम सन्चालन गरिने छ।
- आधारभूत तथा आकस्मिक स्वास्थ्य सेवाको लागि निःशुल्क औषधी व्यवस्थापन गरिने छ।
- दीर्घ रोग (सुगर, प्रेशर र छारे रोग) का विरामीहरूलाई निःशुल्क औषधि वितरणको कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिँदै थप व्यवस्थित गर्न आवश्यक परिमार्जन गरिने छ।
- हंसपुर स्वास्थ्य चौकी र मरेङ्ग स्वास्थ्य चौकीमा सन्चालित ल्याव सेवालाई थप व्यवस्थित गर्दै लगिने छ।
- स्वास्थ्य संस्थाबाट प्रभावकारी रूपमा सेवा सन्चालन गर्न आवश्यक जनशक्ति भौतिक श्रोत तथा साधनको उपलव्धता औषधि, औजार उपकरण तथा आवश्यक सामाग्री प्रयाप्तता हुने गरी आवश्यक व्यवस्था मिलाइने छ।
- महिला स्वास्थ्य स्वयंसेविकाहरूलाई सञ्चार खर्च उपलव्ध गराउँदै आएको कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिइने छ।
- महिला स्वास्थ्य स्वयंसेविकाहरूलाई गाउँपालिकामा ६० वर्ष उमेर पुरा गरी सेवा बाट अनिवार्य अवकाश हुँदा रु २०,००० सहित सम्मान गर्ने नीतिलाई निरन्तरता दिइने छ।
- विभिन्न नसर्ने रोगहरू सम्बन्धी समय-समयमा स्क्रिनिङ्ग कार्य गर्दै जनचेतनामूलक कार्यक्रम सन्चालन गरिने छ।
- डेंगु तथा विभिन्न किटजन्य रोग तथा अन्य सरुवारोग नियन्त्रणको लागि जनचेतनामूलक कार्यक्रम सन्चालन गरिने छ।
- मानसिक स्वास्थ्य कार्यक्रमलाई आवश्यकता अनुसार वडा स्तरसम्म विस्तार गर्दै लगिने छ।
- नागरिक आरोग्य सेवा केन्द्रबाट प्रवाह हुने सेवालाई थप व्यवस्थित गर्दै लगिने छ।
- पालिकाको १५-शैयाको आधारभूत अस्पताल भवन निर्माण कार्य सम्पन्न र हस्तान्तरण पछि सेवा सन्चालनको लागि आवश्यक पहल गरिने छ।
- आवश्यकता अनुसार विभिन्न स्वास्थ्य कार्यक्रम सन्चालन गर्दै जाने नीति अवलम्बन गरिने छ।
- जीर्ण अवस्थामा रहेका स्वास्थ्य संस्थाहरूका भवनहरूलाई मर्मत सम्भार कार्य गर्दै लगिने छ।
- खोप केन्द्र र गाउँघर क्लिनिक भवन नभएको स्थानमा क्रमशः भवन निर्माण गर्ने नीति अवलम्बन गरिने छ।

- सेवाको उपयोग बढाउन स्वास्थ्य आमा समुह पुनर्गठन तथा अभिमुखीकरण कार्यक्रम सन्चालन गर्दै लगिने छ।
- पालिका तथा वडा स्तरीय स्वास्थ्य आपातकालीन प्रतिकार्य योजनाको लागि आवश्यक व्यवस्था गरिने छ।
- स्वास्थ्य संस्थाहरूको वार्षिक रूपमा सामाजिक परीक्षण कार्य सन्चालन गर्ने नीति अवलम्बन गरिने छ।
- आधुनिक प्रविधि मैत्री रेकर्डिङ्ग र रिपोर्टिङ्गको लागि DHIS 2, ELMIS, ETB, MPDSR, VACCINE QR CODE आदीको उपयोग लाई थप व्यवस्थित बनाई क्रमशः स्वास्थ्य संस्था स्तर सम्ममा विस्तार गरिने छ।
- अपुग भएका HMIS TOOLS र कार्यक्रमगत अनुसुचीहरू छपाई गरी वितरण गर्ने व्यवस्था मिलाइने छ।
- स्वास्थ्य संस्था सन्चालनको लागि उपलब्ध गराउँदै आएको अनुदान रकमलाई निरन्तरता दिइने छ।
- स्वास्थ्य संस्थाहरू तथा स्वास्थ्य कार्यक्रमहरूलाई प्रभावकारी रूपमा सन्चालन गर्न अनुगमनको थप व्यवस्था मिलाइने छ।
- गर्भवती महिलाहरूको होम भिजिट मार्फत् रिपोर्टिङ्ग तथा सूचना सम्प्रेषण प्रयोजनार्थ मेडिक मोबाईल कार्यक्रमको शुभारम्भ गरिने छ।
- आम जनसमुदायलाई चिकित्सकीय सेवा प्रदान गर्न पालिका स्तरीय निःशुल्क स्वास्थ्य शिविर सन्चालन गरिने छ।

ग. खानेपानी तथा सरसफाई तर्फः

- गुणस्तरीय स्वास्थ्य सेवा, खानेपानी, सरसफाई तथा स्वच्छताको सुविधामा समुदायको पहुँच वृद्धि गर्ने उद्देश्यले छनौट भएको 'सामुदायिक स्वास्थ्यका लागि एकिकृत पहल' (EACH) नामक परियोजनालाई निरन्तरता दिइने छ।
- सबै घरधुरीमा दिगो आधारभूत खानेपानी सेवाको पहुँच पुऱ्याउन खानेपानी र खानेपानी गुणस्तर सेवा प्रवाहको ढाँचा, लागत अनुमानको लागि वित्तीय संयन्त्र र उद्देश्य तथा निर्धारित लक्ष्यहरू प्राप्तिको लागि रणनीतिक कार्यहरू गरिने छ।
- सरसफाई तथा स्वच्छताको क्षेत्रमा सन् २०२५ सम्ममा वातावरणीय सेवाहरूमा पहुँच वृद्धि र सुधार गर्नुका साथै सरसफाई तथा स्वच्छता सेवा प्रवाहको लागि पूर्ण सरसफाई प्रवर्द्धनका कार्यक्रमहरू संचालन गरिने छ। साथै साझेदार संस्थाहरूसँग समन्वय गरी पालिकाले अङ्गीकार गरेको वास योजना अनुरूप क्रमशः पूर्ण सरसफाई उन्मुख वडा तथा पालिका घोषणाको लागि आवश्यक कार्य गरिने छ।
- गाउँपालिका भित्रका सबै शैक्षिक संस्था, स्वास्थ्य संस्था साथै बजार तथा अन्य सार्वजनिक स्थलहरूमा निरन्तर रूपमा सरसफाई सेवा र आधारभूत स्वच्छता सेवालालाई लागि निरन्तरता दिइने छ।

- गाउँपालिका भित्र सन् २०२५ सम्ममा ठोस फोहोरको व्यवस्थापनमा सुधार गर्न नीति तथा योजना बनाई कार्यान्वयन गरिने छ।
- EACH परियोजना र गाउँपालिकाको लागत सहभागितामा खानेपानी तथा सरसफाई सम्बन्धी योजनाहरूको संभाव्यता अध्ययन गरी संभाव्य योजनाहरूको डिपिआर तयार गरी निर्माण कार्यको प्रारम्भ गरिने छ।
- EACH परियोजना सँगको सहकार्यमा फोहोर मैला संकलन, प्रशोधन तथा व्यवस्थापनलाई नवीन प्रविधि, असल अभ्यास तथा सिकाई आदान प्रदान मार्फत् थप प्रभावकारी बनाइने छ।
- विद्युतीय लिफ्ट खानेपानीमा लाग्ने विद्युत महशुलमा उपलब्ध गराउँदै आएको ८० प्रतिशत अनुदानलाई निरन्तरता दिईनेछ।
- सौर्य खानेपानी लिफ्टिङ्ग आयोजनालाई आवश्यकता अनुसार विद्युतीय लिफ्टिङ्ग खानेपानी आयोजनाको रूपमा परिणत गरी खानेपानी आपूर्तिमा सहजता ल्याउन आवश्यक पहल गरिनेछ।

घ. लैङ्गिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण तर्फ:

- ज्येष्ठ नागरिक परिचयपत्र वितरण सम्बन्धी कार्यविधिलाई आवश्यक परिमार्जन गरी वडास्तरबाटै ज्येष्ठ नागरिक परिचय पत्र उपलब्ध गराउने व्यवस्था मिलाइने छ।
- गाउँपालिकाका नीति, बजेट तथा कार्यक्रम र कानून तर्जुमा गर्दा लैङ्गिक समावेशी हुने गरी गरिनेछ। बजेट निर्माण गर्दा लैङ्गिक उत्तरदायी बजेट (Gender Responsive Budget (GRB)) को अवधारणालाई ध्यानमा राखी निर्माण गरिने छ र त्यसको लागि आवश्यक तालिम तथा अभिमूखीकरण कार्यक्रम सञ्चालन गरिने छ।
- लैङ्गिक समानता तथा महिला सशक्तिकरणको क्षेत्रमा पहिचान गरिएका विद्यमान १२ वटा जल्दाबल्दा समस्याहरू सम्बन्धी बेइजिङ्ग घोषणापत्र, १९९५ सम्बन्धी अभिमूखीकरण कार्यक्रम सञ्चालन गरिने छ।
- संयुक्त राष्ट्रसंघको सुरक्षा परिषद्को महिला, शान्ति र सुरक्षा सम्बन्धी निर्णय नं. १३२५ र सशस्त्र द्वन्दको समयमा युद्ध कार्यनीतिको रूपमा हुने यौनहिंसा सम्बन्धी निर्णय नं. १८२० सम्बन्धी अभिमूखीकरण कार्यक्रम तथा तालिम सञ्चालन गरिने छ।
- ज्येष्ठ नागरिक तथा अति अशक्त अपाङ्गलाई टोल-टोलमा सामाजिक सुरक्षा भत्ता वितरणको व्यवस्था मिलाइने छ।
- ज्येष्ठ नागरिकको हेरचाहमा परिवार र समाजको भूमिकाबारेमा नीतिगत व्यवस्था गरिने छ। ज्येष्ठ नागरिकलाई सार्वजनिक सेवामा प्राथमिकता दिनुका साथै सहूलियतको प्रबन्ध गरिने र उनीहरूको घरमा नै स्वास्थ्य परीक्षण एवम् औषधी उपलब्ध गराउने व्यवस्थाको लागि पहल गरिने छ।
- अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरूलाई सम्मानपूर्ण जीवनको प्रत्याभूति गर्न अपाङ्गता विशेष कार्यक्रम सञ्चालन गरिने छ। अपाङ्गमैत्री सार्वजनिक संरचना तथा सेवा प्रवाहको व्यवस्था मिलाईने छ। अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरूलाई आवश्यक साहायक सामग्रीहरू निःशुल्क उपलब्ध गराउने व्यवस्थाको लागि पहल गरिने छ।

- बालविवाह अन्त्यको लागि टोलविकास संस्था तथा किशोरी सञ्जालहरूको परिचालन गरी सचेतनामूलक कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिने छ।
- समाजमा विद्यमान जातीय तथा अन्य भेदभावजन्य सामाजिक कुरीति र संस्कारलाई न्यूनीकरण गर्दै समतामूलक समाज निर्माणको लागि निरन्तर रूपमा सचेतनाका कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिने छ।
- गाउँपालिकाभित्र गठन भएका बालक्लब र युवाक्लबलाई क्रियाशील बनाई सुशासन, विकास र समृद्धिको लागि उनीहरूको क्षमता अभिवृद्धिका कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिनेछ।
- दलित समुदायको परम्परागत पेशा, ज्ञान र सीप संरक्षण, सम्बर्द्धन गर्दै क्रमशः आधुनिकीकरण, व्यवसायीकरण गर्ने नीति अवलम्बन गरिने छ।
- पालिकास्तरको लैंगिक हिंसा निवारण कोषमार्फत लैंगिक हिंसामा परेका महिला तथा पुरुषको उत्थानको लागि उचित राहत तथा पनस्थापनाका कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिने छ।
- बालबालिकामाथिको दुर्व्यवहार, महिला हिंसा, मानव बेचबिखन, बलात्कार, छुवाछुत, लागुपदार्थ दुर्व्यसन, बालविवाह, बहुविवाह, दाईजो प्रथा, बोक्सी आदि जस्ता सामाजिक विकृति र शोषण अन्त्य गरिनेछ। घरेलु हिंसा लगायत सबै प्रकारका हिंसा, विभेद, र शोषण सम्बन्धी मुद्दामा सरल र छिटो न्यायिक निरूपण हुने व्यवस्था मिलाईने छ।
- महिला, एकल महिला तथा लक्षित वर्गको क्षमता अभिवृद्धिका लागि क्षमता विकास, नेत्रित्व विकास, सिप विकास तालिम, कानुनी अनुशिक्षण लगाएत लोकसेवा तयारी कक्षाहरू सञ्चालन जस्ता निर्दिष्ट कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिने छ।
- लैङ्गिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरणको लागि गरिएका प्रयासको प्रभाव मूल्याङ्कनको लागि लैङ्गिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण परीक्षण, GESI Audit कार्यक्रम कार्यान्वयन गरिने छ।
- संघीय सामाजिक सुरक्षा कार्यक्रमको लाभग्राही सूचिमा समावेश नभएका सहाराविहिन नागरिकहरूलाई उपाध्यक्ष सहाराविहिन सामाजिक सुरक्षा कार्यक्रम मार्फतसामाजिक सुरक्षा उपलब्ध गराउने कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिईने छ।
- लैङ्गिक तथा यौनिक अल्पसंख्यकको समविकास, सामाजिक विभेदको अन्त्य, श्रमको ज्यालामा हुने विभेद अन्त्य तथा लैससास परीक्षण गर्ने अलगगै नीतिहरू बनाई लागु गरिनेछ।
- कार्यालयमा हुन सक्ने कुनै पनि प्रकारको दुर्व्यवहार, भेदभाव, महिला हिंसा नियन्त्रणको लागि आचार संहिता बनाई लागु गरिनेछ।
- वैदेशिक रोजगारीमा जाने महिला तथा लक्षित समुदायलाई क्षमता विकास तथा सीप विकास तालिम कार्यक्रम सञ्चालन गर्ने व्यवस्था मिलाईनेछ।
- दलित समुदायका परम्परागत व्यवसाय र महिलाहरूले सञ्चालन गर्ने व्यवसाय दर्ता र नवीकरणको लागि लाग्ने शुल्क र दस्तुरमा छुट हुने व्यवस्था मिलाइनेछ।
- रङ्गमणी जेष्ठ नागरिक मिलन केन्द्र भवन निर्माणको लागि आवश्यक पहल गरिनेछ।

- बाल अधिकार कार्यान्वयन गर्दै गाउँपालिकामा निर्माण हुने भौतिक पूर्वाधारलाई बालमैत्री बनाई बालमैत्री स्थानीय शासन कार्यान्वयन गर्न विशेष कार्यक्रम सञ्चालन गर्ने नीति लिइने छ।
- हिंसा तथा अन्यायमा परेका महिलाहरूको संरक्षणको लागि प्रत्येक वडामा महिला सेल (Women Cell) स्थापना गरिनेछ। साथै पालिका स्तरमा महिला सञ्चाल गठन गरिनेछ।

ड. युवा तथा खेलकुद विकासतर्फ:

- गाउँपालिकास्तरीय खेलमैदान निर्माण कार्य प्रारम्भ गरी बृहत, व्यवस्थित र आकर्षक रूपमा निर्माण सम्पन्न गर्नको लागि संघीय सरकार र प्रदेश सरकारका निकायहरू समक्ष सहकार्यको लागि आवश्यक प्रयत्न गरिने छ।
- गाउँपालिकास्तरको नमूना युवा संसद गठन गरी गाउँपालिकाको विकास, निर्माण र शासनमा सहयोगीको रूपमा स्थापित गरिने छ।
- युवाहरूको क्षमता विकासको लागि युवा नीतिमा बहस पैरवी कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिने छ।
- युवा उद्यमीहरूलाई स्वरोजगारका अवसरहरू सृजना गर्नको लागि आवश्यक सीप र यन्त्र उपकरण गाउँपालिकाबाट उपलब्ध गराई उद्यम व्यवसायलाई दिगो बनाउनको लागि सहूलियतपूर्ण कर्जाका लागि बैंक तथा वित्तीय संस्थासँग समन्वय गरिनेछ।

च. पंजिकरण तथा सामाजिक सुरक्षा तर्फ:

- व्यक्तिगत घटना दर्ताको महत्वबारे विद्यालय स्तरका बालकालिकाहरूलाई सचेतनामुलक कार्यक्रम संचालन गरी समयमै घटना दर्ता गर्न गराउन प्रोत्साहित गरिने छ।
- सम्पूर्ण जनप्रतिनिधी र कर्मचारीहरूलाई व्यक्तिगत घटना दर्ता र सामाजिक सुरक्षा भत्ताको सम्बन्धमा भएका नीतिगत र कानुनी व्यावस्थाको बारेमा राष्ट्रिय परिचय पत्र तथा पंजिकरण विभाग र जिल्ला प्रशासन कार्यालयको समन्वयमा क्षमता विकास सम्बन्धी तालिम सञ्चालन गरिने छ।
- Biometric Verification का माध्यमबाट सामाजिक सुरक्षा भत्ता प्राप्त गर्ने लाभग्राहीहरूको पहिचान गरी सामाजिक सुरक्षा भत्ता वितरण प्रणालिलाई थप व्यवस्थित बनाइने छ।

३. भौतिक पूर्वाधार विकास क्षेत्र

क. सडक तथा यातयात

- प्रदेश सरकार र संघीय सरकारको सहयोग र समन्वयमा यस गाउँपालिकाको अवसरको रूपमा रहेको देउराली-डाँडाकटेरी-खनदह-हंसपुर मो.बा. को स्तरोन्नतीको कार्य गरिने छ।
- गाउँपालिकाबाट निर्माण गरिएका आतेका साँघु-बरम्कोट-लुटिपोखरी, देउराली-वामरुक, अल्गाटारी-आरूखोर र देउराली-गुफा-ढुङ्गाडे सडकहरू मध्ये कालोपत्रे गरिएको सडक खण्डलाई दीगोरूपमा सन्चालन गर्नको लागि नियमित मर्मतसम्भार तथा अन्य ग्राभेल गरिएका सडकहरूको संरक्षणको गर्ने नीतिलाई निरन्तरता दिइने छ।

- प्रदेश सरकारको समपुरक अनुदानमा प्रारम्भ भएको देउराली-वामरूक-नरसिंहस्थान-बाँझाखर्क सडकलाई गाउँपालिकाको गौरवको आयोजनाको रूपमा राखी पर्यटकीय गन्तव्यस्थल नरसिंहस्थानसम्मको खण्ड कालोपत्रेको कार्य आगामी ३ बर्षमा सम्पन्न हुनेगरी बहुबर्षे आयोजनाको रूपमा संचालन गरिएकोमा आगामी आ.व. देखि योजनाको दायित्व गाउँपालिकाबाट व्यवस्थापन गरी तोकिएको समयाबधि भित्र सम्पन्न गर्ने व्यवस्था मिलाइने छ।
- प्रदेश सरकारको समपुरक अनुदानमा प्रारम्भ गरिएको पातलकटेरा-थाम-कोदाले-सिमलचौर- डाँडाकटेरी-गर्छा-कुभिण्डे मोटरबाटोको स्तरोन्नति गर्ने कार्यलाई निरन्तरता दिइने छ।
- प्रदेश सरकारको सहयोगमा अल्गाटारी-सातविसे-पलसपाटा-भेडीराखे मो.बा.स्तरोन्नती गर्ने कार्यको प्रारम्भ गरिने छ।
- सडकबोर्ड नेपालको लागत सहभागितामा प्रारम्भ गरिएको नुवालीटोला-चुँदरीखेत मो.बा.को मर्मत सम्भार र स्तरोन्नती गर्ने कार्यलाई निरन्तरता दिइने छ।
- प्रदेश सरकारसँगको समन्वय र सहयोगमा अल्गाटारी-रातामाटा-चौहानडाँडा-गुफा मोटरबाटो, छरछरे-गोवदी-कुजेरी-थाम्का मोटरबाटोलाई स्तरोन्नतिको कार्य गरिने छ।
- प्रदेश सरकारको सहयोगमा रामपथ- मखात- खन, डाँडाकटेरी- अमिले मो.बा.,दिप पटौटी मो.बा. र आरुखोर आल्सामारी मो.बा.हरुको स्तरोन्नती गरिने छ।
- यस गाउँपालिका अन्तर्गतका रातापानी लोहोरी सलिन्धारा मो.बा. टिमुरे भेडीखोर कमेरेपानी मो.बा., पस्लेड् कालुका दिप मो.बा., देउराली सिम डडेकाचौर मो.बा.हरुलाई निर्माण तथा स्तरोन्नतीको कार्य गरिने छ।
- प्रदेश सरकारको सहयोगमा यस गाउँपालिका अन्तर्गतका रतनमारे प्रतिक्षालय ढोरपाटन मो.बा., राँगामारे पाल्ले मो.बा., लुटोपोखरी सावडाँडा मो.बा., कमेरेपानी बाँझाखर्क मो.बा., गैराटोल तल्लार सिसेनी खनार मो.बा., छेडाठाँटी सान्दे अमिले मो.बा., ढाँड मरेङ्खोला ठुलागौरा, थुम्की भिरमुनी पाखापानी, बरम्कोट गुराँसे सल्यार आरुखोर बजेरी कृषि सडक, ढ्वारे कुनाखर्क जलजले मन्दिर धनमुढा मो.बा. र देउराली भर्लेवेला मो.बा. हरूको स्तरोन्नती तथा निर्माणको कार्य गरिने छ।
- यस गाउँपालिकाभित्र सङ्घीय र प्रदेशस्तरीय सडकको रूपमा स्वीकृत भएका बाहेक अन्य महत्वपूर्ण सडकहरुमा आवश्यक बजेट व्यवस्था मिलाउनुका साथै अन्य ग्रामीण र टोलस्तरीय सिजनल सडकहरुलाई बर्षायाम समाप्त हुँदाका बखत वडागत रूपमा अभियानका रूपमा मर्मतसम्भार गरी यातायात सुचारु हुने व्यवस्था मिलाईनेछ।
- खनदहस्थित निहुरेकाचौरमा बसपार्क निर्माणको कार्य अगाडि बढेकोमा निर्माणको कार्य सम्पन्न गर्ने गरी प्रदेश सरकारसँग समन्वय र सहकार्य गरिनेछ साथै गोखुङ्गामा बसपार्क निर्माण कार्यको संभाव्यताको अध्ययन गरिनेछ।
- त्रिवेणी खजुनखोला मोटेरेवल पुल, द्वारे खोला मोटेरेवल पुल, लेवसे सिखे खोला मोटेरेवल पुल, कोदाले खोला पुल र खिर्बोटमा मोटेरेवल पुलहरुको निर्माणको कार्य प्रदेश सरकारसँग सहयोगमा गरिने छ।

- यस गाउँपालिका अन्तर्गत वडा नं. ८ र ९ स्थित बाँजाखर्क हलदे झोलुङ्गे पुल निर्माणको कार्य सम्पन्न गरिने छ भने अन्य विभिन्न खोलाहरूमा आवश्यक छोटो दुरी र लामो दुरीका झोलुङ्गे पुल निर्माणको लागि आवश्यक पहल गरिने छ।
- अधिकांश वस्तीहरूमा पुग्ने गरी कच्ची सडकको ट्रयाक खोली सकिएको अवस्थामा ट्रयाक खोलिएका सडकहरूलाई स्तरोन्नती गर्ने कार्यलाई प्राथमिकता दिने नीति अबलम्बन गरिनेछ।
- संघीय सरकारबाट सन्चालित मदन -भण्डारी सहयक राजमार्ग, सालझण्डी- सन्धिखर्क -ढोरपाटन सडक र रिडी-सुर्खेत सडक योजनाहरूमा विनियोजन भएको बजेटबाट यस गाउँपालिका भित्रको खण्डमा सडकको स्तरोन्नति र कालोपत्रेको लागि आवश्यक समन्वय र सहजीकरण गरिनेछ।

ख. भवन आवास तथा बस्ती विकास

- गाउँपालिका भित्र रहेका जोखिम संवेदनशील बस्तीहरूलाई पहिचान गरी भू-जोखिम नक्साङ्कन योजना तर्जुमाको लागि आवश्यक पहल गरिने छ।
- सुरक्षित आवासमा वस्न पाउने नागरिकको मौलिक अधिकारलाई सुनिश्चित गर्न गाउँपालिकाबाट प्रारम्भ भएको जीर्ण पत्रे ढुङ्गाका छाना विस्थापन गरी जस्तापाताको छाना निर्माण गर्ने कार्यलाई निरन्तरता दिइने छ।
- संघीय सरकार सँगको सहकार्यमा सुरक्षित नागरिक आवास कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिइने छ।
- वडा नं. २, वडा नं ४ र वडा नं ५ का वडा कार्यालय भवन निर्माणको लागि सङ्घीय सरकार र प्रदेश सरकारका निकायहरूमा समन्वय र सहजीकरण गरिने छ।
- गाउँपालिकाको प्रशासकीय भवन र सभाहल क्षेत्रको अपुरो कार्यलाई सम्पन्न गर्नको लागि आवश्यक पहल गरिने छ।
- गाउँपालिका क्षेत्र भित्र भवन निर्माण गर्दा राष्ट्रिय भवन संहिता अनुरूप स्थानीय भवन संहिता तर्जुमा गरी गाउँपालिकाबाट नक्सा पास गर्नुपर्ने नीति कार्यान्वयन गर्न पहल गरिने छ।
- सामुदायिक संस्थागत विकासको लागि विभिन्न सामुदायिक भवन र पार्टी पौवाहरूको निर्माणको कार्यलाई निरन्तरता दिइने छ।
- यस गाउँपालिका अन्तर्गतका ओखलढुङ्गा हाँसेकाडाँडा र ढुङ्गाडे अधेरीपोखरी लाहापोखरामा वस्ती विकासका कार्यमहरू प्रदेश सरकारको सहयोगमा सन्चालन गरिने छ।
- प्रदेश सरकारको सहयोगमा आदर्श मा.वि.को अधुरो भवन, विरेन्द्र मा.वि.को भवन र सिद्ध नेरा मा.वि.को भवनहरू निर्माण गरिने छ।
- वडा नं. २ स्थिति डाँडाकटेरी अधुरो बहुउद्देश्यीय भवन निर्माणको कार्य अगाडी बढाइने छ।
- प्रदेश सरकारको सहयोगमा रतनमारे प्रहरी चौकीको भवन निर्माणको कार्य अगाडि बढाइने छ।
- सङ्घीय र प्रादेशिक सरकारको सहकार्य र समन्वयमा विपद्को जोखिममा रहेका बस्तीहरू पहिचान गरी उपयुक्त स्थानमा बस्ती विकास तथा स्थानान्तरण गर्ने नीति अबलम्बन गरिने छ।

ग. भूमि व्यवस्थापन:

- गाउँपालिकाभित्र बसोबास गर्ने भूमिहीन दलित, भूमिहीन सुकुम्वासी तथा अव्यवस्थित बसोबासीको लगत संकलन सम्बन्धी काम भैरहेको हुँदा उक्त लगतलाई कम्प्युटर प्रविष्टि, जग्गा नापजाँच लगायत आवश्यक प्रक्रिया पुरा गरी जग्गा उपलब्ध गराउने र लालपूर्जा वितरण गर्ने कार्य राष्ट्रिय भूमि आयोगको सहकार्यमा अगाडि बढाइने छ।
- गाउँपालिका क्षेत्रभित्रका जग्गालाई तोकिए बमोजिम वर्गीकरणको कार्य सम्पन्न गरिने छ।

घ. जलस्रोत तथा विद्युत र वैकल्पिक उर्जा

- बजारक्षेत्रका सडकहरू तथा अन्य विशेष क्षेत्रमा सौर्य बत्ती जडान गरी “उज्यालो मालारानी: सुरक्षित मालारानी” को नीति कार्यान्वयनलाई निरन्तरता दिईने छ।
- विद्युतलाई न मर्मत सुधार र सुरक्षा प्रबन्ध गरी विद्युत आपूर्तिमा नियमितता तथा स्तरवृद्धि गर्ने कार्यलाई निरन्तरता दिईनेछ।
- गाउँपालिका भित्र रहेका जलस्रोतको पहिचान तथा वर्गीकरण गरी खानेपानी, सिँचाई तथा अन्य प्रयोजनको लागि उचित प्रबन्ध मिलाउने व्यवस्था गरिने छ।
- कृषि उत्पादनको क्षेत्रलाई थप उत्पादनमूलक बनाउन सिँचाई योजना तथा कार्यक्रमहरू प्रभावकारी रूपमा सञ्चालन गरिनेछ।
- कृषि उत्पादनको क्षेत्रलाई थप उत्पादनमूलक बनाउन प्रदेश सरकारको सहयोगमा यस गाउँपालिका अन्तर्गत पाखापानि सिँचाई योजना, मल्लजेङ्ग खोला म्याले सिँचे सिँचाई योजना, बुकाखोला सिँचाई योजना र सिँचे लाकुरीका रुख सिँचाई योजनाहरू निर्माण गरिने छ।

ङ. सूचना तथा सञ्चार

- डिजिटल नागरिक बडापत्र अद्यावधिक गरी सूचना तथा गतिविधिहरू सार्वजनिक गर्ने व्यवस्था मिलाइने छ।
- गाउँपालिका भित्र सञ्चालित सामुदायिक रेडियोको क्षमता विकास र प्रवर्द्धनको लागि कार्यक्रम सञ्चालनको प्रक्रियाबाट सहयोग गर्ने नीति अवलम्बन गरिने छ।
- गाउँपालिकाको वेबसाइटलाई नियमित अपडेट र थप व्यवस्थित गरी कार्यालयका सूचनामा सेवाग्राही र सरोकारवालाहरूको पहुँच सुनिश्चित गरिने छ।
- गाउँपालिकाबाट सञ्चालन हुने कार्यक्रम, सेवा सम्बन्धी जानकारीको सम्बन्धमा सरोकारवालाहरूलाई जानकारीको लागि सामाजिक सञ्जाल, आम सञ्चार माध्यम, वेबसाइट, एस.एम.एस तथा अन्य सञ्चार माध्यमको प्रयोग गरी सबैले सूचना पाउने गरी सम्प्रेषण गरिने छ।
- सूचना प्रविधि विभाग सँगको सहकार्यमा केन्द्रिकृत एस.एम.एस. प्रणाली प्रयोग गरी कर्मचारी, जनप्रतिनिधि, आम नागरिक तथा सरोकारवालालाई सूचना सम्प्रेषणको व्यवस्था मिलाइने छ।

४. वन, वातावरण तथा विपद् व्यवस्थापन

- प्राकृतिक तथा गैर प्राकृतिक विपद् जोखिम तथा क्षतिको न्युनीकरण गर्न विपद् पूर्व तयारी तथा प्रतिकार्य योजनाको पूर्ण रूपमा कार्यान्वयन गरिने छ।
- गाउँपालिका स्थित घेराको भिरमा लोपोन्मुख गिद्ध प्रजाती र चिर कालिजलाई संरक्षण र प्रवर्द्धनको लागि घेराको भिरलाई गिद्ध संरक्षित क्षेत्रमा सूचीकृत गर्नको लागि संघ, प्रदेश र अन्य सम्बन्धित निकायमा पहल गरिने छ।
- आगलागीबाट हुने क्षति न्युनीकरणको लागि पालिकाले खरिद गरेको अग्नि नियन्त्रणलाई प्रभावकारी रूपमा सञ्चालनको व्यवस्था मिलाइने छ।
- विपद् पूर्व तयारीका लागि आवश्यक पर्ने विपद् सामग्रीहरूको व्यवस्थापन वडा तहमा गरी वडा स्तरीय कार्यसञ्चालन केन्द्र स्थापना गरिने छ।
- खानेपानीका स्रोतलाई दीर्घकालिन बनाउन पानीका मुहान, पोखरी संरक्षणमा विशेष जोड दिइनेछ।
- प्रभावकारी विपद् व्यवस्थापनको लागि अन्य स्थानीय तह, संघ, प्रदेश र सरोकारवाला निकायसँग लागत तथा प्राविधिक साझेदारी सुनिश्चित गरिने छ।
- स्तरोन्नती गरिएका र गर्ने सडकहरूको ढाँचा बाँया भागमा भुक्षय हुन बाट रोक्न ठुला प्रजातीका रुखहरू, अम्रिसो तथा घाँसका विरुवा रोपण गर्ने कार्यलाई अभियानको रूपमा संचालन गरिनेछ।
- EACH परियोजना अन्तर्गत गाउँपालिका क्षेत्रभित्र वायु तथा पानीको प्रदुषण स्तर मापन गरी सो-को आधारमा वातावरण संरक्षणको लागि पहल गरिने छ।
- पालिका स्तरीय वन नर्सरी (देउराली सामुदायिक वन उपभोक्ता समुह) मा उत्पादित विरुवाहरूलाई पालिकाका खाली जग्गा (वन/सार्वजनिक/निजी) मा वृक्षरोपणका लागि इच्छुक व्यक्ति/समुहलाई निःशुल्क विरुवा उपलब्ध गराउने व्यवस्था गरिने छ।
- गाउँपालिका क्षेत्रभित्रका प्रमुख बजारक्षेत्रको सौन्दर्यतालाई कुरूप बनाउने कार्यहरूको न्युनीकरण गरी सफा र सुन्दर बजार क्षेत्र बनाउने नीति तथा कार्यक्रमहरू अवलम्बन गरिने छ।
- सार्वजनिक शौचालय पि.पि.पि. मोडलमा निर्माण गरी संचालन गर्न प्रस्ताव आह्वान गरी प्रत्येक आर्थिक वर्षमा कम्तीमा एक वटा निर्माण गर्नेपने नीति अवलम्बन गरिने छ।
- सार्वजनिक सडक छेउमा निर्माण सामग्री राखेर फोहोर पैदा गर्ने तथा घरको पानी निकास सडकमा छोड्ने प्रवृत्तिलाई रोक्ने नीति लिइने छ।
- मनसुनजन्य विपद्बाट निजी आवास पूर्ण रूपमा क्षति भई पुनर्निर्माण तथा पुनर्स्थापनाको लाभग्राहीको सूचीमा सूचिकृत नागरिकहरूको अनुदान निकासामा भईरहेको ढिलाइलाई छिटोछरितो गर्न प्रदेश र संघीय सरकार सँग आवश्यक पहल गरिने छ।
- संघ तथा प्रदेश सरकार र अन्य निकाय सँगको साझेदारी र सहयोगमा भू-संरक्षण, तटबन्ध, बस्ती संरक्षण लगायतका कार्य सञ्चालन गरिने छ।

- मालारानी गाउँबासीहरूलाई भुकम्प प्रतिरोधी घर तथा आवास निर्माण गर्न प्रोत्साहन गरिने नीति लिइनेछ।

५. संस्थागत विकास तथा सुशासन

- गाउँपालिकाको नीति तथा कार्यक्रमलाई प्रभावकारी रूपमा सम्पादन गर्न, कर्मचारीलाई जवाफदेही बनाउन, कार्यसम्पादन मुल्याङ्कनलाई वस्तुनिष्ठ बनाउन, अध्यक्षसँग प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत र प्रमुख प्रशासकीय अधिकृतसँग शाखा प्रमुखहरूको कार्यसम्पादन करार सम्झौता गरिनुपर्ने साथै शाखा प्रमुखले आफु मातहतका कर्मचारीसँग कार्यसम्पादन करार सम्झौता गरी कार्ययोजना अनुसार नीति तथा कार्यक्रमलाई प्रभावकारी रूपमा कार्यान्वयन गर्ने व्यवस्था मिलाइने छ।
- गाउँपालिकाका आयोजना तथा कार्यक्रमहरूलाई मालारानी गाउँपालिकाको प्रथम पञ्चवर्षीय आवधिक विकास योजना र MTEF अनुरूप तर्जुमा गरी गाउँपालिकाले लिएको लक्ष्य अनुरूप बनाइने छ।
- गाउँपालिकाको गतिविधिहरूलाई डिजिटल सूचना पाटी, मोबाईल एप्स, सामाजिक सञ्जाल, एस.एम.एस तथा वेबसाईट मार्फत सार्वजनिक गरी नागरिकको सूचनाको हकलाई सुनिश्चित गर्दै गाउँपालिकाको सेवा प्रवाहलाई पारदर्शी बनाउँदै नागरिकको घरघरमा सूचना प्रवाह हुने व्यवस्था मिलाइने छ।
- सार्वजनिक खर्चलाई उत्पादनमुलक बनाउन आन्तरिक नियन्त्रण प्रणाली तर्जुमा गरी प्रयोगमा ल्याइने छ। यसको बाट क्रमशः चालु प्रकृतिका खर्चमा कटौती गर्दै लगिने छ।
- गाउँपालिकाबाट प्रदान गरिने सेवालार्इ छिटो छरितो, पूर्वानुमान योग्य र प्रक्रियागत सरलताको लागि स्पष्ट कार्यसञ्चालन विधि (Standard Operating Procedure (SOP)) तयार गरी लागू गरिने छ। सोही आधारमा सेवा प्रवाहको मापदण्ड तर्जुमा गरी लागू गरिने छ।
- कर्मचारीहरूको क्षमता, कार्यदक्षता र सीप अभिवृद्धि गर्दै कार्यसम्पादन प्रति उत्प्रेरित गराउन क्षमता विकास योजना तर्जुमा गरी लागू गरिने छ।
- गाउँपालिकाबाट सम्पादन गर्नुपर्ने सेवा प्रवाहको दायरा बढ्दै गइरहेको अवस्थामा सबै सेवाहरूलाई प्रभावकारी रूपमा सञ्चालन गर्न आवश्यक पर्ने जनशक्ति व्यवस्थापनको लागि तयार गरिएको संगठन तथा व्यवस्थापन परीक्षण प्रतिवेदन (O&M Survey) लाई थप परिमार्जन गरी सम्बन्धित निकायमा स्वीकृत गराउन पहल गरिने छ। कार्यालयमा दरबन्दी अनुसार पदपुर्तिको व्यवस्था मिलाउनको लागि सबै निकायमा पहल गरिने छ।
- सूचनाको हक प्रत्याभूत गर्नको लागि गाउँपालिका स्थित सम्पूर्ण कार्यालय/निकायमा अनिवार्य रूपमा सूचना अधिकारीको व्यवस्था मिलाइने छ। सूचना अधिकारीको क्षमता विकासको लागि आवश्यक तालिमको व्यवस्था गरिने छ।

- गाउँपालिका तथा वडा कार्यालयहरूमा नागरिक सहायता कक्ष संचालनमा ल्याई नागरिकलाई सहज रूपमा सेवा उपलब्ध गराउने व्यवस्था मिलाइने छ।
- गाउँपालिकाको कार्यालय तथा अन्तर्गतका कार्यालयहरूबाट संचालन हुने विभिन्न क्रियाकलापहरूको बारेमा आम नागरिकलाई सू-सूचित गर्दै पारदर्शिता र जनउत्तरदायी सरकारको भावना जागृत गराउन सार्वजनिक परिक्षण, सार्वजनिक सुनुवाई तथा जनतासँग स्थानीय सरकार रेडियो कार्यक्रम संचालन गरिने छ।
- रु. १० लाख भन्दा माथिका सबै आयोजनाहरू विद्युतिय खरिद/ठेक्का प्रणाली मार्फत गर्ने व्यवस्था मिलाइने छ। रु. १० लाख भन्दा साना योजनाहरूको समेत सम्भव भएसम्म स्थानीय पत्रिकामा खुला रूपमा सूचना प्रकाशन गरी खरिद कार्यलाई पारदर्शी र प्रतिस्पर्धी बनाइने छ।
- संघीय तथा प्रदेश सरकारबाट तयार गरिएका विभिन्न अनलाईन सूचना प्रणालीको पूर्ण र प्रभावकारी उपयोग सुनिश्चित गरी सेवा प्रवाहलाई प्रविधिमैत्री बनाउँदै सार्वजनिक सेवा प्रवाह सम्बन्धी नवीन अवधारणा अत्मसात् गरी नवप्रवर्तनमूखी सार्वजनिक सेवा प्रवाह तर्फ अग्रसर हुने नीति लिइने छ।
- LISA, FRA, LED, GESI Audit, वित्त आयोगको मूल्याङ्कन तथा अन्य मूल्याङ्कन सूचकबाट सिकाई प्राप्त गरी समग्र कार्यम्पादन सुधारको लागि कार्ययोजना अनुरूप कार्यसम्पादन गरिने छ।
- दिगो विकासका लक्ष्यहरूको स्थानीयकरण गरी दिगो विकास लक्ष्य अंकित बजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा गर्ने नीति लिइनेछ।
- कर्मचारीहरूमा जवाफदेहिता प्रवर्द्धन गर्दै नियमितता कायम गर्न क्रमशः केन्द्रिकृत ई-हाजिरी प्रणाली गाउँकार्यपालिकाको कार्यालय, वडा कार्यालय, स्वास्थ्य संस्था तथा विद्यालयमा लागू गरिने छ।
- गाउँपालिकाले खरिद गर्ने सफ्टवेयर र सूचना प्रविधि प्रणालीको सुरक्षाको लागि सूचना प्रविधि विभागको सहयोगमा सूचना प्रविधि सुरक्षा अडिटको व्यवस्था मिलाइने छ।
- वार्षिक आयोजना/कार्यक्रमलाई तोकिएको समयमै कार्यान्वयन गर्न श्रावण मसान्त भित्र खरिद योजना तथा वार्षिक कार्ययोजना तयार गरिने छ।
- गाउँपालिकाबाट संचालन भएका विभिन्न योजनाहरूको नियमित अनुगमन गर्ने व्यवस्था मिलाउँदै योजनाहरूको अनुगमन प्रतिवेदन कार्यपालिकामा छुलफल गर्ने व्यवस्था मिलाइने छ। अनुगमन मूल्याङ्कनमा वडा समितिलाई थप प्रभावकारी तवरले परिचालन गर्न समितिका पदाधिकारीको क्षमता विकास गरिने छ।
- सेवाग्राहीको सुविधा र सहजताको लागि गाउँकार्यपालिकाको कार्यालय लगायतका सबै कार्यालयको कार्यालय विन्यास तथा कार्यालय नक्साङ्कनको कार्यलाई प्राथमिकतामा राखी सम्पन्न गरिने छ।

- गाउँपालिकामा गठन भएका र गठन हुने टोल विकास संस्थाको संस्थागत क्षमता विकासको लागि आवश्यक व्यवस्था मिलाइने छ।
- उपभोक्ता समितिमार्फत योजना संचालन गर्दा टोल विकास संस्थाको सहभागितामा सार्वजनिक भेला गरी योजनाको जानकारी दिने, सार्वजनिक परिक्षण, सार्वजनिक सुनुवाई जस्ता कार्यक्रम गर्ने व्यवस्था मिलाइने छ।
- स्थानीय विवादहरूको स्थानीय स्तरबाटै निरूपण गर्न टोलटोलमा कानुनी साक्षरता कार्यक्रम संचालन गर्दै वडास्तरमा रहने मेलमिलाप केन्द्रहरूलाई व्यवस्थित रूपमा संचालन गरिने छ।
- राजस्व दाखिलामा नागरिकको सहजताको लागि तयार भएका विभिन्न अनलाइन माध्यमको प्रयोगको सम्बन्धमा जानकारीमूलक कार्यक्रम सञ्चालन गरिने छ।
- सुशासन कायम गर्नको लागि आफ्नो पदीय आचारण र मर्यादामा रहन पदाधिकारी तथा कर्मचारीहरूको आचार संहिता पूर्णतः लागु गरिने छ।
- कर्मचारीको कार्यसम्पादन मापनका स्पष्ट र वस्तुनिष्ठ सूचक तयार गरी कार्यसम्पादनमा आधारित सुविधा, पुरस्कार र प्रोत्साहन उपलब्ध गराउने नीति अवलम्बन गरिने छ।
- सेवाहरूको सूचकको आधारमा उत्कृष्ट वडा कार्यालय, स्वास्थ्य संस्था, विद्यालय छनौट गरी पुरस्कृत गर्ने व्यवस्था मिलाइने छ।
- गाउँपालिका भित्रका सबै कार्यालयहरूको चौमासिक प्रगति समीक्षा र वार्षिक समीक्षा कार्यक्रम तोकिएको समय भित्रै सञ्चालन गरिने छ।
- नागरिकको सुविधालाई ध्यानमा राखी एकीकृत घुम्ति सेवा संचालन गरिने छ।
- जनप्रतिनिधि र कर्मचारीहरूको क्षमता विकासको लागि आवश्यक तालिम तथा अध्ययन अवलोकन भ्रमणका कार्यक्रमहरू तय गरिने छ।
- न्यायिक समितिको क्षमता अभिवृद्धि गरी सामाजिक विवादहरूलाई मेलमिलापको माध्यमबाट समाधान गरिने छ।
- गाउँपालिका क्षेत्र भित्रका प्रतिष्ठित तथा विद्वत वर्गको सहयोग लिने र कार्य अनुभव आदान प्रदान गरी प्राप्त पृष्ठ पोषणलाई गाउँपालिको समृद्धि र वृहत्तर विकासमा समाहित गर्दै लगिने छ।
- विभिन्न सामाजिक संघ संस्था, कृषक, विद्यार्थी, पत्रकार, खेलाडी, उपभोक्ता समिति र टोल विकास संस्थालाई कार्यसम्पादनको मुल्याङ्कन गरी प्रोत्साहन स्वरूप पुरस्कार दिने व्यवस्था मिलाइने छ।
- गाउँपालिका क्षेत्रभित्र कार्यक्रम संचालन गर्ने सरकारी/गैरसरकारी सामुदायिक संस्था, दातृ निकाय एवं सरोकारवाला संस्थाहरूले गाउँपालिकाको समन्वयमा कार्यक्रम संचालन गर्ने व्यवस्था मिलाइने छ।

- सुरक्षित र गुणस्तरीय खाद्यवस्तुको उपलब्धताका लागि परिवर्तित मूल्यसूची गुणस्तरीय खाद्यवस्तुको विक्री वितरण, म्याद गुज्रेका र अखाद्य पदार्थको विक्री वितरणमा पूर्ण रूपमा नियन्त्रण गर्न गाउँपालिकाबाट नियमित रूपमा बजार अनुगमन तथा चेकजाँचको आवश्यक व्यवस्था मिलाइने छ।
- गाउँपालिकाका सबै वडा कार्यालयहरूमा केन्द्रिकृत CCTV System र वडा कार्यालयको नजिकै रहेका मुख्य व्यापारिक क्षेत्र तथा संवेदनशील स्थानहरूमा CCTV जडान गर्ने व्यवस्था मिलाइने छ।
- स्थानीय शासन सञ्चालन तथा सार्वजनिक सेवा प्रवाहमा उत्कृष्ट स्थानीय तहसँग सिकाई आदान प्रदान गर्नको लागि भगिनी सम्बन्ध कायम गरिनेछ।

अन्त्यमा,

यस गाउँपालिकाको मूल नारा “कृषि पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी” र नेपालको दीर्घकालीन सोंच “समृद्ध नेपाल, सुखी नेपाली” को सपनालाई साकार पार्न एवं दिगो विकासका लक्ष्यहरू समयमै प्राप्त गर्नको लागि ल्याइएका उल्लेखित नीति तथा कार्यक्रमको सफल कार्यान्वयन हुने सम्बन्धमा मैले पूर्ण विश्वास लिएको छु। मालारानीवासीको जीवनस्तरलाई उच्च बनाई समृद्ध र सुखी मालारानी वासीको पहिचान दिलाउन दीर्घकालीन सोंचका साथ ल्याइएका नीति तथा कार्यक्रमलाई कार्यान्वयन गर्न यहाँका सम्पूर्ण जनप्रतिनिधि, राष्ट्रसेवक कर्मचारी, आम सञ्चारकर्मी, नागरिक समाज, बुद्धिजीवी, युवावर्ग, संघ/संस्था लगायतका सम्पूर्ण मनहरूको सकारात्मक एवं रचनात्मक सहयोग र शुभेच्छाको अपेक्षा राख्दछु। गाउँपालिकालाई समृद्ध बनाउनको लागि अहोरात्र खटिई नीति तथा कार्यक्रम तर्जुमाको विषयमा अथक सहयोग पुऱ्याउनु हुने मालारानी गाउँपालिकाका उपाध्यक्षज्यू, प्रमुख प्रशासकीय अधिकृतज्यू, बजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा समितिका पदाधिकारीज्यूहरू, विषयगत समितिका पदाधिकारीज्यूहरू, गाउँसभा सदस्यज्यूहरू, नागरिक समाज र सबै राष्ट्रसेवक कर्मचारीहरूलाई धन्यवाद दिन्छु। साथै यो वार्षिक नीति तथा कार्यक्रम तर्जुमाको लागि प्रत्यक्ष र अप्रत्यक्ष रूपमा राय सुझाव दिनुहुने पूर्व जनप्रतिनिधिज्यूहरू, राजनीतिक दलका प्रमुख एवं प्रतिनिधिज्यूहरू, योजनाविद्हरू, विभिन्न विषयका विज्ञहरू, समाजसेवी व्यक्तित्वहरू, विद्यालयका प्रधानाध्यापकहरूज्यूहरू सुरक्षा निकाय र आम मालारानीवासीहरू एवं सञ्चारकर्मी मित्रहरू लगायतका सबै-सबैलाई विशेष आभार एवं धन्यवाद दिन चाहन्छु।

धन्यवाद, जय मालारानी।

अध्यक्ष

दल बहादुर भट्टराई

आ.व. २०८१/०८२ को बजेट वक्तव्य

सभामा पेश मिति: २०८१।०३।१०

सभाबाट पारित मिति: २०८१।०३।२६

सभाध्यक्षज्यू,

सभासदस्यज्यूहरू,

यस गरिमामय सभामा मालारानी गाउँपालिकाको उपाध्यक्षको हैसियतले आगामी आ.व. २०८१/८२ को बजेट तथा कार्यक्रम प्रस्तुतिको लागि उपस्थित हुँदा गौरवान्वित महशुस गरेको छु। यस अवसरमा लोकतन्त्र प्राप्ति तथा संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र स्थापनाको लागि समय-समयमा भएका लोकतान्त्रिक आन्दोलनमा जीवन उत्सर्ग गर्नुहुने सम्पूर्ण ज्ञात-अज्ञात शहिदहरुप्रति भावपूर्ण श्रद्धान्जली अर्पण गर्दछु। घाइते योद्धा र वेपत्ता नागरिकहरु प्रति उच्च सम्मान र परिवारप्रति गहिरो सहानुभूति प्रकट गर्दछु।

स्थानीय तह सदस्य निर्वाचन, २०७९मा जनताको अभिमत प्राप्त गरी गाउँ सभा सदस्यको रूपमा दुई आर्थिक वर्ष विभिन्न जिम्मेवारीमा रही आफ्नो कर्तव्य निर्वहन गरिसकेका छौं। यस अवधिमा जनताको नजिकमारहेको स्थानीय सरकारको रूपमा सार्वजनिक सेवा प्रवाह तथा विकास निर्माणका कार्य गरिरहँदा विभिन्न अवसर तथा चुनौतिहरु पहिचान गरेका छौं। यस परिवेशमा कोभिड-१९ को कारण अर्थतन्त्र तथा समग्र शासन सञ्चालनमा परेका नकारात्मक असर कम हुँदै गएका छन् तर नयाँ चुनौतिहरु भने हाम्रो सामु प्रकट भइरहेको अवस्था छ। रुस-युक्रेन युद्ध तथा त्यसको परिणाम स्वरूप विश्वव्यापी आपूर्ति श्रृंखलामा पर्न गएको प्रभाव तथा अन्य विविध कारणवश सिर्जित विश्वव्यापी आर्थिक मन्दिबाट नेपाल र मालारानी गाउँपालिका पनि अछुतो रहन सकेको छैन। यसले गर्दा मालारानी गाउँपालिकामा विकास निर्माणका कार्यलाई नकारात्मक प्रभाव पारेको छ। यस्तो अवस्थामा स्थानीय तहको राजस्व अधिकारको पूर्णरूपमा परिचालन गरी आन्तरिक राजस्व सक्षतालाई अभिवृद्धि गर्दै सीमित स्रोत साधनको उच्चतम र न्यायोचित उपयोगमा ध्यान केन्द्रित गर्नुपर्ने देखिएको छ। "कृषि, पर्यटन र सहकारी; समृद्ध मालारानी" भन्ने दीर्घकालीन सौँचको साथ विकास कार्यलाई नीति तथा लक्ष्यमा आधारित बनाई थप व्यवस्थित र प्रभावकारी बनाउने उद्देश्यले तर्जुमा गरिएको मालारानी गाउँपालिकाको प्रथम पञ्चवर्षीय (२०७८।०७९ देखि २०८२।०८३) आवधिक योजनाले दिगो तथा समुचित विकासको लागि मार्गप्रशस्त गरेको छ। मालारानी गाउँपालिकाको समृद्धि र विकासको पथमा रचनात्मक तथा सकारात्मक योगदान गर्नुहुने राजनीतिकर्मी, समाजसेवी, बुद्धिजीवी, स्वास्थ्यकर्मी, शिक्षक तथा कर्मचारीहरु, सुरक्षाकर्मी, सञ्चारकर्मी र सम्पूर्ण स्वदेश तथा विदेशमा रहनुहुने मालारानीवासी आमामुवा, दाजुबहिनी लगायत सम्पूर्णमा हार्दिक धन्यवाद दिन चाहन्छु।

सभाध्यक्ष ज्यू,

नेपालको संविधान, २०७२ को भाग १९ मा स्थानीय आर्थिक कार्यप्रणाली सम्बन्धी व्यवस्था, अनुसूची-८ र ९ मा रहेको स्थानीय तहको एकल तथा साझा अधिकार सूची, विद्यमान संघीय, प्रदेश र स्थानीय सरकारका कानून, दिगो विकासका लक्ष्य, संघ र प्रदेशका पञ्चवर्षीय योजना, गाउँपालिकाले तर्जुमा गरेको प्रथम पञ्चवर्षीय

आवधिक योजना, संघीय र प्रदेश सरकारको नीति तथा कार्यक्रम, वार्षिक बजेट, मालारानी गाउँपालिकाको नीति तथा कार्यक्रम, विनियोजन र आर्थिक विधेयकका सिद्धान्त तथा प्राथमिकता, विषयगत समितिबाट सिफारिस गरिएका कार्यक्रमहरु, गाउँसभाका सम्पूर्ण सदस्यहरु र सरोकारवाला सबैका सुझावलाई आधार लिई समृद्धि, सुशासन र सामाजिक न्याय कायम गर्ने उद्देश्यका साथ आ.व. २०८१।८२ को वार्षिक बजेट तर्जुमा गरेको छु।

सभाका सभाध्यक्ष ज्यू, सभाका सदस्य ज्यूहरु,

अब म गाउँपालिकाको आर्थिक अवस्था र चालु वर्षको बजेट कार्यान्वयनको समीक्षा संक्षेपमा प्रस्तुत गर्ने अनुमति चाहन्छु।

चालु आ.व. का लागि गाउँसभाबाट विनियोजित रू ६३ करोड २३ लाख २२ हजार ९ सय ८८ रकममध्ये चालुतर्फ रू. ४८ करोड ५ लाख २ सय २४ र पूँजीगततर्फ १५ करोड १८ लाख २२ हजार ७ सय ६४ रकम विनियोजन भएको थियो। विनियोजित रकममध्ये चालु आ.व. को ११ महिनासम्ममा चालुतर्फ २८ करोड ९९ लाख ६६ हजार ८ सय ७१ र पूँजीगततर्फ ५ करोड ५६ लाख ६६ हजार १ सय ८३ रकम खर्च भएको छ। जसअनुसार पूँजीगततर्फ ३६.६७ प्रतिशत र चालुतर्फको ६०.३५ प्रतिशत गरी समग्र बजेटको ५४.६६ प्रतिशत खर्च भएको अवस्था छ। चालु आ.व. मा रू ८० लाख रकम राजश्व संकलन गर्ने लक्ष्य लिइएकोमा हालसम्म रू. ८१ लाख ८० हजार ८ सय ९० रकम संकलन भई लक्ष्य प्राप्त भएको अवस्था छ।

- ११ किमी नयाँ सडक, ३ किमि स्ट्रक्चर सहितको ग्रावेल, १ कि.मी. कालोपत्रे तथा १२ किमी सडकको स्तरोन्नति गर्ने कार्य सम्पन्न भएको छ।
- एक घर-एक धारा खानेपानी आयोजना अन्तर्गत वडा नं. १ मा थप २५३ वटा घरधुरीमा खानेपानी धारा निर्माण कार्य सम्पन्न भएको छ। साथै EACH परियोजना सँगको सहकार्यमा २३६ वटा घरधुरीमा खानेपानी धारा निर्माण कार्य सम्पन्न भएको छ।
- भवनतर्फ, खन स्वास्थ्य चौकी भवन स्तरोन्नति कार्य सम्पन्न भएको छ। वैद्यनाथ मा.वि. को भवन निर्माण कार्य सम्पन्न भएको छ। कालिका ने.रा. मा.वि., किरण मा.वि. को भवन निर्माण कार्य सम्पन्न हुने चरणमा रहेका छन्।
- मालारानी गाउँपालिका १५ शैया अस्पतालको निर्माण कार्य अन्तिम चरणमा रही हाल सञ्चालन तथा व्यवस्थापनको लागि नेपाल सरकार स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयमा पहलकदमी गरिएको छ।
- नेपाल रेडक्रस सोसाइटी सँगको लागत साझेदारीमा EACH परियोजना सञ्चालन भई जम्मा रकम रू. ३ करोड ८२ लाख बराबरका ४ वटा खानेपानी तथा सरसफाई आयोजना, विपद् व्यवस्थापन, स्वास्थ्य सम्बन्धी कार्यक्रम, ३ वटा स्वास्थ्य संस्था भौतिक पूर्वाधार निर्माण लगायतका कार्य भएका छन्।
- गाउँपालिकाको समग्र कार्यसम्पादन सूचकको रूपमा रहेका LISA, FRA, GESI Audit, वित्त आयोगको मूल्याङ्कनमा सुधारको लागि कार्ययोजना तयार भएको छ।
- आ.व. २०७४।०७५ देखि हालसम्मको बेरुजुको लगत तयार गरी फछ्यौट गर्नको लागि वर्गीकरण गर्ने कार्य गरिएको छ।

- खाद्यान्न बालीको उन्नत बिउ उपयोगमा अनुदान कार्यक्रम अन्तर्गत ८५८० के.जी. गहुँको बिउ वितरण गरिएको छ।
- गाउँपालिका भित्रका कृषकहरूलाई ५०% अनुदानमा ३० वटा मिनि टिलर वितरणको लागि सम्झौता भई कार्यान्वयनमा रहेको छ। साथै १११ वटा मौरीको घर र ११५ वटा टनेल ५०% अनुदानमा वितरण गरिएको छ।
- प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रम अन्तर्गत ८५ जना रोजगारविहीन विपन्न नागरिकले रोजगारी प्राप्त गरेका छन्। साथै वैदेशिक रोजगारमा जानेहरूको पुनः श्रम स्वीकृतिको कार्य थालनी भएको छ।
- लघु उद्यम विकास कार्यक्रम (MEDPA) अन्तर्गत ३३ जना महिलाहरूलाई नौमती बाजा तालिमको साथै उद्यमीहरूलाई सिलाई कटाई सम्बन्धी, मौरी पालन सम्बन्धी तालिम प्रदान गरी वाद्यवादन सामाग्री तथा प्रविधिहरू हस्तान्तरणगरिएको छ।
- हाल सम्म वित्तीय हस्तान्तरण रकम प्राप्त नभएकोले वित्तीय प्रगतिमा कमी आएको छ।
- गाउँपालिका तथा संघ र प्रदेश सरकारबाट सञ्चालन हुने आयोजना। कार्यक्रमको गुणस्तर कायम गर्न निरन्तर अनुगमन गर्ने कार्य गरिएको छ।

सभाध्यक्ष महोदय,

अब म गाउँपालिकाको बजेट प्रणालीमा देखिएका अवसर र चुनौती संक्षेपमा प्रस्तुत गर्न चाहन्छु:

अवसर:

- गाउँपालिकाको आ.व. २०७८।०७९ देखि २०८२।०८३ सम्मको लागि तर्जुमा गरिएको प्रथम पञ्चवर्षीय आवधिक योजनाले स्पष्ट लक्ष्य निर्धारण भई विकासको मार्गचित्र तयार हुनु साथै वार्षिक बजेट तर्जुमाको लागि आधार तयार हुनु।
- आ.व. २०८०।०८१ देखि प्रारम्भ भएको मध्यमकालीन खर्च संरचनालाई संस्थागत गर्दै बजेट तर्जुमालाई थप व्यवस्थित गर्दै लैजाने अवसर प्राप्त भएको छ।
- बजेट तर्जुमा सम्बन्धी तालिम, जानकारी तथा सिकाई प्राप्त भई थप प्रभावकारी बजेट तर्जुमाको लागि आधार तयार हुँदै जानु।
- विभिन्न संघ, संस्था तथा साझेदार निकायले पालिका सँगको सहकार्यमा कार्यक्रमहरू सञ्चालन गर्दै गएको परिप्रेक्षमा
- गाउँपालिकाको प्रशासकीय भवन, वडा कार्यालय भवन तथा शाखा कार्यालयहरूको सुदृढीकरण हुँदै गएकोले सार्वजनिक सेवा प्रवाहलाई छिटो, छरितो र जनमैत्री बनाउने अवसर प्राप्त हुनु।
- सूचना प्रविधिको तीव्र विकास भएसँगै बजेट तर्जुमा तथा कार्यान्वयनमा नवीन पद्धति तथा सूचना प्रविधिको प्रयोग मार्फत् वस्तुनिष्ठ बनाउने अवसर प्राप्त हुनु।

सभाध्यक्षज्यू, सभा सदस्य ज्यूहरू,

उल्लेखित अवसरको साथै हाम्रो समक्ष विभिन्न चुनौती समेत रहेका छन्।

- राष्ट्रिय आर्थिक संकटको कारण संघ तथा प्रदेश सरकारबाट वित्तीय हस्तान्तरण रकम कटौती भई प्राप्त भएको, गाउँपालिकाको न्यून आन्तरिक आय र सीमित स्रोत तथा साधनको प्रयोग गरी समग्र शासन सञ्चालनमालारानी वासीको इच्छा, आकांक्षा अनुरूप सम्पादन गर्नु।
- स्थानीय तहको बजेट तर्जुमाको लागि बजेटरी सपोर्टको रूपमा रहने संघीय समानीकरण अनुदान कटौती भई प्राप्त हुनाले बजेटको कार्यान्वयनयोग्यतामा समस्या उत्पन्न भएको छ।
- दीर्घकालीन दायित्वका धेरै आयोजना। कार्यक्रमहरू रहेको अवस्थामा जनताको चाहना अनुरूप बजेट विनियोजन तथा खर्च आफैमा चुनौतीपूर्ण रहेको छ।
- संघ र प्रदेश सरकारबाट प्राप्त हुने राजस्व बाँडफाँड रकम कटौती भई प्राप्त हुनाले समेत बजेट कार्यान्वयनमा समस्या उत्पन्न गरेको छ।
- गाउँपालिकामा धेरै संख्यामा रहने स-साना योजनाहरूको प्रभावकारी कार्यान्वयन गरी विकास निर्माणका कार्यको दिगोपना सुनिश्चित गर्नु चुनौतीको रूपमा रहेको छ।
- आर्थिक अनुशासन कायम गर्दै सिमित आर्थिक स्रोतको समुचित र न्यायोचित उपयोग सुनिश्चित गर्नु।

सभा सदस्यज्यूहरू,

अब म आ.व. २०८१।०८२को बजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमाका आधार प्रस्तुत गर्दछु।

नेपालको संविधान, २०७२ को भाग १९ मा स्थानीय आर्थिक कार्यप्रणाली सम्बन्धी व्यवस्था, अनुसूची-८ मा रहेको स्थानीय तहको एकल अधिकार सूची र अनुसूची -९ मा रहेको संघ, प्रदेश र स्थानीय तहको साझा अधिकार सूची, आर्थिक कार्यविधि तथा वित्तीय उत्तरदायित्व ऐन, २०७६, अन्तर सरकारी वित्त व्यवस्थापन ऐन, २०७४, मालारानी गाउँपालिकाको प्रथम आवधिक विकास योजना, मध्यमकालीन खर्च संरचना, संघीय तथा प्रादेशिक नीति तथा कार्यक्रम, दिगो विकास लक्ष्यतथा गाउँपालिकाका प्रतिबद्धताको परिधि भित्र रही मालारानी गाउँपालिकाले यो नीति तथा कार्यक्रम तर्जुमा गरेको छ। स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन, २०७४ तथा मालारानी गाउँपालिका गाउँ कार्यपालिका (कार्यविभाजन) नियमावली, २०७४ बमोजिम गठित विभिन्न समिति बाट प्राप्त सिफारिस, प्राथमिकीकरण, पृष्ठपोषण, सुझाव तथा सल्लाहहरू वार्षिक कार्यक्रम तर्जुमाको मुख्य आधारको रूपमा रहेका छन्। यसको साथै मालारानी गाउँपालिकाको विकास र समृद्धिको लागि सरोकार राख्ने राजनीतिकर्मी, बुद्धिजीवी, समाजसेवी, विषयगत शाखा, कर्मचारी, शिक्षक, सुरक्षाकर्मी, पत्रकार तथा सम्पूर्णमालारानी वासी बाट प्राप्त राय, सुझाव तथा सल्लाह समेत वार्षिक बजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमाका आधार रहेका छन्।

सभाध्यक्ष महोदय,

अब म गाउँपालिकाको आ.व. २०८१।०८२ को बजेटका उद्देश्य तथा प्राथमिकता पेश गर्दछु:

उद्देश्य:

- कृषि, पर्यटन, उद्योग लगायतका क्षेत्रहरूको विकास र प्रवर्द्धन मार्फत दिगो आर्थिक वृद्धि हासिल गर्ने,
- उपलब्ध प्राकृतिक स्रोत साधन, श्रम शक्ति, पुँजी र प्रविधिको एकीकृत परिचालनबाट रोजगारी सिर्जना र गरिबी निवारण गर्ने,
- समुन्नत र मर्यादित जीवनका लागि शिक्षा, स्वास्थ्य, खानेपानी लगायतका सामाजिक पूर्वाधारहरूको समुचित विकास गर्ने,
- बजेट प्रणालीमा सुधार गरी सार्वजनिक खर्चको प्रभावकारिता अभिवृद्धि गर्ने,
- सहज तथा गुणस्तरीय सेवा प्रवाह र जवाफदेही सार्वजनिक सेवा मार्फत मालारानी बासीलाई सुशासनको प्रत्याभूति गराउने।

प्राथमिकता:

- कृषि र पर्यटन क्षेत्रको रूपान्तरण,
- सरकारी, गैर सरकारी, निजी र सहकारी क्षेत्रको सहकार्यमा उत्पादन र उत्पादकत्व वृद्धि,
- रोजगारी सिर्जना र गरिबी निवारण,
- गुणस्तरीय भौतिक पूर्वाधार निर्माण,
- शिक्षा र स्वास्थ्य क्षेत्रको गुणस्तरीयता,
- सुशासन, सार्वजनिक सेवा प्रवाह र मानव संसाधन विकास,
- वातावरण संरक्षण, जलवायु परिवर्तन र विपद व्यवस्थापन,
- प्रविधिको उच्चतम उपयोग।

सभाका सभाध्यक्ष ज्यू र सम्पूर्ण सभाका सदस्य ज्यूहरू,

बजेटले लिएका उद्देश्य हासिल गर्न देहायबमोजिम सुधार प्रस्ताव गरेको छु:

- आगामी आ.व. को बजेट कार्यान्वयनका लागि जनप्रतिनिधि र कर्मचारीको कार्य जिम्मेवारी सहितको वार्षिक कार्ययोजना श्रावण महिना भित्र तर्जुमा गरी कार्यान्वयन गरिनेछ। कार्ययोजना कार्यान्वयनको अवस्थाको विषयमा गाउँपालिका स्तरीय अनुगमन समिति, पूर्वाधार विकास समिति र सुशासन समितिद्वारा नियमित अनुगमन गरिनेछ।
- संघ र प्रदेश सरकारबाट विनीयोजन भएका योजनाहरूको प्रभावकारी कार्यान्वयन गराउन अन्तर सरकार समन्वय र छिमेकी पालिकाहरू बीच सुमधुर सम्बन्ध बनाई दिगो विकास गर्न अन्तर पालिका संवाद संयन्त्रको स्थापना गरिनेछ।
- गठन भएका र गठन हुने टोल विकास संस्थाहरूलाई अधिकतम परिचालन गरी विकास निर्माणका कार्यहरूमा प्रभावकारिता ल्याउन प्रयास गरिनेछ।

- सार्वजनिक जवाफदेहिता तथा सूचनाको हक प्रत्याभूतिको लागि गाउँपालिका भित्रका सम्पूर्ण सार्वजनिक निकायमा सूचना अधिकारीको काम कर्तव्य र अधिकारलाई व्यवस्थित गरिनेछ।
- सार्वजनिक सेवालार्ई पारदर्शी, मितव्ययी, जवाफदेही, प्रविधिमैत्री र गुणस्तरीय बनाई भ्रष्टाचारको सवालमा शून्य सहनशीलताको नीति अवलम्बन गरिनेछ।

सभाका सभाध्यक्ष ज्यू र सम्पूर्ण सभाका सदस्य ज्यूहरु,

अब म नेपालको संविधानको धारा २३० तथा स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन, २०७४ ले प्रदान गरेको अधिकार बमोजिम आगामी आ.व. २०८१।८२को बजेट पेश गर्दछु। जसमा कुल बजेट ६२ करोड ४३ लाख ३७ हजार ४३८ रहेको छ। यस मध्ये, चालुतर्फ रु. ४४ करोड ८० लाख १८ हजार ६२० र पुँजीगत तर्फ रु. १७ करोड ६३ लाख १८ हजार ८१८ विनियोजन गरेको छु।

सभाका सभाध्यक्ष ज्यू र सम्पूर्ण सभाका सदस्य ज्यूहरु,

अब म आगामी आर्थिक वर्षको गाउँपालिका तथा वडा तहमा गाउँपालिकाबाट विनियोजित बजेटका विषय क्षेत्रगत कार्यक्रम र विनियोजन प्रस्तुत गर्ने अनुमति चाहन्छु। जस मध्ये विषय क्षेत्रगत रूपमा समग्र बजेट विनियोजनको अवस्था निम्नानुसार रहेको छ:

विषयक्षेत्र	बजेट रु.	प्रतिशत
आर्थिकक्षेत्र	२ करोड ९० लाख ९१ हजार ८५४	११.९%
सामाजिक क्षेत्र	६ करोड ४४ लाख ८१ हजार ७१६	२६.३%
पूर्वाधार विकास	५ करोड ८३ लाख ३६ हजार ४६७	२३.८%
वन, वातावरण तथा विपदव्यवस्थापन	१ करोड ४० लाख ७४ हजार ९३४	५.७%
सार्वजनिक सेवाप्रवाह र सुशासन	७ करोड ९३ लाख ६३ हजार ४६७	३२.३%
जम्मा	२४ करोड ५३ लाख ४८ हजार ४३८	१००.००%

माथि उल्लेखित पाँच विषयगत क्षेत्रमा विनियोजन गरेको बजेटले दिगो विकासका लक्ष्यलाई निम्नानुसार समाहित गरेको स्पष्ट गर्दछु।

क्र.सं.	दिगोविकास लक्ष्य	जम्मा रकम	प्रतिशत
१.	गरिबी निवारण	४ करोड ६८ लाख ८८ हजार ९६७	१९.११%
२.	शून्य भोकमरी	७१ लाख ४३ हजार ६८०	२.९१%
३.	स्वस्थ र समुन्नत समाज	१ करोड ४० लाख २७ हजार ९२७	५.७२%
४.	गुणस्तरीय शिक्षा	२ करोड १६ लाख २४ हजार ७८१	८.८१%

क्र.सं.	दिगोविकास लक्ष्य	जम्मा रकम	प्रतिशत
५.	लैङ्गिक समानता	१० लाख ०४ हजार ४३५	०.४१%
६.	स्वच्छ खानेपानी तथा सरसफाई	१ करोड १८ लाख ७२ हजार ४९१	४.८४%
७.	स्वच्छ उर्जामा सहज पहुँच	७ लाख १६ हजार ३९२	०.२९%
८.	मर्यादित रोजगार तथा आर्थिक वृद्धि	९१ लाख ८३ हजार ०८३	३.७४%
९.	उद्योग पूर्वाधार र नवीन सिर्जना	५ करोड ९३ लाख २५ हजार ९८३	२४.१८%
१०.	असमानता न्यूनिकरण	८४ लाख ५६ हजार ७६५	३.४५%
११.	दिगो शहर र समुदायहरु	१ करो ३३ लाख ५० हजार	५.४४%
१२.	जिम्मेवारी पूर्ण उपभोग तथा उत्पादन	७० लाख ९० हजार ११६	२.८९%
१३.	जलवायु परिवर्तनमा तत्काल पहल	४३ लाख ७८ हजार १००	१.७८%
१४.	जलमुनीको जीवन	१ लाख	०.०४%
१५.	भूसतहको जीवन	४ लाख ८६ हजार ५४६	०.२०%
१६.	शान्ति, न्याय र सुदृढ संस्थाहरु	३ करोड ५० लाख २२ हजार ६०८	१४.२८%
१७.	लक्ष्य प्राप्तिको लागि साझेदारी	४६ लाख ७६ हजार ५६४	१.९१%
	जम्मा	२४ करोड ५३ लाख ४८ हजार ४३८	१००%

सभाका सभाध्यक्ष ज्यू र सम्पूर्ण सभाका सदस्य ज्यूहरु,

अब म आगामी आ.व. का आर्थिक विकास तर्फका बजेट तथा कार्यक्रम पेश गर्दछु:

कृषि तथा पशु विकास:

- मालारानी गाउँपालिका भित्र रहेका युवा उद्यमी तथा कृषकहरुको उद्यमशिलता प्रवर्द्धन मार्फत जीविकोपार्जन सुधार गर्न मालारानी कृषि तथा पशु उद्यमशिलता विकास परियोजना बहुवर्षीय रुपमा सञ्चालन गरिएकोमागाउँपालिकाबाट ७०% लागत साझेदारी स्वरुप रु १ करोड १२ लाख विनियोजन गरेको छु। कृषि तथा पशु उद्यमशिलता विकास परियोजना अन्तर्गत कृषकहरुको क्षमता विकास गरी गाई र भैँसी पालन व्यवसायलाई प्रवर्द्धन र भकारो सुधार लगायत घाँसको बिरुवा, नर्सरी स्थापना तथा उन्नत बिउ वितरण, बाखा खोर निर्माण जस्ता कार्यक्रमहरु सञ्चालनको लागि बजेट विनियोजन गरिएको छ।
- संघीय सरकारको सहयोगमा आलु पकेट कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिदै यसलाई थप विस्तार गर्नको लागि रु. १२ लाख बजेटको व्यवस्था मिलाइएको छ।
- व्यवसायिक रुपमा कृषि गर्ने कृषकहरुलाई आवश्यक पर्ने हाते ट्याक्टर, मिनी कुटानी पिसानी मिल लगायतका प्रविधि ५०% अनुदानमा उपलब्ध गराउनको लागि रु. ५ लाख बजेट विनियोजन गरेको छु।

- प्रदेश सरकारबाट बाखा प्रवर्द्धन कार्यक्रम सञ्चालनको लागि रु.९लाखबजेट व्यवस्थापन भएको छ।
- संघीय सरकारसँगको सहकार्यमा गाउँपालिकामा एक पालिका एक भेटेरिनरी डाक्टर कार्यक्रम अन्तर्गत भेटेरिनरी डाक्टरको व्यवस्था गरी पशु स्वास्थ्य प्रवर्द्धनलागि आवश्यक बजेट व्यवस्था भएको छ।
- गाउँपालिकामा रहेको आधारभूत भेटेरिनरी प्रयोग शालाको सबलीकरण गरी रोगहरुको पहिचान समयमै गरी महामारी, आकस्मिक रोग नियन्त्रण तथा खोपका कार्यक्रम सञ्चालनका लागि आवश्यक बजेट व्यवस्था गरिएको छ।
- संघीय सरकार मार्फत्गाउँपालिकामा कृत्रिम गर्भाधान मिसन कार्यक्रम मार्फत् पशु नश्व सुधारको कार्यक्रम निरन्तरताको लागि आवश्यक बजेटको व्यवस्था मिलाइएको छ।
- संघीय सरकारसँगको समन्वय र सहकार्यमा कृषि उत्पादन वृद्धिको लागि कृषकहरुलाई उन्नत जातका धान, गहुँ, मकैका बिउ वितरणको लागि रु. ८ लाख बजेट व्यवस्था मिलाइएको छ।
- किसान सूचीकरण कार्यक्रमको लागि संघीय सशर्त अनुदानमा रु. २ लाख बजेटको व्यवस्था गरिएको छ।
- यस गाउँपालिकामा नमूना सुन्तला बगैँचा स्थापना तथा विस्तार गर्ने कार्यका लागि संघीय सरकारबाट रु. ४ लाख बजेट व्यवस्था गरिएको छ।

उद्योग, पर्यटन र व्यवसाय:

- गाउँपालिकाको सिफारिसमा वित्तीय संस्थाबाट ऋण लिने उद्यमीहरुको लागि ब्याजमा ५०% अनुदान वापत रु. ४ लाख विनियोजन गरेको छ।
- मालारानी गाउँपालिका वडा नं ५ र ६ मा अवस्थित ऐतिहासिक वडिको लेकपार्क, सहीद विगुल स्मृति पार्कको निर्माणको लागि संघीय सरकारबाट रु. ३६ लाख बजेटको व्यवस्था मिलाइएको छ।
- तीनशल्ली भगवती मन्दिर मालारानी २ को लागि प्रदेश सरकारबाट रु. १० लाख विनियोजन भएको छ।
- मालारानी गाउँपालिका ५ नं. वडा मा रहेको कोल्ड स्टोर सञ्चालनको लागि आवश्यक रकम विनियोजन गरेको छ।

उद्यम विकास:

- श्रमको मर्यादालाई प्रवर्द्धन गर्न श्रमको सम्मान राष्ट्रको अभियान सम्बन्धी कार्यक्रम सञ्चालन गरिने छ।
- कम्तीमा अति १० गरिब परिवारका लागि हुनेगरी साझा सुविधा केन्द्रको स्थापना गरिने छ।
- युवा रोजगारीका लागि रुपान्तरण पहल परियोजना अन्तर्गत संघीय सरकार बाट कार्यस्थलमा आधारित सीप विकास तथा क्षमता अभिवृद्धि एवं जीवन उपयोगी सीप तालिमको लागि रु. ९ लाख बजेट व्यवस्था गरिएको छ।

- युवा रोजगारीका लागि रूपान्तरण पहल परियोजना तथा प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रम अन्तर्गत संघीय सरकारबाट रोजगारी सिर्जनाको लागि रु. ४७ लाख ५२ हजार बजेटको व्यवस्था गरिएको छ।
- यस गाउँपालिकामा रोजगार संवाद मञ्चको स्थापना भैसकेकोमा सोको सञ्चालनको लागि आवश्यक व्यवस्था मिलाइने छ।
- स्थानीय तहको रोजगार रणनीति तर्जुमा, अद्यावधिक, कार्यान्वयन तथा आन्तरिक रोजगारी प्रवर्द्धन सम्बन्धी कार्यक्रम सञ्चालन गर्न आवश्यक बजेटको व्यवस्था भएको छ।
- प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रम अन्तर्गत खटिने श्रमिकको सुरक्षार्थ रोजगारीमा खटिनु पूर्व अभिमुखीकरण कार्यक्रम तथा सुरक्षा सामग्रीको लागि आवश्यक बजेटको व्यवस्था भएको छ।
- गरिबी निवारणका लागि लघु उद्यम विकास कार्यक्रम सञ्चालन निर्देशिका २०७७ बमोजिम अति गरिब परिवार लक्षित साझा सुविधा केन्द्र स्थापनाको लागि संघीय सरकारबाट रु. ५ लाख बजेटको व्यवस्था मिलाइएको छ।
- गरिबी निवारणका लागि लघु उद्यम विकास कार्यक्रम अन्तर्गत नयाँ उद्यमी सिर्जना, पुनर्ताजगी तालिम तथा सीप विकासको लागि संघीय सरकारबाट रु. ११ लाख ६० हजार बजेटको व्यवस्था भएको छ।

सभाका सभाध्यक्ष ज्यू र सम्पूर्ण सभाका सदस्य ज्यूहरु,

अब म आगामी आ.व. का सामाजिक विकास तर्फका बजेट तथा कार्यक्रम पेश गर्दछु:

स्वास्थ्य:

- दीर्घ रोग (सुगर, प्रेशर र छर्रेरोग लगायत अन्य रोग) का विरामीहरुलाई निःशुल्क औषधि वितरणको कार्यक्रमलाई निरन्तरताको लागि रु. २५ लाख विनियोजन गरेको छु।
- प्रदेश सरकारबाट वडा नं. ९ स्वास्थ्य चौकी भवन निर्माणको लागि रु. २० लाख को व्यवस्था गरिएको छ।
- आधारभूत तथा आकस्मिक स्वास्थ्य सेवाको लागि निःशुल्क औषधी व्यवस्थापनको लागि रु. १० लाखविनियोजन गरेको छु।
- मातृ तथा नव शिशु कार्यक्रम अन्तर्गत आमा सुरक्षा, गर्भवती उत्प्रेरणा सेवा, रक्त सञ्चार, न्यानो झोला, सुरक्षित निशुल्क गर्भपतन र नवजात शिशुको निशुल्क उपचार कार्यक्रमको बजेटको व्यवस्था मिलाइएको छ।
- महिला स्वास्थ्य स्वयंसेविकाहरुलाई सञ्चार खर्च उपलब्ध गराउँदै आएको कार्यक्रमलाई निरन्तरताको लागि रु. ५ लाख २४ हजार विनियोजन गरेको छु।
- महिला स्वास्थ्य स्वयंसेविकाहरुलाई गाउँपालिकामा ६० वर्ष उमेर पुरा गरी सेवा वाट अनिवार्य अवकाश हुँदा रु २०,००० सहित सम्मान गर्ने कार्यक्रमको लागि बजेट विनियोजन गरेको छु।

- गर्भवती तथा सुत्केरी आमाहरूलाई निःशुल्क क्याल्सियम चक्री वितरण गर्ने कार्यलाई रु. ४ लाखविनीयोजन गरेको छु।
- क्षय रोगको न्यूनीकरणको लागि समुदायमा क्षय रोग सम्बन्धी अभिमुखीकरण एवं घरदैलो खोजपडताल कार्यक्रम तथा पाँच वर्ष मुनीका बालबालिकामा क्षय रोग रोकथाम सम्बन्धी टी.पि.टी कार्यक्रम सञ्चालनको लागि बजेटको व्यवस्था मिलाइएको छ।
- मृगौला प्रत्यारोपण गरेका, डायलाइसिस गराइरहेका, क्यान्सर रोगी र मेरूदण्ड पक्षघातका बिरामीहरूलाई औषधी उपचार खर्च बापत बजेटको परिधिभित्र रही मासिक रु ५ हजारका दरले रकम उपलब्ध गराउनको लागि आवश्यक बजेटको व्यवस्थापन गरेको छु।
- आवश्यकता अनुसार विभिन्न स्वास्थ्य कार्यक्रम सञ्चालनको लागि रु. २ लाख बजेट विनीयोजन गरिएकोछ।
- स्वास्थ्य संस्था सञ्चालनको लागि आवश्यक अनुदान रकम उपलब्ध गराउनको लागि रु. ४ लाख विनीयोजन गरेको छु।
- आम जनसमुदायलाई चिकित्सकीय सेवा प्रदान गर्न पालिकास्तरीय निःशुल्क स्वास्थ्य शिविर सञ्चालनको लागि रु. ५ लाख बजेटको व्यवस्था मिलाएको छु।
- “पूर्ण संस्थागत प्रसुति सेवायुक्त वडा तथा स्थानीयतह घोषणा तथा सुनिश्चितता सम्बन्धी मापदण्ड २०८०”लाई कार्यान्वयनको लागि रु. १ लाख बजेट विनीयोजन गरेको छु।
- हंसपुर स्वास्थ्य चौकी र मरेङ्ग स्वास्थ्य चौकीमा सञ्चालित ल्याव सेवालार्ई सञ्चालन र व्यवस्थापनको लागि आवश्यकबजेट विनियोज गरिएको छ।
- स्वास्थ्य संस्थाबाट प्रभावकारी रूपमा सेवा सञ्चालन गर्न आवश्यक जनशक्ति भौतिक श्रोत तथा साधनको उपलब्धता औषधि, औजार उपकरण तथा आवश्यक सामग्री प्रयाप्तता हुनेगरी आवश्यक बजेटको व्यवस्था मिलाएको छु।
- डेंगु तथा विभिन्न किटजन्य रोग तथा अन्य सरुवारोग नियन्त्रणको लागि जनचेतनामूलक कार्यक्रम सञ्चालनको लागि संघीय सरकारको समन्वय र सहकार्यमा बजेट व्यवस्था गरिएको छ।
- एच.आई.भी. एड्स संक्रमितको लागि सहयोग कार्यक्रमको लागि रु. १ लाख विनीयोजन गरेको छु।
- नागरिक आरोग्य सेवा केन्द्रवाट प्रवाह हुने सेवालार्ई थप व्यवस्थित रूपमा सञ्चालनको लागि रु. २ लाख बजेट विनीयोजन गरिएको छ।

शिक्षा युवा तथा खेलकुदः

- गाउँपालिकामा MBBS, भेटेरिनरी, फरेष्ट्री र ईञ्जिनियरिङ्ग अध्ययनको लागि छात्रवृत्ति स्वरूप रु. २ लाख विनीयोजन गरेको छु।
- पञ्चवर्षीय गाउँ शिक्षा योजना तर्जुमा कार्यको लागि रु. २ लाख रकम विनीयोजन गरेको छु।

- कक्षा ५ र ८ को परिक्षा थप व्यवस्थित रूपमा संचालन गर्नको लागि रु. ५ लाख ५० हजार रकम विनियोजन गरेको छु।
- विद्यालयस्तरका आवधिक परीक्षा परीक्षाको प्रश्नपत्र निर्माण, छपाई, तथा वितरणको लागि रु. ८ लाख विनियोजन गरेको छु।
- राष्ट्रपति रनिङ्गशिल्ड प्रतियोगिता सञ्चालन र व्यवस्थापनको लागि रु ६ लाख विनियोजन गरेको छु। त्यस्तै अध्यक्षकप भलिबल प्रतियोगिताको लागि रु. ५ लाख बजेटको व्यवस्था गरेको छु।
- विद्यालयका शैक्षिक कार्यक्रमहरू पालिकास्तरमै एकरूपता कायम गरी सञ्चालन तथा व्यवस्थापन गर्नको लागि शैक्षिक कार्यपात्रो निर्माण र कार्यान्वयनको लागि आवश्यक बजेटको विनियोजन गरेको छु।
- चालु आ.व. मा स्थानीय पाठ्यक्रम कार्यान्वयनको लागि स्रोत सामग्री निर्माण भैसकेको र सोको प्रकाशन र शिक्षकलाई अभिमुखीकरण कार्यक्रम सञ्चालनको लागि आवश्यक बजेटको विनियोजन गरेको छु।
- गाउँपालिका र विद्यालयको स्रोतमा बालिविज्ञान तर्फको प्राविधिक धार सञ्चालन भएको सिद्धार्थ माध्यमिक विद्यालयमा प्रशिक्षक र सहायक प्रशिक्षकको पारिश्रमिक व्यवस्थाको लागि रु २० लाख ४० हजार विनियोजन गरेको छु। साथै उच्च माध्यमिक तह सञ्चालन भई संघीय सरकारबाट कुनै पनि शिक्षक दरवन्दी प्राप्त नगरेको वैद्यनाथ निमकुमारी बलबहादुर माध्यमिक विद्यालयको शिक्षक व्यवस्थापनको लागि रु. ११ लाख ३६ हजार विनियोजन गरेको छु।
- प्रति विद्यार्थी इकाइ लागतका आधारमा सिकाइ सामग्री तथा डिजिटल सिकाइ सामग्री व्यवस्थाको लागि ४९ लाख ५८ हजार रकमो विनियोजन गरिएको छ।
- स्वस्थ शरीरले स्वस्थ मस्तिष्कको निर्माण गर्छ भन्ने मूल मान्यता अनुसार बालबालिकाको पोषण स्थिति तथा शैक्षिक गुणस्तर सुधारमा दिवा खाजाको व्यवस्थापनको लागि संघीय सरकारबाट आवश्यक बजेटको व्यवस्था भएको छ।
- विद्यालयमा अध्ययनरत किशोरीहरूको महिनावारी स्वास्थ्यको लागि निःशुल्क स्यानिटरी प्याड व्यवस्थापनको लागि रु १७ लाख ७३ हजार रकम संघीय सरकारबाट प्राप्त भएको छ।
- संघीय सरकारबाट छात्रा, दलित विद्यार्थी, अपांगता भएका विद्यार्थी, विपन्न विद्यार्थीको लागि छात्रवृत्तिको व्यवस्था गरिएको छ।
- शैक्षिक सुशासनको लागि संस्थागत क्षमता विकास, शिक्षक मेन्टरिङ तथा विद्यालय सुपरिवेक्षणको लागि करिब साढे १३ लाख बजेट संघीय सरकारबाट प्राप्त भएकोमा उक्त बजेटलाई विद्यालयका शिक्षक तथा कर्मचारीको क्षमता विकासमा प्राथमिकताकासाथ परिचालन गरिने छ।
- युवा लक्षित कार्यक्रमहरू सञ्चालनको लागि रु. १ लाख विनियोजन गरेको छु।

खानेपानी:

- गुणस्तरीय स्वास्थ्य सेवा तथा खानेपानी, सरसफाई तथा स्वच्छताको सुविधामा समुदायको पहुँच वृद्धिगर्ने उद्देश्यले छनौट भएको सामूदायिक स्वास्थ्यका लागि एकिकृत पहल नामक परियोजना सञ्चालनको लागि लागत सहभागिता वापत रु. ६० लाख बजेट विनियोजन गरेको छु।
- विद्युतीय लिफ्ट खानेपानी योजनाको महशुलमा ८०% अनुदान वापत आवश्यक रकम विनियोजन गरेको छु।

सामाजिक समावेशीकरण:

- लैङ्गिक समानता कायम गर्न, महिला सेल स्थापना गर्न तथा महिलाहरूको मूलप्रवाहीकरणको लागि लैङ्गिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण मूलप्रवाहीकरण कार्यक्रम सञ्चालन गर्न महिला लक्षित कार्यक्रममा रु. १ लाख विनियोजन गरेको छु।
- दलित लक्षित कार्यक्रमहरू तथा जनजातिहरूको परम्परागत संस्कृति, परम्परा र संपदाको संरक्षण, प्रवर्द्धन र विकास गर्न मागमा आधारित कार्यक्रम सञ्चालन गर्नको लागि रु. २ लाख विनियोजन गरेको छु।
- अपाङ्ग लक्षित कार्यक्रमको निमित्त रु. १ लाख विनियोजन गरेको छु।
- ज्येष्ठ नागरिक तथा बालबालिका लक्षित गरी विभिन्न कार्यक्रम सञ्चालनको लागि रु. २ लाख विनियोजन गरेको छु।
- उपाध्यक्ष साहारा विहिन कार्यक्रमको निरन्तरताको लागि रु. २५ लाख रकम विनियोजन गरेको छु।
- उपाध्यक्ष विचल्लीमा परेका नागरिकलाई सहयोग कार्यक्रम अन्तर्गत रु. १ लाख रकम विनियोजन गरेको छु।
- लैंगिक हिंसामा परेका किशोरीहरूको संरक्षणको लागि आवश्यक सहयोग गर्न सेफ हाउस अर्घाखाँचीको लागि रु. ५० हजार अनुदान रकमको व्यवस्था गरिएको छ।

सभाका सभाध्यक्ष ज्यू र सम्पूर्ण सभाका सदस्य ज्यूहरू,

अब म आगामी आ.व. का पूर्वाधार विकास तर्फका बजेट तथा कार्यक्रम पेश गर्दछु:

पूर्वाधार विकास:

संघीय तथा प्रदेश सरकार सँगको साझेदारीमा स्वीकृतसडकहरूको स्तरोन्नति कार्य गर्नको लागि गाउँपालिकाबाट ५० प्रतिशत लागत सहभागिता वापत २ करोड २० लाख बजेट विनियोजन गरेको छु।

सडकको नाम	विनियोजित बजेट, रु.
समपूरक तर्फ	
१. देउराली गुफा प्रशासकिय भवन ढुङ्गाडे सडक कालो पत्रे कार्य समपूरक योजना (पालिकाबाट विनियोजित रु १ करोड ५० लाख तथा संघीय सरकारबाट	३ करोड

सडकको नाम	विनियोजित बजेट, रु.
विनियोजित रु १ करोड ५० लाख)	
२. पातलकटेरा थाम कोदाले सिमलचौर डाँडाकटेरी मो बा मालारानी वडा २ र ४ (पालिकाबाट विनियोजित रु ७० लाख तथा प्रदेश सरकारबाट विनियोजित रु ७० लाख)	१ करोड ४० लाख
प्रदेश ससर्त अनुदान तर्फ विनियोजित	
१. रातापानी लोहरी सलिनधारा मो बा मालारानी -६	१० लाख
२. टिमुरे भेडिराखे कमेरेपानी मो बा मालारानी ६ र ७	१० लाख
३. पस्लेङ् कालुकादिप मो बा मालारानी - ९	१० लाख
४. सुर्घाँपोखरी खोरधार घैयार मो बास्तरोन्नती मालारानी	१० लाख
५. देउराली सिम डठेका चौर मो बा मालारानी -४	१० लाख
६. वेथला देखि सिम डठेका चौर मो बा मालारानी -२	१० लाख

- प्रदेश सरकारको समपुरक अनुदानमा प्रारम्भ भएको देउराली.वामरूक.नरसिंहस्थान.बाँझाखर्क सडकलाई गाउँपालिकाको गौरवको आयोजनाको रूपमा राखी पर्यटकीय गन्तव्य स्थल नरसिंहस्थान सम्मको खण्ड कालोपत्रेको कार्य ३ वर्षमा सम्पन्न हुने गरी बहुवर्षे आयोजनाको रूपमा संचालन गरिएकोमा आगामी आ.व.को लागि रु. २ करोड २५ लाख रकम विनियोजन गरेको छु।
- गाउँपालिका तर्फ निम्नानुसारका कार्यालय तथा अन्य भवनहरु निर्माण तथा स्तरोन्नतिको लागि निम्नानुसारको बजेटको व्यवस्था गरेको छु:

भवनको नाम	विनियोजित बजेट, रु.
सिद्ध नेरा मा वि को आधारभूत विद्यालय भवन निर्माण	२० लाख
कालिका ने रा मा वि नमूना विद्यालय भवन निर्माण तथा ल्याब व्यवस्थापन अनुदान	१ करोड
किरण मा.वि. भवन निर्माण (क्रमागत)	१ करोड ५ लाख

- संघ, प्रदेश सरकार तथा अन्य निकारसँगको सहकार्यमा आयोजनाहरु सञ्चालन गर्न आवश्यक पर्ने साझेदारी रकमको व्यवस्था गर्न समपुरक कोष स्वरूप रु. २० लाख विनियोजन गरेको छु।
- जिर्ण पत्रे ढुङ्गाका छाना विस्थापन कार्यलाई निरन्तरताको लागि रातो रङ्को जस्तापाता खरिदको लागि रु.९० लाख विनियोजन गरेको छु।

- सडक बोर्ड नेपाल, झोलुङ्गे पुल क्षेत्रगत कार्यक्रम तथा निकाय सँगको लागत साझेदारीमा आयोजना। कार्यक्रम सञ्चालन वापत रु. १५ लाख विनियोजन गरेको छु।
- निर्माण भएका सडक तथा भौतिक संरचनाहरूको मर्मत सम्भार कार्यको लागि मर्मत संभार कोषमा रु. २० लाख विनियोजन गरेको छु।
- ५०% लागत साझेदारीमा सिँचाई पाइप खरिद कार्यको लागि रु. ३ लाख विनियोजन गरेको छु।

सभाका सभाध्यक्ष ज्यू र सम्पूर्ण सभाका सदस्य ज्यूहरू,

अब म आगामी आ.व. का वन, वातावरण तथा विपद व्यवस्थापन तर्फका बजेट तथा कार्यक्रम पेश गर्दछु:

वन, वातावरण तथा विपद व्यवस्थापन:

- विपद व्यवस्थापन सम्बन्धी वित्तीय व्यवस्थापन गर्नको लागि विपद व्यवस्थापन कोषमा रु. ४० लाख विनियोजन गरेको छु।
- विपद बाट प्रभावितलाई सहयोग स्वरूप ग्याभिन तथा खानेपानी पाइप खरिद कार्यको लागि रु. ८ लाख विनियोजन गरेको छु।
- पालिकास्तरीय वन नर्सरी नाइके व्यवस्थापन खर्चको लागि रु. १ लाख बजेट विनियोजन गरेको छु।
- वातावरण तथा मुहान संरक्षण सम्बन्धी कार्यको लागि रु. १ लाख विनियोजन गरेको छु।
- वातावरण संरक्षण क्षेत्रमा नयाँ अविष्कार, नवप्रवर्तन तथा स्वच्छ उर्जा सम्बन्धी कार्यक्रमको लागि रु. १ लाख विनियोजन गरेको छु।
- गोरुसिङ्गे सर्प दंश उपचार केन्द्रमा उपचार गराउने मालारानी वासीको सहूलियतको लागि संस्थालाई सहयोग स्वरूप रु. ५० हजार व्यवस्थापन गरेको छु।

सभाका सभाध्यक्ष ज्यू र सम्पूर्ण सभाका सदस्य ज्यूहरू,

अब म आगामी आ.व. का सार्वजनिक सेवा प्रवाह तथा सुशासन तर्फका बजेट तथा कार्यक्रम पेश गर्दछु:

संस्थागत विकास तथा सुशासन:

- वित्तीय हस्तान्तरण रकम कटौती भई प्राप्त भएकोले चालु आ.व. को दायित्व भुक्तानी प्रयोजनको लागि पूँजीगत तर्फ रु. १ करोड ९९ लाख १८ हजार ८१८ र चालु तर्फ रु. ८३ लाख ८७ हजार ८८२ रकमको व्यवस्था गरिएको छु।
- कर्मचारीको जिम्मेवारी कायम गरी जवाफदेहीता प्रवर्द्धन गर्न कार्यसम्पादन समझौता गरी उत्कृष्ट कर्मचारीको प्रोत्साहनको लागि आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छु।
- जनताको नजिकै पुगी सेवा प्रवाह गर्ने उद्देश्यले चौमासिक रूपमा एकीकृत घुमती शिविर सञ्चालन गर्नको लागि रु. १ लाख विनियोजन गरेको छु।

- जनप्रतिनिधि, कर्मचारीहरूको क्षमता विकास गरी व्यावसायिकता प्रवर्द्धन गर्नको लागि रु. तीन लाख विनियोजन गरेको छु।
- अन्य स्थानीय तहहरू सँगको साझेदारीमा आयोजनाहरू सञ्चालन गर्नको लागि रु. दुई लाख विनियोजन गरेको छु।
- गाउँपालिको कार्यालय र मातहतका कार्यालयमा क्रमशः सि.सि.टि.भी. जडान गर्नको लागि रु. चार लाख विनियोजन गरेको छु।
- सार्वजनिक सुनुवाई तथा सामाजिक परीक्षण मार्फत् सार्वजनिक जवाफदेहिता तथा उत्तरदायित्व प्रवर्द्धन गर्ने कार्यको लागि रु. २ लाख विनियोजन गरेको छु।
- पालिका तथा वडा अन्तर्गतका निर्मित सम्पत्तिको मर्मत संभार गर्नको लागि रु. ५ लाख बजेटको व्यवस्था गरेको छु।
- गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय तथा सभाहलको संस्थागत विकासको लागि रु. ७ लाख बजेट विनियोजन गरेको छु।
- जिल्लाभित्रका पालिकाहरू बिचमा समन्वयात्मक रूपमा कार्य गर्नेगरी अन्तरपालिका संवाद मञ्चको व्यवस्था गर्न आवश्यक बजेट व्यवस्था गरेको छु। साथै सरकार सरकार बीचको सम्बन्ध विकासको लागि अन्तरसरकार समन्वय मञ्च शीर्षकमा बजेटको व्यवस्था गरेको छु।
- कर्मचारी, शिक्षक, स्वास्थ्यकर्मी, पत्रकार, विद्यार्थीलाई उत्प्रेरित गरी भूमिका प्रवर्द्धन गर्नको लागि प्रोत्साहन गर्न रु. २ लाख बजेटको व्यवस्था गरेको छु।
- गाउँपालिकाको प्रथम आवधिक योजनाको कार्यान्वयनको अवस्थाको विषयमा समिक्षा गर्न जरूरी भएकोले सोको आवश्यक व्यवस्थाको लागि रु. ३ लाख बजेटको व्यवस्था गरेको छु।

सूचना तथा प्रविधी:

- गाउँपालिकाबाट जारी हुने महत्वपूर्ण सूचना सम्पूर्ण मालारानी वासीलाई मोवाइल एस.एम.एस. तथा अडियो सर्भिस मार्फत् जानकारी गराउनको लागि आवश्यक रकम विनियोजन गरेको छु।
- गाउँपालिका भित्रका सम्पूर्ण कार्यालय, संस्थामा क्रमशः शक्तिशाली ईन्टरनेट तथा सञ्चार महशुलको लागि रु. १० लाख रकम विनियोजन गरेको छु।
- गाउँपालिकाको सूचना संप्रेषण प्रकाशन, प्रशारणको लागि आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छु।

वडातर्फ:

- सबै वडाहरूको वडा अतिथि सत्कार तथा चियापान खर्च स्वरूप प्रति वडा मासिक रु. २० हजारका दरले आवश्यक रकम व्यवस्था गरेको छु।
- वडा विकास कार्यक्रम तर्फ वडागत रूपमा निम्नानुसार रु. १ करोड ५ लाख रकम विनियोजन गरेको छु:

वडा नं.	विनियोजित रकम, रु.
१	९ लाख ५० हजार
२	१० लाख ४० हजार
३	१२ लाख ५० हजार
४	१२ लाख ९० हजार
५	१३ लाख ३० हजार
६	१२ लाख ३० हजार
७	१० लाख ४० हजार
८	११ लाख २० हजार
९	१२ लाख ५० हजार
जम्मा	१ करोड ५ लाख

अन्त्यमा,

मालारानी गाउँपालिकाको आ.व. २०८१।०८२-२०८३।०८४ को लागि तर्जुमा गरिएको मध्यमकालीन खर्च संरचना समेत तयार गरी गाउँ कार्यपालिकाबाट स्वीकृत भएको जानकारी गराउन चाहन्छु। गाउँपालिकाको मूलनारा “कृषि पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी” र नेपालको दीर्घकालीन सौँच “समृद्ध नेपाल, सुखी नेपाली” को सपनालाई साकार पार्न एवं दिगो विकासका लक्ष्यहरू समयमै प्राप्त गर्नको लागि ल्याइएका उल्लेखित बजेटको सफल कार्यान्वयन हुने सम्बन्धमा मैले पूर्ण विश्वास लिएको छु। मालारानी वासीको जीवन स्तरलाई उच्च बनाई समृद्ध र सुखी मालारानी वासीको पहिचान दिलाउन दीर्घकालीन सौँचका साथ ल्याइएका बजेटलाई कार्यान्वयन गर्न यहाँका सम्पूर्ण जनप्रतिनिधि, राष्ट्रसेवक कर्मचारी, आम सञ्चारकर्मी, नागरिक समाज, बुद्धिजीवी, युवावर्ग, संघ/संस्था लगायतका सम्पूर्ण मनहरूको सकारात्मक एवं रचनात्मक सहयोग र शुभेच्छाको अपेक्षा राख्दछु। गाउँपालिकालाई समृद्ध बनाउनको लागि अहोरात्र खटिई बजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमाको विषयमा अथक सहयोग पुर्याउनु हुने मालारानी गाउँपालिकाका अध्यक्षज्यू, प्रमुख प्रशासकीय अधिकृतज्यू, बजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा समितिका पदाधिकारीज्यूहरू, विषयगत समितिका पदाधिकारीज्यूहरू, गाउँसभा सदस्यज्यूहरू, नागरिक समाज र सबै राष्ट्र सेवक कर्मचारीहरूलाई धन्यवाद दिन्छु। साथै यो बजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमाको लागि प्रत्यक्ष र अप्रत्यक्ष रूपमा रायसुझाव दिनुहुने पूर्व जनप्रतिनिधिज्यूहरू, राजनीतिक दलका प्रमुख एवं प्रतिनिधिज्यूहरू, योजना विद्हरू, विभिन्न विषयका विज्ञहरू, समाजसेवी व्यक्तित्वहरू, विद्यालयका प्रधानाध्यापकहरू सुरक्षा निकाय र आम मालारानी वासीहरू एवं सञ्चार कर्मीमित्रहरू लगायतका सबै-सबैलाई विशेष आभार एवं धन्यवाद दिन चाहन्छु। धन्यवाद, जय मालारानी।

दीपा पोखरेल
उपाध्यक्ष

मालारानी गाउँपालिकाको आर्थिक ऐन, २०८१

गाउँसभामा पेश गरेको मिति: २०८१/०३/१०

गाउँसभाबाट प्रमाणीकरण: २०८१/०३/२६

मालारानी गाउँपालिकाको अर्थ सम्बन्धी प्रस्तावलाई कार्यान्वयन गर्न बनेको ऐन।

प्रस्तावना: मालारानी गाउँपालिकाको आर्थिक वर्ष २०८१/८२ को अर्थ सम्बन्धी प्रस्तावलाई कार्यान्वयन गर्नको निमित्त स्थानीय कर तथा शुल्क संकलन गर्ने, छुट दिने तथा आय संकलनको प्रशासनिक व्यवस्था गर्न वाञ्छनीय भएकोले,

नेपालको संविधानको धारा २०८ को उपधारा (२) तथा नेपालको संविधानको अनुसूची ८ र ९ का विभिन्न अधिकारहरू बमोजिम मालारानी गाउँपालिकाको गाउँसभाले यो ऐन जारी गरेको छ।

परिच्छेद-१

संक्षिप्त नाम र प्रारम्भ:

(१) यस ऐनको नाम: “मालारानी गाउँपालिकाको आर्थिक ऐन, २०८१” रहेको छ।

(२) प्रारम्भ: यो ऐन २०८१ साल श्रावण १ गते देखी मालारानी गाउँपालिका क्षेत्रमा लागू हुनेछ।

परिच्छेद-२

करका क्षेत्रहरू र दर:

- क. घरकर: गाउँपालिका क्षेत्र भित्र अनुसूची-१ बमोजिमको घर जग्गा कर लगाइने र असूल उपर गरिने छ।
- ख. भूमिकर (मालपोत): गाउँपालिका क्षेत्र भित्रका जग्गामा त्यस्तो जग्गाको उपभोगका आधारमा अनुसूची-२ बमोजिम भूमिकर (मालपोत) लगाइने र असूल उपर गरिने छ। (एकीकृत सम्पत्तीकर लगाएको अवस्थामा भूमि कर लाग्ने छैन)
- ग. घर जग्गा बहालकर: गाउँपालिका क्षेत्र भित्र कुनै व्यक्ति वा संस्थाले भवन, घर, पसल, ग्यारेज, गोदाम, टहरा, छप्पर, टावर, जग्गा वा पोखरी पूरै वा आंशिक तवरले बहालमा दिएकोमा त्यस्तो बहाल रकममा अनुसूची-३ बमोजिम घर जग्गा बहाल कर लगाइने र असूलगरिने छ।
- घ. व्यवसायकर: गाउँपालिका क्षेत्र भित्र व्यापार, व्यवसाय वा सेवामा पूँजीगत लगानी रआर्थिक कारोवारका आधारमा अनुसूची-४ बमोजिम व्यवसाय कर लगाइने र असूल उपर गरिने छ।
- ङ. जडिबुटी, कवाडी र जीवजन्तुकर: गाउँपालिका क्षेत्र भित्र खोटो, जडिबुटी, वनकस, कवाडी माल र प्रचलित कानूनले निषेध गरिएको जीवजन्तु वाहेकका अन्य मृत वा मारिएका जीव जन्तुको हाड, सिङ,

- प्वॉख, छालाजस्ता वस्तुको व्यवसायिक कारोवार गरे वापत अनुसूची-५ बमोजिमको कर लगाइने र असूलउपर गरिने छ।
- च. सवारी साधन कर: गाउँपालिका क्षेत्र भित्रदर्ता भएका सवारी साधनमा अनुसूची-६ बमोजिम सवारी साधन कर लगाइने छ र उक्त कर सम्बन्धित प्रदेशले असूल गरी अन्तरसरकारी वित्तव्य वस्थापन ऐन, २०७४ बमोजिम स्थानीयतहको विभाज्य कोषमार्फत गाउँपालिकाको संचित कोषमा बाँडफाँड गर्नु पर्नेछ।
- छ. विज्ञापन कर: गाउँपालिका क्षेत्रभित्र हुने विज्ञापनमा अनुसूची-७ बमोजिम विज्ञापन कर लगाइने र असूलउपर गरिने छ। यसरी कर संकलन गर्दा अन्तरसरकारी व्यवस्थापन ऐन, २०७४ बमोजिम सम्बन्धित प्रदेशले निर्धारण गरेको विज्ञापन कर समेत संकलन गरी प्रदेश विभाज्य कोषमा राजश्व बाँडफाँड गर्नुपर्ने छ।
- ज. मनोरञ्जन कर: गाउँपालिका क्षेत्रभित्र हुने मनोरञ्जन व्यवसाय सेवामा अनुसूची-८ बमोजिम मनोरञ्जन कर लगाइने र असूलउपर गरिने छ। यसरी कर संकलन गर्दा अन्तरसरकारी वित्त व्यवस्थापन ऐन, २०७४ बमोजिम सम्बन्धित प्रदेशले निर्धारण गरेको मनोरञ्जन कर समेत संकलन गरी प्रदेश विभाज्य कोषमा राजश्व बाँडफाँड गर्नुपर्ने छ।
- झ. वहाल बिटौरी शुल्क: गाउँपालिका क्षेत्रभित्र आफूले निर्माण, रेखदेख वा संचालन गरेका हाटबजार, पसल वा सरकारी जग्गामा अनुसूची-९ मा उल्लेख भएअनुसार वहाल बिटौरी शुल्क लगाइने र असूलउपर गरिने छ।
- ञ. पार्किङ शुल्क: गाउँपालिका क्षेत्रभित्र कुनै सवारी साधनलाई पार्किङ सुविधा उपलब्ध गराए वापत अनुसूची-१० बमोजिम पार्किङ शुल्क लगाइने र असूलउपर गरिने छ।
- ट. ट्रेकिङ्ग, कोयोकिङ्ग, क्यानोइङ्ग, बन्जीजम्पिङ्ग, जिपफ्लायर र च्यापिटिङ्ग शुल्क: गाउँपालिकाले आफ्नो क्षेत्र भित्र ट्रेकिङ्ग, कोयोकिङ्ग, क्यानोइङ्ग, बन्जीजम्पिङ्ग, जिपफ्लायर र च्यापिटिङ्ग सेवा वा व्यवसाय संचालन गरे वापत अनुसूची-११ बमोजिमको शुल्क लगाइने र असूलउपर गरिने छ।
- ठ. सेवा शुल्क, दस्तुर: गाउँपालिकाले निर्माण, संचालन वा व्यवस्थापन गरेका अनुसूची-१२ मा उल्लेखित स्थानीय पूर्वाधार र उपलब्ध गराइएको सेवामा सेवाग्राहीबाट सोही अनुसूचीमा व्यवस्था भए अनुसार शुल्क लगाइने र असूलउपर गरिने छ।
- ड. कर छुट: यस ऐन बमोजिम कर तिर्ने दायित्व भएका व्यक्ति वा संस्थाहरुलाई कुनै पनि किसिमको कर छुट दिईने छैन, तर दलितहरुका परम्परागत व्यवसाय र महिलाको नाममा संचालित व्यवसायमा दर्ता र नविकरण शुल्क छुट दिइनेछ।
- ढ. कर तथा शुल्क संकलन सम्बन्धी कार्यविधि: यो ऐनमा भएको व्यवस्था अनुसार कर तथा शुल्क संकलन सम्बन्धि कार्यविधि गाउँपालिकाले तोकेअनुसार हुने छ।

आर्थिक वर्ष ०८१।०८२ को लागि मालारानी गाउँपालिकाको लागि करका दरदेहाय बमोजिम रहनेछ।

अनुसूची-१

घर कर

मालारानी क्षेत्र भित्र रहेका घरको वर्ग विभाजन ("क" वर्ग "ख" वर्ग "ग" वर्ग)

मालारानी गाउँपालिका वडा नं. १ देखी वडा नं. ०९ सम्म

वर्ग	विभाजित क्षेत्र
क	लुटिपोखरी बजार, खन देउराली, जवाह, खनदह बजार, डाडाकटरी बजार, चौरी छेडा ठाटी, टारी, आरुखोर, भण्डार, टिमुरे, रतनमारे बजार, सिमे देउराली बजार, सौतामारे बजार।
ख	कच्ची मोटर बाटोले सटेका गाउँपालिका भित्रका सबै क्षेत्र चालिस मिटरसम्म
ग	गाउँपालिका क्षेत्र भित्रका "क" र "ख" वर्गमा नपरेका सबै क्षेत्र

घरकर

क्र.सं.	विवरण	"क" वर्ग (रु. मा)	"ख" वर्ग (रु. मा)	"ग" वर्ग (रु. मा)
१	फुस घर	३०	२५	२०
२	टिन टायल खपडा घर	५०	४०	३५
३	माटो पटान घर	५०	४०	३५
४	पक्की घर प्रति तला	१००	७५	६०

जरिवाना सम्बन्धी व्यवस्था: चालु आ.व. भित्र घरकर नतिरेमा पहिलो वर्षको लागि २० प्रतिशत, दोस्रो वर्षको लागि २५ प्रतिशत र तेस्रो वर्षबाट ३० प्रतिशत थप जरिवाना लाग्ने छ।

अनुसूची-२

भूमि कर (मालपोत)

क्र.सं.	विवरण	दर (रु. मा)
१	न्यूनतम ५ रोपनी सम्मको	१५
२	पाँच रोपनी भन्दा माथि प्रति रोपनी	२.२५

जरिवाना सम्बन्धी व्यवस्था : चालु आ.व. भित्र मालपोत नतिरेमा पहिलो वर्षको लागि २० प्रतिशत, दोस्रो वर्षको लागि २५ प्रतिशत र तेस्रो वर्षबाट ३० प्रतिशत थप जरिवाना लाग्ने छ।

अनुसूची-३

बहाल कर

- गाउँपालिका क्षेत्रभित्र कुनै घर, पसल, ग्यारेज, गोदाम, टहरा, सेड कारखाना जग्गा आदि बहालमा दिएकोमा भाडा रकमको १० (दश) प्रतिशत बहाल कर लिइने छ।

अनुसूची-४

व्यवसाय कर

क्र.सं.	व्यवसायको नाम	पूँजी, वार्षिक कारोवार रकमको आधारमा (रु.)		
		३ देखि ५ लाख सम्म	१ देखि ३ लाख सम्म	१ लाख सम्म
१.	मदिरा पसल	१५००	१०००	५००
२.	सुर्तीजन्य-धुम्रपान पसल	१०००	५००	३००
३.	हल्का पेय पदार्थ (कोक, फेन्टा जस्ता पदार्थ) पसल	१०००	५००	३००
४.	सुनचाँदी पसल	१०००	५००	३००
५.	औषधी व्यवसाय	१०००	५००	३००
६.	एग्रोभेट पसल	१०००	५००	३००
७.	स्टेशनरी तथा पुस्तक पसल	६००	५००	३००
८.	कस्मेटिक पसल	६००	५००	३००
९.	मोटर पार्ट तथा बोडी विल्डर्स सामान	६००	५००	३००
१०.	लुब्रिकेसन सेक्सन तर्फ	६००	५००	३००
११.	प्लाई तथा ग्लास हाउस	६००	५००	३००
१२.	कपडा तथा फेन्सी पसल	६००	५००	३००
१३.	धागो टांक फस्नर पसल	६००	५००	३००
१४.	इलेक्ट्रोनिक सामग्री पसल	६००	५००	३००
१५.	इलेक्ट्रिक सामग्री बिक्री पसल	६००	५००	३००
१६.	हार्डवेयर सामग्री बिक्री पसल	६००	५००	३००
१७.	पेट्रोलियन पदार्थ बिक्री	६००	५००	३००
१८.	स्टील आल्मुनियम पसल	६००	५००	३००
१९.	फर्निशर्स पसल	१०००	६००	३००
२०.	किराना पसल	६००	५००	३००
२१.	उत्पादन मुलक उद्योग	६००	५००	३००
२२.	कृषि तथा पशुपंक्षी फर्म	७००	५००	३००

क्र.सं.	व्यवसायको नाम		पूँजी, वार्षिक कारोवार रकमको आधारमा (रु.)		
			३ देखि ५ लाख सम्म	१ देखि ३ लाख सम्म	१ लाख सम्म
२३.	खानी जन्य उद्योग		१५००	१०००	५००
२४.	पर्यटन उद्योग		८००	५००	३००
२५.	सेवा उद्योग		८००	५००	३००
२६.	सञ्चार सेवा		१५००	१०००	५००
२७.	स्वास्थ्य सेवा तर्फका संघ संस्था		८००	५००	३००
२८.	मर्मत तथा सम्भार सेवा तर्फका संघ संस्था		८००	५००	३००
२९.	अन्य सेवा तर्फका संघ संस्था		८००	५००	३००
३०.	सवारी साधन मर्मत		८००	५००	३००
३१.	काठ फर्निचर तथा ग्लिल उद्योग		१०००	७००	५००
३२.	होटल लज एण्ड रेष्टुरेन्ट		८००	५००	३००
३३.	माछा, मासु बिक्री पसल		८००	५००	३००
३४.	फलफुल तथा तरकारी पसल		८००	५००	३००
३५.	कुटानी, पेलानी मिल		८००	५००	३००
३६.	हेयर कटिङ्ग सैलुन		८००	५००	३००
३७.	फोटोकपी कम्प्युटरफ्याक्स साईवर		८००	५००	३००
३८.	दुध खरिद बिक्री केन्द्र		५००	३००	२००
३९.	जुत्ता चप्पल पसल		८००	५००	३००
४०.	सिलाई पसल		८००	५००	३००
४१.	बेकरी, दालमोट, बिस्कुट, चाउमिन, अगरबत्ति र मैनबत्ती उद्योग		१०००	७००	५००
४२.	कृषक समुह		७००	५००	३००
४३.	एफ.एम. रेडियो		४०००	३०००	२०००
४४.	भाँडा पसल		१०००	७००	५००
४५.	मिठाई पसल		८००	५००	३००
४६.	फोटो स्टुडियो सेवा		१०००	७००	५००
४७.	मेला पर्वमा राखिएको अस्थायी पसल		प्रति दिन १००		
४८.	घुमती व्यापारी	पैदल	प्रति दिन १००	प्रति महिना ३०००	वार्षिक ३६०००
४९.		सवारी सहित	१००	२०००	२००००
५०.	वर्गिकरण नपरेकाको हकमा		८००	५००	३००

क्र.सं.	व्यवसायको नाम	व्यवसाय कर वापतको रकम (रु. मा)
१.	निर्माण व्यवसाय	५०००
२.	इन्टरनेट सेवा प्रदायक	२०००
३.	व्यवसायिक केबुल	२०००
४.	वाणिज्य बैंक मुख्य कार्यालय	३०००
५.	वाणिज्य बैंक शाखा	२५००
६.	विकास बैंक मुख्य कार्यालय	२०००
७.	विकास बैंक शाखा कार्यालय	१५००
८.	लघुवित्त वित्तीय संस्था मुख्य कार्यालय	१५००
९.	लघुवित्त वित्तीय संस्था शाखा	१०००
१०.	मनी ट्रान्सफर मुख्य कार्यालय	१५००
११.	मनी ट्रान्सफर शाखा कार्यालय	१०००
१२.	फाइनान्स कम्पनी मुख्य कार्यालय	१५००
१३.	फाइनान्स कम्पनी शाखा	१०००
१४.	बिमा कम्पनी शाखा	१०००
१५.	सहकारी संस्था	१०००
१६.	मन्टेधरी तथा शिशु स्याहार केन्द्र र बालविकास केन्द्र	१०००
१७.	इन्स्टिच्यूट/तालिम तथा अनुसन्धान केन्द्र	२०००
१८.	पोली टेक्निकल इन्स्टिच्यूट/प्रशिक्षण केन्द्र	३०००
१९.	एजुकेशन कन्सल्टेन्सी सेवा	१०००
२०.	कम्प्युटर इलेक्ट्रोनिक तालिम केन्द्र	१५००
२१.	सवारी चालक तालिम केन्द्र	१०००
२२.	भाषा शिक्षा इन्स्च्युट कोचिङ्ग सेन्टर	१५००
२३.	विषयगत टयुसन सेन्टर	१५००
२४.	होमस्टे संचालन वापत	१०००
२५.	परम्परागत व्यवसाय	५००

- मालारानी गाउँपालिकाको कार्यालयमा दर्ता भएका रु. ५ लाख भन्दा कम लगानी भएका व्यवसायहरु कारोबार बन्दको लागि निवेदन प्राप्त भएमा सम्बन्धित व्यवसायको कर तथा नविकरण वापतको शुल्क लिई कारोबार बन्दको अनुमति दिइनेछ। यसैगरी व्यवसायको कारोबार रु. ५ लाख भन्दा कम पूंजीको कारोबार थपघट गर्नु परेमा बढी रकम तोकीएको व्यवसायलाई आधार मानी थपघटको अनुमति दिइनेछ।

- व्यवसाय दर्ता भएको एक आर्थिक वर्ष समाप्त भएपछि अर्को आर्थिक वर्षको असोज मसान्त भित्र नविकरण वापतको कर नबुझाएमा कार्यालयले प्रत्येक आर्थिक वर्षको लागि लाग्ने कर रकमको वार्षिक ५० प्रतिशतका दरले जरिवाना लगाई कर तथा जरिवाना रकम असुल उपर गरिनेछ।
- रु.पाँच लाखसम्म पूँजी भएका कुनै पनि निकायमा दर्ता नभएका तर PAN नं. लिएर मालारानी गाउँपालिकाभित्र व्यवसाय संचालन गरेका व्यवसायीहरूलाई करको दायरामा ल्याई आ.व.२०८१/०८२ मा गाउँपालिकामा दर्ता गर्नको लागि आ.व.२०७४/०७५ भन्दा अगाडी देखी संचालनमा रहेका व्यवसायको हकमा आ.व.२०७४/०७५ देखिको जरिवाना र आ.व. २०७४/०७५ भन्दा पछि संचालनमा रहेका व्यवसायको हकमा PAN दर्ता भए देखिको आर्थिक वर्षदेखी हालसम्मको व्यवसाय कर, दर्ता दस्तुर र जरिवाना समेत लिई गाउँपालिकामा दर्ता गरिनेछ।
- दलितहरूका परम्परागत व्यवसाय र महिलाहरूले सञ्चालन गर्ने व्यवसायमा दर्ता नविकरण वापतको दस्तुरमा २५ प्रतिशत छुट हुने छ।

अनुसूची-५

जडिबुटी, कवाडी र जीवजन्तुकर

क्र.सं.	सेवाको किसिम	दर (रु.) मा
१	कवाडी संकलन निकासी टेण्डर न्युनतम (वार्षिक)	१०००००/-

गाउँपालिका क्षेत्रभित्र संकलन भई बिक्री हुने कवाडी माल वस्तुको निकासी कर:

क्र.सं.	बिबरण	इकाई	दर
१.	बियर बोतल	प्रतिगोटा	१ रुपैया
२.	खाली सि.सि. ५०० एम.एल भन्दा माथी (मदिरा र अन्य)	प्रतिगोटा	५० पैसा
३.	खाली सि.सि. ५०० एम.एल भन्दा तल (मदिरा र अन्य)	प्रतिगोटा	२५ पैसा
४.	प्लाष्टिक बोतल, भाडाकुडा, पुराना जुता, चप्पल ग्यालेन जर्किन आदि।	प्रति के.जी.	प्रति के.जि. १ रुपैया
५.	खालि प्लाष्टिक बोरा ५० के.जि. भन्दा माथी अटाउने।	प्रतिगोटा	२५ पैसा
६.	खालि जुटको बोरा ५० के.जि. भन्दा माथी अटाउने।	प्रतिगोटा	२५ पैसा
७.	खालि जुटको बोरा १०० के.जि. भन्दा माथी अटाउने।	प्रतिगोटा	५० पैसा
८.	तेलको टिना (१० लि भन्दा बढि अट्ने)	प्रतिगोटा	२ रुपैया
९.	तेलको टिना (१० लि भन्दा घटि अट्ने)	प्रतिगोटा	१ रुपैया
१०.	उन गार्मेन्ट टुक्रा	प्रति के.जी	२ रुपैया
११.	जलेको मोबिल	प्रति लि	१ रुपैया
१२.	टायर ट्युब	प्रति के.जी	२ रुपैया
१३.	थोत्रो टिना	प्रति के.जी	५० पैसा

क्र.सं.	बिबरण	इकाई	दर
१४.	पुरानो ड्रम	प्रति के.जी	५० पैसा
१५.	पुरानो कागज (अखवार कार्टुन तथा अन्य)	प्रति के.जी	१ रुपैया
१६.	फलामको टुक्रा	प्रति के.जी	२ रुपैया
१७.	अन्य धातु (पित्तल तामा आदि)	प्रति के.जी	४ रुपैया
१८.	थोत्रिएको काम नलाग्ने मेसिनरी औजार	प्रति के.जि	२ रुपैया

गाउँपालिका क्षेत्र भित्र संकलन भई बिक्री हुने जडिबुटी तथा जीवजन्तु सामग्रीको निकासी कर:

क्र.सं.	बिबरण	दर (रु. मा)
१.	जडीबुटी	प्रतिकेजी मुल्यको ५ प्रतिशत
२.	बास प्रतिगोटा	रु.१
३.	पशुपन्छीका प्वाख प्रतिकेजी	रु.२
४	मृत जीवजन्तुको हाड तथा छाला प्रतिकेजी	रु.३

अनुसूची-६

सवारी कर

क्र.सं.	सवारी साधन	दर (रु. मा)
१	ठेलागाडा, रिक्सा, अटो को वार्षिक	५००

अनुसूची - ७

विज्ञापन कर

क्र.सं.		दर रु. मा
१	ग्लो साइनबोर्ड, डिपिएस बोर्ड प्रति व.फि	लुम्बिनी प्रदेश आर्थिक ऐन, २०८१ अनुसार
२	वाल पेन्ट विज्ञापन प्रति व.फिट	लुम्बिनी प्रदेश आर्थिक ऐन, २०८१ अनुसार
३	व्यानर बढीमा एक महिना सम्मको लागि प्रतिगोटा	लुम्बिनी प्रदेश आर्थिक ऐन, २०८१ अनुसार

अनुसूची - ८

मनोरञ्जन कर :

- क) सिनेमा हल, भिडियो हल, साँस्कृतिक प्रदर्शनी हल, थ्रिएटर, संगीत, मनोरञ्जन प्रदर्शन स्थलको प्रवेश शुल्कमा लुम्बिनी प्रदेश आर्थिक ऐन, २०८१ अनुसारका दरले मनोरञ्जन कर लगाउने।
- ख) जादु, सर्कश, चटक आदिमा।

प्रतिदिन	लुम्बिनी प्रदेश आर्थिक ऐन, २०८१ अनुसार
मासिक	लुम्बिनी प्रदेश आर्थिक ऐन, २०८१ अनुसार

अनुसूची - ९

बहाल विटौरी शुल्क

क्र.सं.	विवरण	दर (रु. मा)
१.	हल भाडा	१०००
२.	कुर्सी भाडा (प्रतिदिन प्रतिगोटा)	५
३.	प्रोजेक्टर भाडा (प्रतिदिन)	५००

- गाउँपालिका क्षेत्रमा आफूले निर्माण रेखदेख गरेको हाटबजार र स्थल, ऐलानी जग्गा वा सार्वजनिक बाटोको छेउमा अस्थायी पसल थाप्न दिए वापत प्रति वर्गफिट रु.५ को दरले मासिक बहाल विटौरी लिने।
- गाउँपालिकाको सभाहल प्रयोग गरेवापत सार्वजनिक निकाय, सामुदायिक विद्यालयले कार्यक्रम गर्दा उक्त रकम लिइने छैन।

अनुसूची - १०

पार्किङ्ग शुल्क

क्र.सं.	सवारी साधन	दर (रु. मा) प्रतिदिन
१.	बस, ट्रक लगायत ठूला सवारी साधन	२५
२.	माइक्रो/कार/जीप (भाडाका)	१५
३.	निजि सवारी साधन	१०

अनुसूची - ११

ट्रेकिङ्ग, कोयोकिड, क्यानोइङ्ग, बन्जीजम्पिङ्ग, जिपफ्लायर-र्यापिडिङ्गशुल्क

क्र.सं.	सेवाको किसिम	दर (रु. मा)
१	ट्रेकिङ्ग, कोयोकिड, क्यानोइङ्ग, बन्जीजम्पिङ्ग, जिपफ्लायर-र्यापिडिङ्ग	५००

अनुसूची - १२
सेवाशुल्क, दस्तुर

१. गाउँपालिकाको साधन प्रयोग वापत शुल्क

क्र.सं.	साधन	समय	दर (रु. मा)
१.	व्याक हो लोडर	प्रति घण्टा	२५००
२.	गाउँपालिकाबाट भुक्तानी हुने योजनामा प्रयोग हुँदा	प्राविधिक मूल्याङ्कन अनुसार	
३.	ट्याक्टर	प्रति घण्टा	८००
४.	उखु पेलने मेसीन	प्रति दिन	५००

२. सूचीकृत दस्तुर

क्र.सं.	सेवाको किसिम	दर (रु. मा)
१.	“घ” वर्ग निर्माण व्यवसायी सूचीकृत	५०००
२.	परामर्शदाता सूचीकृत	२०००
३.	पसल/फर्म सूचीकृत	५००
४.	चिकित्सक	२०००
५.	डाक्टर, वकिल, लेखापरीक्षक, परामर्शदाता, सभेय, इन्जिनियरीङ्ग सेवा आदिसुचिकृत	१५००
६.	विमा एजेन्ट	१०००
७.	ढुवानी कम्पनी तथा ट्रान्सपोर्ट व्यवसाय	१०००
८.	हेवि इक्युपमेन्ट सुचिकृत	१००००

नोट: गाउँपालिका क्षेत्रभित्र सूचीकृत नगरी हेभी इक्युपमेन्ट सञ्चालन गरेको पाइएमा रु. २५००० जरिवाना गरिने छ।

३. सेवा शुल्क तथा दस्तुर

क्र.सं.	सेवाको किसिम	दर (रु.) मा	कैफियत
दर्ता तथा नवीकरण शुल्क			
१.	व्यवसाय दर्ता शुल्क	३००	
२.	व्यवसाय नवीकरण शुल्क	२००	
३.	खानेपानी उपभोक्ता समिति दर्ता	१०००	
४.	खानेपानी उपभोक्ता समिति नवीकरण	५००	
५.	सिचाई संस्था दर्ता	२०००	
६.	सिचाई संस्था नवीकरण	१०००	
७.	मत्स्यपालन संस्था दर्ता	१०००	

क्र.सं.	सेवाको किसिम	दर (रु.) मा	कैफियत
८.	युवा क्लव,	५००	
९.	विभिन्न समुह दर्ता	२००	
१०.	टोल विकास संस्था दर्ता शुल्क/ नविकरण	२००	
११.	बाल क्लव दर्ता	२००	
१२.	घ वर्ग निर्माण व्यवसायी दर्ता	३००००	
१३.	घ वर्ग निर्माण व्यवसायी नविकरण	१००००	
शिक्षा तर्फ सेवा शुल्क			
१४.	विद्यालयको स्थापना सामुदायिकतर्फ	३०००	
१५.	विद्यालयको स्थापना संस्थागततर्फ	५०००	
१६.	कक्षा थपको अनुमति सामुदायिकको आधारभूततर्फ	१५००	
१७.	कक्षा थपको अनुमति संस्थागतको आधारभूततर्फ	२५००	
१८.	कक्षा आठको ग्रेडसिट संशोधन शुल्क	१५०	
१९.	करार शिक्षकको नियुक्ति समर्थन शुल्क आधारभूत तर्फ	१५००	
२०.	करार शिक्षकको नियुक्ति समर्थन शुल्क माध्यमिकतर्फ	२०००	
२१.	बाल विकास सहजकर्ता, विद्यालय सहायक कर्मचारी, विद्यालय सहयोगी कर्मचारीको नियुक्ति समर्थन शुल्क	७५०	
दरखास्त दस्तुर			
२२.	अधिकृत स्तर	१२००	
२३.	पाँचौ तह नायब सुब्बा स्तर	८००	
२४.	चौथो तह खरिदार स्तर	५००	
२५.	श्रेणी बिहीन कार्यालय सहयोगी	३००	
दरखास्त दस्तुर सामुदायिक विद्यालय तर्फ			
२६.	माध्यमिक	१०००	
२७.	निम्न माध्यमिक	७००	
२८.	प्राथमिक	५००	
२९.	विद्यालय सहायक कर्मचारी	४००	
३०.	बालविकास सहजकर्ता र विद्यालय सहयोगी	३००	
अन्य शुल्क			
३१.	रकम कलम उठाई दिएवापत	उठेको रकमको २.५ प्रतिशत	
३२.	सर्जिमिन तथा मुचुल्का वापत	५००	
३३.	मिलापत्र शुल्क दुवै पक्षसगँ आधा आधा	५००/५००	

क्र.सं.	सेवाको किसिम	दर (रु.) मा	कैफियत
३४.	अनुभव प्रमाणपत्र (कर्मचारी)	निःशुल्क	
३५.	अनुभव प्रमाणपत्र (अन्य)	५००	
३६.	स्थलगत प्राविधिक सेवा शुल्क (व्यक्तिगत प्रयोजनमा)	५००	
३७.	उद्योग सर्जिमिन शुल्क		
	क. घरेलु उद्योग सर्जिमिन	५००	
	ख. मझौला उद्योग सर्जिमिन	१०००	
	ग. ठुलो उद्योग सर्जिमिन	१५००	
३८.	पक्की घर मूल्याङ्कन (प्रति कोठा रु. २ लाख)	०.२% (मूल्याङ्कन रकमको)	
३९.	अचल सम्पत्ति मूल्याङ्कन	०.१% (मूल्याङ्कन रकमको)	
४०.	आय प्रमाणित (सम्पन्नताको)	०.१%	
४१.	आय प्रमाणित (विपन्नको)	निःशुल्क	
४२.	व्यवसाय प्रमाण-पत्र प्रतिलिपी दस्तुर	पहिलो पटक १००, दोस्रो पटक २००	
४३.	अपाङ्ग परिचयपत्र प्रतिलिपि शुल्क	१००	

द्रष्टव्य :

- मिलापत्र शुल्क सम्बन्धी शिर्षकमा दुबै पक्षबाट आधा आधा लिने व्यवस्थामा कुनै व्यक्ति आर्थिक अवस्था कमजोर भएको कारण न्याय पाउनबाट वञ्चित हुन नपरोस भन्ने उद्देश्य अनुरूप आर्थिक रूपले विपन्न भनी गाउँपालिका उपाध्यक्षले सिफारिस गरेमा निशुल्क मिलापत्र गराइनेछ।
- यसमा उल्लेख नभएका विषयहरूको निर्णय गर्ने अधिकार गाउँकार्यपालिकालाई हुने छ।

४. विभिन्न प्रमाणित तथा सिफारिस दस्तुर

क्र.सं.	सेवाको किसिम	रकम (रु. मा)
१.	साँध सिमाना प्रमाणित	३००
२.	नागरिकता प्रमाणपत्रको सिफारिस (अनुसूची र फाराम बाहेक)	
	क) वंशजको सिफारिस	१००
	ख) अङ्गीकृतको सिफारिस	३००
	ग) प्रतिलिपी सिफारिस	२००
३.	जग्गानामसारी सिफारिस	
	क) घर जग्गा नामसारी	२००
४.	नाम/थर संशोधन सिफारिस	१००
५.	घर निर्माण सम्पन्न प्रमाण-पत्र पक्की	५००

क्र.सं.	सेवाको किसिम	रकम (रु. मा)
६.	घर निर्माण सम्पन्न प्रमाण-पत्र (कच्ची घर टहरा आदी)	१००
७.	घर कायम (पक्की घर)	५००
८.	घर कायम (कच्ची घर)	१००
९.	घर नक्सा नामसारी (पक्की एकाघर तीनपुस्ते भित्र)	५००
१०.	घर नक्सा नामसारी (पक्की एकाघर नभएमा)	७००
११.	कच्ची घर ढुंगामाटोको जोडाई जस्ताको छाना नक्सा नामसारी	२००
१२.	कच्ची घर फुसको छाना भएको वा सामान्य घर वा टहरा नक्सा नामसारी	१००
१३.	सबै प्रतिलिपी प्रति पानाको	१०
१४.	घर पाताल सिफारिस	५००
१५.	गैसस दर्ता सिफारिस	१०००
१६.	गैसस नविकरण सिफारिस	५००
१७.	गैसस अनुभव सिफारिस	३०००
१८.	क) व्यवसायिक ठुलो उद्योगहरू, प्रति वर्ग फिट १५ दिन सम्म ख) व्यवसायिक ठुलो उद्योगहरू, प्रति वर्ग फिट २ महिना सम्म ग) व्यवसायिक ठुलो उद्योगहरू, प्रति वर्ग फिट २ महिना भन्दा बढी	१ २ ३
१९.	छुट जग्गा दर्ताको सिफारिस दस्तुर क) १० रोपनी सम्मको ख) १० रोपनी भन्दा माथि (प्रति रोपनी)	२०० ५०
२०.	विद्युत जडानको सिफारिस दस्तुर घर प्रयोजन	१००
२१.	निजी धारा वा टेलिफोन लाईन जडान सिफारिस दस्तुर	५००
२२.	वैदेशिक रोजगारको लागि सिफारिस	३००
२३.	विवाह दर्ता सिफारिस विदेशीसँग	२००
२४.	नाता प्रमाणित दस्तुर (मृतक/जिवित)	३००
२५.	बसोवास प्रमाणित वैदेशिक प्रयोजन	५००
२६.	बसोवास प्रमाणित स्वदेशी प्रयोजन	५००
२७.	अस्थायी बसोवासको सिफारिस	१००
२८.	विद्युत जडान सिफारिस ३ फेज व्यवसायिक	३००
२९.	विद्युत जडान सिफारिस ट्रान्सर्फमर सहित	३००
३०.	विद्युत जडान सिफारिस व्यवसाय ३२ एम्पीयर सम्म	२०००
३१.	विद्युत जडान सिफारिस ३ फेज व्यावसायिक	१०००
३२.	विद्युत जडान सिफारिस ट्रान्सर्फमर सहित	१०००
३३.	सहकारी संस्था नविकरण सिफारिस	१००

क्र.सं.	सेवाको किसिम	रकम (रु. मा)
३४.	आमा समुह, टोल सुधार दर्ता नविकरण सिफारिस	१००
३५.	विद्यालय संचालनको सिफारिस क) मा.वि ख) आ.वि	३०० १००
३६.	ठूला उद्योग स्थापनाको सिफारिस	१००००
३७.	मझौला उद्योग स्थापनाको सिफारिस	५०००
३८.	साना तथा घरेलु उद्योगको सिफारिस	३५०
३९.	नेपाली पेन्सनपट्टा सम्बन्धी सिफारिस	५००
४०.	भारतीय पेन्सनपट्टा सम्बन्धी सिफारिस	१०००
४१.	अन्य मुलुकको पेन्सनपट्टा सम्बन्धी सिफारिस	३०००
४२.	अपुताली सिफारिस नेपालको लागी	१०००
४३.	अपुताली सिफारिस विदेशीको लागी	३०००
४४.	व्यक्तिगत घटनादर्ता (जन्म, मृत्यु, विवाह र सम्बन्ध विच्छेद ३५ दिन सम्म)	निःशुल्क
४५.	व्यक्तिगत घटनादर्ता (जन्म, मृत्यु, विवाह र सम्बन्ध विच्छेद ३५ दिन पछि विलम्ब शुल्क)	२००
४६.	व्यक्तिगत घटनादर्ता प्रतिलिपी शुल्क	५००
४७.	बसाइसराई गरीजानेको हकमा	५००
४८.	अङ्ग्रेजी सिफारिस	५००
४९.	अङ्ग्रेजीमा नाता कायम	५००
५०.	कर चुक्ता सिफारिस (गाउँपालिकालाई गरेको)	१००
५१.	चारित्रिक सिफारिस नेपाली /अङ्ग्रेजी	३००/५००
५२.	फोटो टास सिफारिस	१००
५३.	किराना, कपडा, फेन्सी तथा अन्य पसल दर्ता सिफारिस	५००
५४.	मदिरा पसल दर्ता सिफारिस	१०००
५५.	होटल दर्ता सिफारिस	१०००
५६.	विपद जन्य घटनासँग सम्बन्धित सिफारिस र स्वास्थ्य उपचारसँग सम्बन्धित सिफारिस	निःशुल्क
५७.	तमसुक सिफारिस प्रमाणित	२००
५८.	फर्म खारेज सिफारिस	५००
५९.	नाबालक परिचय पत्र सिफारिस	१००
६०.	घरबाटो सिफारिस	२००
६१.	उल्लेखित बाहेकका अन्य विविध प्रमाणित तथा सिफारिस	२००

क्र.सं.	सेवाको किसिम	रकम (रु. मा)
६२.	भ्याट नं. दर्ताको लागि सिफारिस	५००
६३.	प्यान नं. दर्ताको लागि सिफारिस	२००

५. प्राकृतिक स्रोत साधन उपयोग सिफारिस

क्र.सं.	काठको प्रजाति	दर (रु. प्रति क्यू. फिट)
१.	साल	५
२.	ओखर, चाँप	५
३.	जामुन, टुनी, सिरिस	४
४.	खोटे सल्लो	३.५
५.	सिमल	३.५
६.	हर्रो, चिलाउने, सौर	३.५
७.	उत्तिस, कटुस, आँप	३.५
८.	अन्य (माथि उल्लेख भएदेखि बाहेक)	३.५
९.	बाँस ढुवानी	
	प्रति ट्याक्टर	५५०
	प्रति मिनी ट्रक	१०००
	प्रति ठूलो ट्रक	१२५०

६. पटके सवारी कर(शुल्क)

क्र.सं.	सवारी साधन	दर रु. मा
१	बस,ट्रक लगायत ठूला सवारी साधन	५०
२	हेवि इक्युपमेन्ट	५००
३	माइक्रो/कार/जीप (भाडाका)	३०
४	निजी सवारी साधन	२०

७. चार किल्ला प्रमाणित

क्र.सं.	विवरण	दर (रु. मा)
१	चार किल्ला प्रमाणित	३००

८. घर नक्सा पास दस्तुर विवरण

क्र.सं.	विवरण	दर (रु. मा)
१	घर नक्सा निवेदन पुस्तिका दस्तुर	३५०
२	घर नक्सा प्रतिलिपी	३००

क्र.सं.	विवरण	दर (रु. मा)
३	RCC भवन निर्माण गर्दा प्रती वर्ग फुट	३
४	RCC Beam नभएका पक्की भवन निर्माण गर्दा प्रती वर्ग फुट	२
५	घर निर्माण सम्पन्न प्रमाण पत्र	५००

द्रष्टव्य

- क) यस कार्यालयमा दर्ता तथा सुचिकृत नभएका व्यक्ति तथा फर्म बाट तयार परिएका नक्सा पेस भएमा ५० प्रतिशत प्रति वर्गफुट थप दस्तुर लाग्नेछ।
- ख) सि.नं ३,४, ५ को हकमा गा.पा. बाट अनुमति नलिईवनाईएका घरहरुको हकमा गा.पा.लाई मनासिव लागेमा वा तोकिएको मापदण्ड पुरा भएको भएमा माथी उल्लेखित दरमा थप ५० प्रतिशत जरिवाना लिई नक्सा पास गरिनेछ।
- ग) यस गाउँपालिकामा घर प्रमाणित बापत नियम लागु हुनुभन्दा पहिले बनेका घर हरुको हकमा पक्की घरको हकमा भुई तल्ला को रु ५००/- र सो भन्दा माथीको तल्लाको हकमा प्रत्येक तल्ला मा थप १००/- का दरले घर प्रमाणित गरिने छ। तर त्यस्ता पुराना तथा यो नियम प्रारम्भ हुनुपुर्व बनेका घरहरुका लागी एक वर्षसम्म पनि सूचीकृत हुन नआएमा नियम परिवर्तन हुन सक्नेछ।
- घ) मनासिव कारण विना तोकिएको अवधी भित्र घर सम्पन्न नगर्नेलाई वा प्रमाण पत्र नलैजानेलाई समयको आधारमा थप दस्तुर लाग्नेछ।

९. अन्य दस्तुर

क्र.सं.	करका क्षेत्र वार्षिक	दर (रु. मा)
१.	ढुङगा, गिटी, बालुवा	ढुङ्गा गिटी तथा बालुवा उत्खनन सम्बन्धी बनेको लुम्बिनी प्रदेशको कानुन अनुसार।
२.	नेपाल संघीय सरकार, प्रादेशिक सरकार बाट संञ्चालन भएका योजना र मालारानी गाउँपालिका बाट स्वीकृत १० लाख (दश लाख) माथि संञ्चालन भएका योजना हरुमा प्रयोग भएका ग्रावेल,मिस्कट,ढुङ्गा कतीपरिमाणमा प्रयोग भएको छ सोको मुल्याङ्कन गाउँपालिकाको प्राविधिक शाखा र राजध्व शाखा बाट स्थलगत निरिक्षण गरि मुल्याङ्कन बापतको रकम उठाईने छ।	
३.	बाखा, खसी, बोका प्रति गोटा (निकासी शुल्क)	१००
४.	रागा भैसी प्रति गोटा(निकासी शुल्क)	१५०

१०. दण्ड जरिवाना सम्बन्धी व्यवस्था

क्र.सं.	कसुर विवरण	पहिलो पटक	दोस्रो पटक	कैफियत
१	बजार अनुगमनको क्रममा व्यवसाय दर्ता नगरेको पाईएमा।	५००	१०००	
२	बजार अनुगमनको क्रममा अनुमती भन्दा फरक कारोबार गरेमा पाईएमा।	५००	१०००	
३	बजार अनुगमनको क्रममा म्याद नाघेको सामान बिक्री गरेमा।	१०००	कारोबार बन्द	
४	बजार अनुगमनको क्रममा अखाद्य सामाग्री बिक्री गरेमा।	२०००	कारोबार बन्द	
५	बजार अनुगमनको क्रममा होटल तथा अन्य व्यवसाय फोहोर देखिएमा।	सचेत	१०००	पुन दोहोरिएमा व्यवसाय बन्द
६	औषधी पसलमा म्याद नाघेको औषधीभेटिएमा।	१०००	२०००	
७	अनुमती बिना खानी संञ्चालन गरेको पाईएमा	५०००	१००००	
८	अनुमति बिना खोला, खानीमा व्याक हो लोडर, एक्सभेटर आदि संञ्चालन गरेमा।	१५०००	३००००	पुन दोहोरिएमा व्यवसाय बन्द
९	अनुमती बिना नदी जन्य र खानी जन्य पदार्थ ढुवानी गरेमा।	१५०००	३००००	पुन दोहोरिएमा व्यवसाय बन्द
१०	अनुमति बिना खोला वा खानीमा निर्माण साउ उत्खनन गर्न प्रवेश गरेमा।	५०००	१००००	पुन दोहोरियमा सवारी साधन जफत
११	निकासी सहमती बिना सामुदायिक वन व्यक्तिगत जग्गाबाट काठ निकासी गरेमा।	५०००	सवारी साधन जफत	
१२	एफ.एम रेडियो तथा अनलाईन मिडियाले नियम विपरित कार्य गरेमा।	५०००	१००००	
१३	अनुमति बिना कवाड,जिवजन्तु,हाड छाला, जडिबुटी संकलन तथा निकासी गरेमा।	५०००	१००००	
१४	खसि, बोका, बाखा चोरि निकासी गरेमा।	१०००	१०००	प्रति गोटा
१५	कुखुराचोरि निकासी गरेमा।	५००	१०००	प्रति गोटा
१६	रागा, भैसी, चोरि निकासी गरेमा।	१५००	२०००	प्रति गोटा

क्र.सं.	कसुर विवरण	पहिलो पटक	दोस्रो पटक	कैफियत
१७	व्यवसाय दर्ता गरेको आ.व पछि अर्को आ.व. असोज मसान्त सम्म नविकरण नगरेमा।	व्यवसाय नविकरण शुल्क र नविकरण शुल्कको ५० प्रतिशत रकम जरिवाना लाग्ने छ।	व्यवसाय नविकरण शुल्क र नविकरण शुल्कको ५० प्रतिशत रकम जरिवाना लाग्ने छ।	
१८	निर्माण व्यवसायी नविकरण असोज मसान्त पछी। थप	१००००	---	चैत मसान्त सम्म नविकरण नगरेमा स्वत खारेज हुने छ।

माथी उल्लेख नभएका बाहेक अन्य बस्तु तथा सामग्री चोरी निकासी भएमा सो बस्तु तथा सामग्री बापतको दस्तुर लाई २ गुणन गर्दा आउने रकम मा सो बस्तु तथा सामग्रीको दस्तुर जोड्दा हुने रकम जरिवाना लाग्ने छ।

आगामी आ.व. २०८१।०८२ को लागि अनुमानितर आ.व. ०८०/८१ को जेठ मसान्त सम्मको यथार्थ कर तथा गैरकर राजस्व रकम

क्र. सं.	राजस्व शीर्षक	आ.व.२०८०।८१ जेठ मसान्त सम्मको यथार्थ आम्दानी	आ.व.२०८१।८२ को अनुमान (रु.)
कर राजस्व			
१.	सम्पत्ति कर	०	०
२.	भूमिकरमालपोत	२४०३१९	२५००००
३.	वहालकर	१२४५१२.९०	१४००००
४.	वहालबिटौरी कर	०	५००
५.	अखेटो पहरामालागने कर जडिबुटी,कवाडी र जिवजन्तु कर	१०००००	१०००००
६.	सवारी साधन कर	५००	१०००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र. सं.	राजस्व शीर्षक	आ.व.२०८०।८१ जेठ मसान्त सम्मको यथार्थ आम्दानी	आ.व.२०८१।८२ को अनुमान (रु.)
७.	पूर्वाधारसेवाको उपयोगमा लाग्ने कर	०	०
८.	व्यवसायकर (दर्ता, नविकरण र सुचिकरण समेत)	५०००००	५१००००
९.	बिक्रीकर (ढुगां, गिट्टी बालुवा, माटो कर)	१३३९२०	१५००००
१०.	अन्यसेवा शुल्क	३५१९९०	३८००००
११.	अन्यकर	३०००००.००	३२००००
गौहकर राजस्व			
१२.	पर्यटनसेवा शुल्क रोयल्टी	०	०
१३.	न्यायीकदस्तुर	४०००	३०००
१४.	अन्यप्रशासनिक सेवा शुल्क (बोलपत्र फाराम बिक्रीको रकम,निवेदन दस्तुर)	२३६०००	२५००००
१५.	पार्किङशुल्क	०	०
१६.	नक्सापासदस्तुर	०	०
१७.	सिफारिसदस्तुर	१७३३७२६	१८०५०००
१८.	व्यक्तिगतघटना दर्ता शुल्क	४०१०००	४५००००
१९.	नाताप्रमाणित शुल्क	९०९००	९५०००
२०.	अन्यदस्तुर	४७६७३७.१	५०००००
२१.	परिक्षाशुल्क	९७९००	१०००००
२२.	शिक्षाक्षेत्रको आम्दानी	१४२५०	१५०००
२३.	सरकारी सम्पतीको बहालबाटप्राप्त आय व्याक होलोडर	२६५१५०	६१००००
२४.	एफ एम रेडियो संचालन दस्तुर	९२३८	९५००
२५.	अन्य बिक्रीबाट प्राप्त रकम	२२९०२५७	००
२६.	एम्बुलेन्स संचालनबाट प्राप्त आय	७४६४००	७९५०००
२७.	ट्याक्टर संचालनबाट आम्दानी	१३२००	२३०००
	जम्मा	८१३००००	६५०७०००/-

मालारानी गाउँपालिकाको विनियोजन ऐन, २०८१

गाउँसभामा पेश गरेको मिति: २०८१/०३/१०

सभाबाट पारित मिति: २०८१।०३।२६

मालारानी गाउँपालिकाको आर्थिक वर्ष २०८१/२०८२ को सेवा र कार्यहरूको लागि स्थानीय सञ्चित कोषबाट रकम खर्च गर्ने र विनियोजन गर्ने सम्बन्धमा व्यवस्था गर्न बनेको ऐन।

प्रस्तावना: मालारानी गाउँपालिकाको आर्थिक वर्ष २०८१।२०८२ को सेवा र कार्यहरूको लागि सञ्चित कोषबाट रकम खर्च गर्ने अधिकार दिन र सो रकम विनियोजन गर्न वाञ्छनीय भएकोले,

नेपालको संविधानको धारा २२९ को उप-धारा (२) बमोजिम मालारानी गाउँ सभाबाट यो ऐन पारित गरेको छ।

- संक्षिप्त नाम र प्रारम्भ: (१) यस ऐनको नाम “मालारानी गाउँपालिकाको विनियोजन ऐन, २०८१” रहेको छ।
(२) यो ऐन सभाबाट पारित भए पश्चात प्रारम्भ हुने छ।
- आर्थिक वर्ष २०८१।०८२ को निमित्त सञ्चित कोषबाट रकम खर्च गर्ने अधिकार: (१) आर्थिक वर्ष २०८१।०८२ को निमित्त गाउँ कार्यपालिका, वडा समिति, विषयगत शाखाले गर्ने सेवा र कार्यहरूका निमित्त अनुसूची-१ मा उल्लिखित चालू खर्च, पूँजीगत खर्च र वित्तीय व्यवस्थाको रकम समेत गरी जम्मा रकम रु. ६२,४३,३७,४३८ (अक्षरुपी बैसठ्ठी करोड त्रिचालिस लाख सैंतीस हजार चार सय अड्डितस रुपैया मात्र) मा नबढाई निर्दिष्ट गरिए बमोजिम सञ्चित कोषबाट खर्च गर्न सकिने छ।
- विनियोजन: (१) यस ऐनद्वारा सञ्चित कोषबाट खर्च गर्न अधिकार दिइएको रकम आर्थिक वर्ष २०८१।०८२ को निमित्त मालारानी गाउँपालिकाको गाउँ कार्यपालिका, वडा समिति र विषयगत शाखाले गर्ने सेवा र कार्यहरूको निमित्त विनियोजन गरिने छ।
(२) उपदफा (१) मा जुनसुकै कुरा लेखिएको भए तापनि कार्यपालिका, वडा समिति र विषयगत शाखाले गर्ने सेवा र कार्यहरूको निमित्त विनियोजन गरेको रकम मध्ये कुनैमा बचत हुने र कुनैमा अपुग हुने देखिन आएमा गाउँ कार्यपालिकाले बचत हुने शिर्षकबाट नपुग हुने शिर्षकमा रकम सार्न सक्नेछ। यसरी रकम सार्दा एक शिर्षकबाट सो शिर्षकको जम्मा रकमको १० प्रतिशतमा नबढ्ने गरी कुनै एक वा एक भन्दा बढी शिर्षकहरूबाट अर्को एक वा एक भन्दा बढी शिर्षकहरूमा रकम सार्न तथा निकास र खर्च जनाउन सकिनेछ। पूँजीगत खर्च र वित्तीय व्यवस्थातर्फ विनियोजित रकम साँवा भुक्तानी खर्च र व्याज भुक्तानी खर्च शिर्षकमा बाहेक अन्य चालू खर्च शिर्षक तर्फ सार्न र वित्तीय व्यवस्था अन्तर्गत साँवा भुक्तानी खर्च तर्फ विनियोजित

रकम व्याज भुक्तानी खर्च शिर्षकमा बाहेक अन्यत्र सार्न सकिने छैन। तर चालु तथा पूँजीगत खर्च र वित्तीय व्यवस्थाको खर्च व्यहोर्न एक स्रोतबाट अर्को स्रोतमा रकम सार्न सकिने छ।

- (३) उपदफा (२) मा जुनसुकै कुरा लेखिएको भएता पनि एक शिर्षकबाट सो शिर्षकको जम्मा स्वीकृत रकमको १० प्रतिशतभन्दा बढ्ने गरी कुनै एक वा एक भन्दा बढी शिर्षकहरूमा रकम सार्न परेमा गाउँ सभाको स्वीकृति लिनु पर्नेछ।

४. नियम, निर्देशिका, कार्यविधि, मापदण्ड निर्माण तथा लागू गर्न सक्ने: यस ऐन बमोजिम योजना तथा कार्यक्रमको सहजता, सरलता, पारदर्शीता एकरूपताको लागि आवश्यकता अनुसार गाउँ कार्यपालिकाले नियम, निर्देशिका, कार्यविधि, मापदण्ड बनाई लागू गर्न सक्ने छ।

अनुसूची-१

(दफा २ संग सम्बन्धित)

नेपालको संविधानको धारा २२९ (२) बमोजिम

सञ्चित कोषबाट विनियोजन हुने रकम

क्र.सं.	अनुदान संख्या	शिर्षकको नाम	चालु खर्च	पूँजीगत खर्च	शसर्त	समपुरक	विशेष	जम्मा
१	२	३	४	५	६	७	८	९
१		गाउँ कार्यपालिका	१३,००,२९,६२०	११,५३,१८,८१८	३४,४४,८९,०००	२,२०,००,०००	१,२५,००,०००	६२,४३,३७,४३८
२		बडा समिति						
३		विषयगत शाखा						
४		ऋणको साँवा व्याज भुक्तानी						
५		लगानी (शेयर। ऋण)						

आ.व. २०८१/०८२ को लागि आय व्यय विवरण

क्र.सं.	आम्दानी (रु.)		खर्च (रु.)		
१	६२४३३७४३८		६२४३३७४३८		
१.१	आम्दानी तर्फ		खर्च तर्फ		
१.१.१	संघीय समानिकरण	१०४८०००००	चालु खर्च	४४८०१८६२०	७१.८%
१.१.२	संघ राजस्व बाँडफाँड	९९७०००००	पूँजीगत खर्च	१७६३१८८१८	२८.२%
१.१.३	प्रदेश समानिकरण	७०४९०००	जम्मा	६२४३३७४३८	१००%
१.१.४	प्रदेश राजस्व बाँडफाँड	३६९९०००	क्षेत्रगत व्यय (गा.पा. तर्फ)		
१.१.५	आन्तरिक (कृषि विकास बैंक बाट धितो फिर्ता तथा अल्या समेत)	३०१००४३८			
	जम्मा	२४५३४८४३८	आर्थिक क्षेत्र	२९०९१८५४	११.९%
२			सामाजिक क्षेत्र	६४४८१७१६	२६.३%
			पूर्वाधार विकास	५८३३६४६७	२३.८%
			वन, वातावरण तथा विपद व्यवस्थापन	१४०७४९३४	५.७%
			सार्वजनिक सेवा प्रवाह र सुशासन	७९३६३४६७	३२.३%
			जम्मा	२४५३४८४३८	१००%
			संघीय सशर्त चालु	३१७९८९०००	
			संघीय सशर्त पूँजीगत	१६६०००००	
२.३	संघीय समपूरक	१५००००००	संघीय समपूरक	१५००००००	
२.४	संघीय विशेष	१०५०००००	संघीय विशेष	१०५०००००	
२.६	प्रदेश सशर्त	९९०००००	प्रदेश सशर्त	९९०००००	
२.७	प्रदेश समपूरक	७००००००	प्रदेश समपूरक	७००००००	
२.८	प्रदेश विशेष	२००००००	प्रदेश विशेष	२००००००	
	जम्मा	३७८९८९०००	जम्मा	३७८९८९०००	
	जम्मा आम्दानी	६२४३३७४३८	जम्मा खर्च	६२४३३७४३८	

आ.व. २०८१/०८२ को चालु बजेट तर्फको कार्यक्रम

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापकोनाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
८०५५१५०३१०१ मालारानी गाउँपालिका					
१	६२६.२१.१.२७	पारिश्रमिक कर्मचारी	२११११	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	१४४८३१८२
२	६२६.२१.१.२७	पारिश्रमिक कर्मचारी	२११११	आन्तरिक श्रोत	४९५५७८५
३	६२६.२१.१.५०	परिचालकबालविकास शिक्षक विद्यालय कर्मचारीको न्यूनतम पारिश्रमिकको लागि थप अनुदान	२११११	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	१२६४९८१८
४	६२६.२१.१.५०	परिचालकबालविकास शिक्षक विद्यालय कर्मचारीको न्यूनतम पारिश्रमिकको लागि थप अनुदान	२११११	आन्तरिक श्रोत	२२११८२
५	६२६.२१.१.१२९	स्थायी कर्मचारी संचयकोष थप	२११११	आन्तरिक श्रोत	५०००००
६	६२६.२१.१.१२९	स्थायी कर्मचारी संचयकोष थप	२११११	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	१००००००
७	६२६.२१.१.९३	वैद्यनाथ मावि कक्षा ११-१२ का शिक्षकको लागि पारिश्रमिक	२११११	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	११३६०००
८	६२६.२१.१.५२	सिद्धार्थ मावि बालिविज्ञान धारतर्फ प्रशिक्षक र सहायक प्रशिक्षकका लागि पारिश्रमिक	२११११	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	२०४००००
९	६२६.२१.१.६४	पारिश्रमिक पदाधिकारी	२१११२	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	९५०००००
१०	६२६.२१.१.९८	पोशाक (करार कर्मचारी)	२११२१	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	५५००००
११	६२६.२१.१.४७	पोशाक (स्थायी कर्मचारी)	२११२१	आन्तरिक श्रोत	१२००००
१२	६२६.२१.१.४७	पोशाक (स्थायी कर्मचारी)	२११२१	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	२५००००
१३	६२६.२१.१.६	पशु स्वास्थ्य व्यवस्थापनको लागि औषधि खरिद तथा वितरण	२११२३	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	४५००००
१४	६२६.२१.१.६	पशु स्वास्थ्य व्यवस्थापनको लागि औषधि खरिद तथा वितरण	२११२३	आन्तरिक श्रोत	१५००००
१५	६२६.२१.१.६७	प्रेशर सुगर र छरिका दिर्घरोगीहरुलाई निःशुल्क औषधी खरिद तथा व्यवस्थापन	२११२३	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	२१०००००
१६	६२६.२१.१.६७	प्रेशर सुगर र छरिका दिर्घरोगीहरुलाई निःशुल्क औषधी खरिद तथा व्यवस्थापन	२११२३	राजस्व बाँडफाँड - प्रदेश सरकार	४०००००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
१७	६२६.२१.१.८०	गर्भवती तथा सुत्केरी आमाहरूलाई क्याल्सियम चक्री वितरण कार्यक्रम	२११२३	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	४०००००
१८	६२६.२१.१.९५	औषधी खरिद तथा व्यवस्थापन खर्च	२११२३	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	१००००००
१९	६२६.२१.१.३६	स्थानीय भत्ता	२११३१	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	५०००००
२०	६२६.२१.१.११६	महंगी भत्ता	२११३२	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	७०००००
२१	६२६.२१.१.१२२	प्राविधिक कर्मचारीको फिल्ड भत्ता	२११३३	आन्तरिक श्रोत	३०००००
२२	६२६.२१.१.१	कर्मचारीको विविध बैठक भत्ता	२११३४	आन्तरिक श्रोत	५०००००
२३	६२६.२१.१.६२	व्याक हो-लोडर र हलुका सवारी चालक प्रोत्साहन खर्च	२११३५	आन्तरिक श्रोत	५०००००
२४	६२६.२१.१.९	कर्मचारी शिक्षक स्वास्थ्यकर्मी पत्रकार विद्यार्थी आदि पुरस्कार	२११३५	आन्तरिक श्रोत	२०००००
२५	६२६.२१.१.३	कर्मचारी प्रोत्साहन तथा पुरस्कार	२११३५	आन्तरिक श्रोत	५०००००
२६	६२६.२१.१.११५	पदाधिकारी बैठक भत्ता (पालिका स्तर)	२११४१	आन्तरिक श्रोत	१००००००
२७	६२६.२१.१.५६	पदाधिकारी बैठक भत्ता(वडा स्तर)	२११४१	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	१५०००००
२८	६२६.२१.१.५६	पदाधिकारी बैठक भत्ता(वडा स्तर)	२११४१	राजस्व बाँडफाँड - प्रदेश सरकार	५०००००
२९	६२६.२१.१.३३	पदाधिकारी भ्रमण भत्ता	२११४९	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	३०००००
३०	६२६.२१.१.३३	पदाधिकारी भ्रमण भत्ता	२११४९	आन्तरिक श्रोत	३०००००
३१	६२६.२१.१.१२५	कर्मचारीको योगदानमा आधारित निवृत्तभरण तथा उपदान कोष खर्च	२१२१२	आन्तरिक श्रोत	२०००००
३२	६२६.२१.१.१२५	कर्मचारीको योगदानमा आधारित निवृत्तभरण तथा उपदान कोष खर्च	२१२१२	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	८०००००
३३	६२६.२१.१.२५	कर्मचारी जोखिम सुरक्षा कोष	२१२१४	राजस्व बाँडफाँड - प्रदेश सरकार	१०००००
३४	६२६.२१.१.७६	कार्यालय भैपरी आउने जोखिम सुरक्षा कोष	२१२१९	राजस्व बाँडफाँड - प्रदेश सरकार	१०००००
३५	६२६.२१.१.१००	पदाधिकारी सामाजिक सुरक्षा कोष खर्च	२१२२१	राजस्व बाँडफाँड - प्रदेश सरकार	१०००००
३६	६२६.२१.१.७	पानी तथा बिजुली ईन्टरनेट महशुल	२२१११	आन्तरिक श्रोत	२०००००
३७	६२६.२१.१.७	पानी तथा बिजुली ईन्टरनेट महशुल	२२१११	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	८०००००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
३८	६२६.२१.१.३९	विद्युतिय लिफ्ट खानेपानी योजनाको महशुलमा ८०% अनुदान	२२१११	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	१००००००
३९	६२६.२१.१.३९	विद्युतिय लिफ्ट खानेपानी योजनाको महशुलमा ८०% अनुदान	२२१११	आन्तरिक श्रोत	५०००००
४०	६२६.२१.१.८१	पानी तथा बिजुली खर्च	२२१११	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	१०००००
४१	६२६.२१.१.८७	महिला स्वास्थ्य स्वयंसेविकालाई मेडिक मोबाइल कार्यक्रम संचालन समेतको सञ्चार खर्च	२२११२	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	५२४०००
४२	६२६.२१.१.१३३	संचार सुविधा टेलिफोन महसुल खर्च	२२११२	राजस्व बाँडफाँड - प्रदेश सरकार	२०००००
४३	६२६.२१.१.१३३	संचार सुविधा टेलिफोन महसुल खर्च	२२११२	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	८०००००
४४	६२६.२१.१.१२६	इन्धन(पदाधिकारी)	२२२११	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	१००००००
४५	६२६.२१.१.११८	इन्धन(कार्यालय प्रयोजन)	२२२१२	आन्तरिक श्रोत	२०००००
४६	६२६.२१.१.११८	इन्धन(कार्यालय प्रयोजन)	२२२१२	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	१८०००००
४७	६२६.२१.१.११८	इन्धन(कार्यालय प्रयोजन)	२२२१२	राजस्व बाँडफाँड - प्रदेश सरकार	२०००००
४८	६२६.२१.१.६५	दुई पाङ्ग्रे तथा चार पाङ्ग्रे सवारी साधन मर्मत खर्च	२२२१३	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	१७०००००
४९	६२६.२१.१.६५	दुई पाङ्ग्रे तथा चार पाङ्ग्रे सवारी साधन मर्मत खर्च	२२२१३	आन्तरिक श्रोत	१५००००
५०	६२६.२१.१.६५	दुई पाङ्ग्रे तथा चार पाङ्ग्रे सवारी साधन मर्मत खर्च	२२२१३	आन्तरिक श्रोत	१५००००
५१	६२६.२१.१.१४	मर्मत संभार व्याक हो लोडर	२२२१३	राजस्व बाँडफाँड - प्रदेश सरकार	३०००००
५२	६२६.२१.१.१४	मर्मत संभार व्याक हो लोडर	२२२१३	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	७०००००
५३	६२६.२१.१.४१	स्थायी कर्मचारीहरुको जिवन बिमा प्रिमियम	२२२१४	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	२०००००
५४	६२६.२१.१.१०९	बिमा नवीकरण तथा जोखिम व्यवस्थापन खर्च	२२२१४	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	३५००००
५५	६२६.२१.१.१०९	बिमा नवीकरण तथा जोखिम व्यवस्थापन खर्च	२२२१४	राजस्व बाँडफाँड - प्रदेश सरकार	१५००००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
५६	६२६.२१.१.९२	कार्यालय संचालन कम्प्युटर लगायत मेशिनरी औजार मर्मत सम्भार तथा सञ्चालन खर्च	२२२२१	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	५०००००
५७	६२६.२१.१.१०८	निर्मित सार्वजनिक सम्पत्तिको मर्मत सम्भार खर्च	२२२३१	राजस्व बाँडफाँड - प्रदेश सरकार	२०००००
५८	६२६.२१.१.१०८	निर्मित सार्वजनिक सम्पत्तिको मर्मत सम्भार खर्च	२२२३१	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	३०००००
५९	६२६.२१.१.१२	कार्यालय संचालन दैनिक प्रशासनिक उपकरण खरिद तथा संचालन खर्च	२२३११	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	७०००००
६०	६२६.२१.१.९४	मसलन्द तथा कार्यालय सामाग्री खर्च	२२३११	आन्तरिक श्रोत	२०००००
६१	६२६.२१.१.९४	मसलन्द तथा कार्यालय सामाग्री खर्च	२२३११	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	१८०००००
६२	६२६.२१.१.९४	मसलन्द तथा कार्यालय सामाग्री खर्च	२२३११	राजस्व बाँडफाँड - प्रदेश सरकार	२०००००
६३	६२६.२१.१.१३४	वार्षिक शैक्षिक कार्यपत्रो २०८१ निर्माण तथा प्रकाशन	२२३१३	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	१०००००
६४	६२६.२१.१.७१	वार्षिक योजना पुस्तक तथा विभिन्न ब्रुसर छपाई	२२३१३	राजस्व बाँडफाँड - प्रदेश सरकार	१०००००
६५	६२६.२१.१.७१	वार्षिक योजना पुस्तक तथा विभिन्न ब्रुसर छपाई	२२३१३	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	२०००००
६६	६२६.२१.१.३२	इन्धन-ब्याक हो लोडर	२२३१४	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	१५०००००
६७	६२६.२१.१.३२	इन्धन-ब्याक हो लोडर	२२३१४	राजस्व बाँडफाँड - प्रदेश सरकार	३०००००
६८	६२६.२१.१.५१	इन्धन एम्बुलेन्स लगायत विवध	२२३१४	राजस्व बाँडफाँड - प्रदेश सरकार	१०००००
६९	६२६.२१.१.७०	पत्रपत्रिका प्राप्ती खर्च	२२३१५	राजस्व बाँडफाँड - प्रदेश सरकार	५००००
७०	६२६.२१.१.३०	मेरो मेडिया घरबाट संचालित सामुदायिक रेडियोबाट कार्यक्रम उत्पादन तथा प्रसारण खर्च	२२३१५	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	५०००००
७१	६२६.२१.१.७९	विद्यालयका आवधिक परीक्षाको प्रश्नपत्र निर्माण छपाई तथा वितरण	२२३१५	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	८०००००
७२	६२६.२१.१.१३	पत्रपत्रिका छपाई तथा सूचना प्रकाशन खर्च	२२३१५	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	५०००००
७३	६२६.२१.१.१०२	कार्यालयका विविध ऐन नियम निर्देशिका छपाई	२२३१५	आन्तरिक श्रोत	१५००००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
७४	६२६.२१.१.१०२	कार्यालयका विविध ऐन नियम निर्देशिका छुपाई	२२३१५	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	३५००००
७५	६२६.२१.१.१०६	कार्यालय अतिथि सत्कार चियापान ईत्यादी खर्च	२२३१९	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	१२०००००
७६	६२६.२१.१.१०१	नागरिक आरोग्य केन्द्र संचालन तथा व्यवस्थापन	२२३१९	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	२०००००
७७	६२६.२१.१.१२१	स्वास्थ्य संस्थाबाट दैनिक कार्य संचालन तथा व्यवस्थापनका लागि प्रति स्वा.चौ. रु. ४०००० र आ.स्वा.से.के. लाई प्रति संस्था रु. ३०००० को दरले अनुदान	२२३१९	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	३३००००
७८	६२६.२१.१.९९	विभिन्न बैठक व्यवस्थापन चियापान खर्च	२२३१९	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	५०००००
७९	६२६.२१.१.२९	एकिकृत घुम्ती शिविर सञ्चालन	२२४११	राजस्व बाँडफाँड - प्रदेश सरकार	१५००००
८०	६२६.२१.१.३७	सेवार परामर्श खर्च	२२४११	राजस्व बाँडफाँड - प्रदेश सरकार	१०००००
८१	६२६.२१.१.३७	सेवार परामर्श खर्च	२२४११	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	१०००००
८२	६२६.२१.१.४६	कोल्ड स्टोरका कर्मचारी सेवा शुल्क सम्झौता बमोजिम	२२४१३	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	२८००००
८३	६२६.२१.१.११९	करार सेवा शुल्क (स्वास्थ्य)	२२४१३	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	५००००००
८४	६२६.२१.१.११९	करार सेवा शुल्क (स्वास्थ्य)	२२४१३	आन्तरिक श्रोत	५०००००
८५	६२६.२१.१.१११	करार सेवा शुल्क	२२४१३	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	१०००००००
८६	६२६.२१.१.१११	करार सेवा शुल्क	२२४१३	आन्तरिक श्रोत	१५०००००
८७	६२६.२१.१.४	मालारानी ३ मा पालिकाबाट व्यवस्थापन गरिएको महिला स्वास्थ्य स्वयंसेविका परिचालन खर्च	२२४१९	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	३५०००
८८	६२६.२१.१.२६	अन्य सेवा शुल्क(दैनिक ज्यालादारी)	२२४१९	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	३५०००००
८९	६२६.२१.१.२६	अन्य सेवा शुल्क(दैनिक ज्यालादारी)	२२४१९	आन्तरिक श्रोत	५०००००
९०	६२६.२१.१.९०	पालिकास्तरीय वन नर्सरी नाइके व्यवस्थापन	२२४१९	आन्तरिक श्रोत	१०००००
९१	६२६.२१.१.४८	सहकारी क्षमता विकास कार्यक्रम	२२५१२	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	२०००००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
९२	६२६.२१.१.१५	कर्मचारी जनप्रतिनिधी क्षमता विकास कार्यक्रम	२२५१२	आन्तरिक श्रोत	१०००००
९३	६२६.२१.१.१५	कर्मचारी जनप्रतिनिधी क्षमता विकास कार्यक्रम	२२५१२	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	२०००००
९४	६२६.२१.१.१५	दलित जनप्रतिनिधी क्षमता विकास कार्यक्रम	२२५१२	आन्तरिक श्रोत	१०००००
९५	६२६.२१.१.११०	कक्षा ५ को नमूना उपलब्धि परीक्षा सञ्चालन र व्यवस्थापन	२२५२२	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	५००००
९६	६२६.२१.१.७२	अन्तर सरकार समन्वय मञ्च	२२५२२	आन्तरिक श्रोत	५००००
९७	६२६.२१.१.१३१	आवधिक विकास योजनाको मध्यावधी समिक्षा	२२५२२	आन्तरिक श्रोत	३०००००
९८	६२६.२१.१.११७	अन्तर पालिका संवाद मञ्च	२२५२२	आन्तरिक श्रोत	५००००
९९	६२६.२१.१.२४	कक्षा ८ को पालिकास्तरीय परीक्षा सञ्चालन र व्यवस्थापन	२२५२२	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	५०००००
१००	६२६.२१.१.८५	सार्वजनिक सुनुवाई कार्यक्रम	२२५२२	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	१५००००
१०१	६२६.२१.१.१२८	सामाजिक परिक्षण कार्यक्रम	२२५२२	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	५००००
१०२	६२६.२१.१.३१	दिवस समारोह लगायत तोकिएका कार्यक्रम खर्च	२२५२२	आन्तरिक श्रोत	२०००००
१०३	६२६.२१.१.३१	दिवस समारोह लगायत तोकिएका कार्यक्रम खर्च	२२५२२	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	५०००००
१०४	६२६.२१.१.८३	जिरो होम डेलिभरी कार्यक्रम	२२५२९	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	१०००००
१०५	६२६.२१.१.५८	अध्यक्ष कप भलिवल रनिङ्ग शिल्ड प्रतियोगिता	२२५२९	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	५०००००
१०६	६२६.२१.१.६८	स्वास्थ्य शिविर कार्यक्रम	२२५२९	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	५०००००
१०७	६२६.२१.१.४९	राष्ट्रपति रनिङ्गशिल्ड प्रतियोगिता पालिका तथा जिल्लास्तर	२२५२९	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	६०००००
१०८	६२६.२१.१.८६	स्वास्थ्य कार्यक्रम सञ्चालन तथा अनुगमन	२२६११	आन्तरिक श्रोत	१८९,०००
१०९	६२६.२१.१.८६	स्वास्थ्य कार्यक्रम सञ्चालन तथा अनुगमन	२२६११	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	११०००
११०	६२६.२१.१.२	योजना अनुगमन मूल्यांकन खर्च	२२६११	आन्तरिक श्रोत	७०००००
१११	६२६.२१.१.६०	कर्मचारी भ्रमण भत्ता खर्च	२२६१२	राजस्व बाँडफाँड - प्रदेश सरकार	२५००००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
११२	६२६.२१.१.६०	कर्मचारी भ्रमण भत्ता खर्च	२२६१२	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	१५०००००
११३	६२६.२१.१.६०	कर्मचारी भ्रमण भत्ता खर्च	२२६१२	आन्तरिक श्रोत	२५००००
११४	६२६.२१.१.५९	जिल्ला स्तरिय न्यायिक सञ्चाल बैठक व्यवस्थापन	२२७११	आन्तरिक श्रोत	५००००
११५	६२६.२१.१.११	पदपुर्ती खर्च	२२७११	आन्तरिक श्रोत	१५००००
११६	६२६.२१.१.११	पदपुर्ती खर्च	२२७११	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	३५००००
११७	६२६.२१.१.७५	वडा अतिथी सत्कार खर्च	२२७११	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	२००००००
११८	६२६.२१.१.७५	वडा अतिथी सत्कार खर्च	२२७११	आन्तरिक श्रोत	१६००००
११९	६२६.२१.१.१६	औषधी तथा औषधीजन्य सामग्रीहरु रिप्याक्रिङ्गको लागि पारिश्रमिक र खाजा	२२७११	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	४००००
१२०	६२६.२१.१.१३६	सभा सञ्चालन खर्च	२२७२१	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	५०००००
१२१	६२६.२१.१.८४	विरिन्द्र शिक्षा क्याम्पस अनुदान	२५३११	आन्तरिक श्रोत	३०००००
१२२	६२६.२१.१.११३	विद्यालय शिक्षक कर्मचारी व्यवस्थापन अनुदान	२५३११	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	४१००००
१२३	६२६.२१.१.२०	सर्प दंश उपचार केन्द्र गोरुसिङ्गे सहयोग अनुदान	२५३१५	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	५००००
१२४	६२६.२१.१.११४	लामापोखरा सामुदायिक स्वास्थ्य ईकाई व्यवस्थापन अनुदान	२५३१५	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	४०००००
१२५	६२६.२१.१.५३	सेफ हाउस अर्घाखाँची अनुदान	२५३१५	आन्तरिक श्रोत	५००००
१२६	६२६.२१.१.७४	गाउँपालिकाको सिफारिसमा वित्तिय संस्थाबाट ऋण लिने उद्यमिहरुको ब्याजमा ५०% अनुदान	२६४१३	आन्तरिक श्रोत	१०००००
१२७	६२६.२१.१.७४	गाउँपालिकाको सिफारिसमा वित्तिय संस्थाबाट ऋण लिने उद्यमिहरुको ब्याजमा ५०% अनुदान	२६४१३	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	३०००००
१२८	६२६.२१.१.४०	उपाध्यक्ष सहाराविहिन सामाजिक सुरक्षा कार्यक्रम	२७१११	आन्तरिक श्रोत	१००००००
१२९	६२६.२१.१.४०	उपाध्यक्ष सहाराविहिन सामाजिक सुरक्षा कार्यक्रम	२७१११	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	१५०००००
१३०	६२६.२१.१.६९	महिला लक्षित कार्यक्रम	२७११२	आन्तरिक श्रोत	१०००००
१३१	६२६.२१.१.१२७	युवा लक्षित कार्यक्रम	२७११२	आन्तरिक श्रोत	१०००००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
१३२	६२६.२१.१.९६	बालबालिका कार्यक्रम	२७११२	आन्तरिक श्रोत	१०००००
१३३	६२६.२१.१.२८	जनजाती लक्षित कार्यक्रम	२७११२	आन्तरिक श्रोत	१०००००
१३४	६२६.२१.१.१२४	अपाङ्ग लक्षित कार्यक्रम	२७११२	आन्तरिक श्रोत	१०००००
१३५	६२६.२१.१.१३०	जेष्ठ नागरिक सहयोग कार्यक्रम	२७११२	आन्तरिक श्रोत	१०००००
१३६	६२६.२१.१.१०३	दलित लक्षित कार्यक्रम	२७११२	आन्तरिक श्रोत	१०००००
१३७	६२६.२१.१.८२	एच.आई.भि.एड्स संक्रमितको लागी माग बमोजिम सहयोग कार्यक्रम	२७११२	आन्तरिक श्रोत	१०००००
१३८	६२६.२१.१.९७	जिल्ला स्थित विद्यालयमा साधारण विज्ञान अध्ययन गर्ने दलित विद्यार्थीलाई छात्रवृत्ति कार्यक्रम	२७२११	आन्तरिक श्रोत	५००००
१३९	६२६.२१.१.५	एम.बि.वि.एस. ईन्जिनियरिङ्ग भेटेरिनरी र फोरेस्ट्री विषयमा गाउँपालिकाको छात्रवृत्तिमा स्नातक पढ्ने विद्यार्थीको लागी सम्झौता बमोजिमको छात्रवृत्ति कार्यक्रम	२७२११	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	२०००००
१४०	६२६.२१.१.३५	नेपाल रेडक्रस हंसपुर उपशाखालाई विपद् व्यवस्थापन सम्बन्धी सामग्री खर्च	२७२१२	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	१०००००
१४१	६२६.२१.१.३८	उपाध्यक्ष विचल्लीमा परेका नागरिकलाई सहयोग कार्यक्रम	२७२१९	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	१०००००
१४२	६२६.२१.१.८९	आर्थिक सहायता	२७२१९	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	७०००००
१४३	६२६.२१.१.८९	आर्थिक सहायता	२७२१९	आन्तरिक श्रोत	३०००००
१४४	६२६.२१.१.५५	महिला स्वास्थ्य स्वयंसेविका दीर्घकालीन सेवा सम्मान कार्यक्रम	२७३११	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	१०००००
१४५	६२६.२१.१.१३२	घरभाडा तथा मेशिनरी औजार भाडा	२८१४२	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	५०००००
१४६	६२६.२१.१.४३	सवारी साधन तथा मेशिनर औजार भाडा	२८१४३	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	३०१०००
१४७	६२६.२१.१.४३	सवारी साधन तथा मेशिनर औजार भाडा	२८१४३	राजस्व बाँडफाँड - प्रदेश सरकार	१९९०००
१४८	६२६.२१.१.१२०	भ्याक्सिन खोपजन्य सामग्री र औषधीजन्य सामग्री ढुवानी खर्च	२८१४९	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	२०००००
१४९	६२६.२१.१.६३	फिल्डमा काम गर्ने स्वास्थ्यकर्मीहरूलाई फिल्ड यातायात खर्च	२८१४९	राजस्व बाँडफाँड - संघीय सरकार	३६००००
कुल जम्मा					१२१८९४९६७

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
८०५५१५०३१०१ मालारानी गाउँपालिका बजेट प्रकार : चालु (दायित्व भुक्तानी)					
१	६२६.२१.१.१०७	कर्मचारी बैठक भत्ता	२११३४	आन्तरिक श्रोत	२४६०००
२	६२६.२१.१.२२	कर्मचारी प्रोत्साहन तथा पुरस्कार	२११३५	आन्तरिक श्रोत	१५००००
३	६२६.२१.१.१८	पदाधिकारी बैठक भत्ता	२११४१	आन्तरिक श्रोत	४५९०००
४	६२६.२१.१.१०४	पानी तथा विद्युत	२२१११	आन्तरिक श्रोत	४९१३९२
५	६२६.२१.१.४४	सार्वजनिक उपयोगिता सेवा खर्च	२२११३	आन्तरिक श्रोत	५६०४९
६	६२६.२१.१.६६	इन्धन	२२२१२	आन्तरिक श्रोत	२१७७८३
७	६२६.२१.१.६१	सवारी साधन मर्मत खर्च	२२२१३	आन्तरिक श्रोत	११८२१४
८	६२६.२१.१.४५	मेशिनरी तथा औजार मर्मत संभार तथा सञ्चालन खर्च	२२२२१	आन्तरिक श्रोत	२४५९८२
९	६२६.२१.१.११२	पुस्तक तथा सामग्री खर्च	२२३१३	आन्तरिक श्रोत	४०४५४
१०	६२६.२१.१.९१	पत्रपत्रिका सूचना छपाई तथा सूचना प्रकाशन खर्च	२२३१५	आन्तरिक श्रोत	२८७८९९
११	६२६.२१.१.१०	अन्य कार्यालय संचालन खर्च	२२३१९	आन्तरिक श्रोत	३९४१४०
१२	६२६.२१.१.७३	करार सेवा शुल्क	२२४१३	आन्तरिक श्रोत	५३२२०६
१३	६२६.२१.१.२३	अन्य सेवा शुल्क	२२४१९	आन्तरिक श्रोत	५१८७५०
१४	६२६.२१.१.१३५	सीप विकास तथा जनचेतना तालिम तथा गोष्ठी सम्बन्धी खर्च	२२५१२	आन्तरिक श्रोत	२०००००
१५	६२६.२१.१.४२	सीप विकास तथा जनचेतना तालिम तथा गोष्ठी सम्बन्धी खर्च वडा नं. ५	२२५१२	आन्तरिक श्रोत	७००००
१६	६२६.२१.१.१९	उत्पादन सामग्री तथा सेवा खर्च	२२५२१	आन्तरिक श्रोत	४३०११६
१७	६२६.२१.१.३४	विविध कार्यक्रम खर्च	२२५२९	आन्तरिक श्रोत	८१४९१५
१८	६२६.२१.१.१७	अनुगमन मूल्याङ्कन खर्च	२२६११	आन्तरिक श्रोत	१०००००
१९	६२६.२१.१.१२३	भ्रमण खर्च	२२६१२	आन्तरिक श्रोत	४९९००
२०	६२६.२१.१.५४	विविध खर्च	२२७११	आन्तरिक श्रोत	५२००
२१	६२६.२१.१.८	सभा सञ्चालन खर्च	२२७२१	आन्तरिक श्रोत	२७५०००
२२	६२६.२१.१.२१	शैक्षिक संस्थाहरुलाई सहायता	२५३११	आन्तरिक श्रोत	२००००
२३	६२६.२१.१.१०५	उपाध्यक्ष साहाराविहीन सामाजिक सुरक्षा कार्यक्रम	२७१११	आन्तरिक श्रोत	११९२०००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
२४	६२६.२१.१.७८	अन्य सामाजिक सुरक्षा खर्च	२७११२	आन्तरिक श्रोत	२७९४३५
२५	६२६.२१.१.८८	राहत उद्धार तथा पुनर्स्थापना खर्च	२७२१२	आन्तरिक श्रोत	८५३२१८
२६	६२६.२१.१.७७	सवारी साधन तथा मेशिनरी औजार भाडा	२८१४३	आन्तरिक श्रोत	३७०००
२७	६२६.२१.१.३४	विउपल खरिद	२२५२९	आन्तरिक श्रोत	५००००
कुल जम्मा					८१३४६५३

८०५५१५०३१०१ मालारानी गाउँपालिका बजेट प्रकार : पूंजीगत

१	६२६.२१.१.१७२	स्वास्थ्य संस्था औजार तथा उपकरणजन्य सामग्री खरिद	३११२२	लुम्बिनी प्रदेश - समानिकरण अनुदान	१०००००
२	६२६.२१.१.१८१	ई-हाजिरी डिभाइस खर्च	३११२२	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	५०००००
३	६२६.२१.१.२२४	५०% लागत साझेदारीमा कृषि यन्त्र उपकरण हस्तान्तरण कार्यक्रम	३११३१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	५०००००
४	६२६.२१.१.१९५	माटो परीक्षण मिनि ल्याव स्थापना	३११३१	लुम्बिनी प्रदेश - समानिकरण अनुदान	४०००००
५	६२६.२१.१.१७३	मालारानी कृषि तथा पशु उद्यमशिलता विकास परियोजना (गाउँपालिका ७०% र हेफर प्रोजेक्ट नेपालको ३०%)	३११३१	आन्तरिक श्रोत	१२०००००
६	६२६.२१.१.१७३	मालारानी कृषि तथा पशु उद्यमशिलता विकास परियोजना (गाउँपालिका ७०% र हेफर प्रोजेक्ट नेपालको ३०%)	३११३१	लुम्बिनी प्रदेश - समानिकरण अनुदान	२५०००००
७	६२६.२१.१.१७३	मालारानी कृषि तथा पशु उद्यमशिलता विकास परियोजना (गाउँपालिका ७०% र हेफर प्रोजेक्ट नेपालको ३०%)	३११३१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	७५०००००
८	६२६.२१.१.१५३	गाउँ शिक्षा योजना निर्माण	३११३२	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	२०००००
९	६२६.२१.१.१८०	स्थानीय पाठ्यक्रमको प्रकाशन र अभिमुखीकरण	३११३२	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	२०००००
१०	६२६.२१.१.२१६	संस्थागत तथा क्षमता विकास	३११३२	आन्तरिक श्रोत	४०००००
११	६२६.२१.१.२१६	संस्थागत तथा क्षमता विकास	३११३२	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	३०००००
१२	६२६.२१.१.१५५	सि.सि.टि.भी. जडान तथा व्यवस्थापन	३११४१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	४०००००
१३	६२६.२१.१.१८७	सडक बोर्ड तथा झोलुङ्गे पुल क्षेत्रगत लागत साझेदारी रकम	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१५०००००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
१४	६२६.२१.१.१७१	देउराली गुफा प्रशासकिय भवन ढुन्गाडे सडक कोलो पत्रे कार्य	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१४५०००००
१५	६२६.२१.१.१७१	देउराली गुफा प्रशासकिय भवन ढुन्गाडे सडक कोलो पत्रे कार्य	३११५१	लुम्बिनी प्रदेश - समानिकरण अनुदान	५०००००
१६	६२६.२१.१.१७७	देउराली गुफा प्रशासकिय भवन ढुन्गाडे सडक कोलो पत्रे कार्य	३११५१	नेपाल सरकार - समपुरक अनुदान पुँजीगत [आन्तरिक ऋण - नगद (आन्तरिक ऋण)]	१५००००००
१७	६२६.२१.१.२३०	पातालकटेरा थाम कोदाले सिमलचौर डाडाँकटेरी मो.बा. वडा नं. २ र ४	३११५१	लुम्बिनी प्रदेश - समपुरक अनुदान	७००००००
१८	६२६.२१.१.२०४	ग्याभिन तार जाली खरिद	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	३०००००
१९	६२६.२१.१.१५९	देउराली बामरुक नरसिंहस्थान मोटरबाटो मालारानी ७	३११५१	लुम्बिनी प्रदेश - समानिकरण अनुदान	१००००००
२०	६२६.२१.१.१५९	देउराली बामरुक नरसिंहस्थान मोटरबाटो मालारानी ७	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	२१५०००००
२१	६२६.२१.१.१६९	पातालकटेरा थाम कोदाले सिमलचौर डाडाँकटेरी मो.बा. वडा नं. २ र ४	३११५१	आन्तरिक श्रोत	५०००००
२२	६२६.२१.१.१६९	पातालकटेरा थाम कोदाले सिमलचौर डाडाँकटेरी मो.बा. वडा नं. २ र ४	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	५००००००
२३	६२६.२१.१.१६९	पातालकटेरा थाम कोदाले सिमलचौर डाडाँकटेरी मो.बा. वडा नं. २ र ४	३११५१	लुम्बिनी प्रदेश - समानिकरण अनुदान	१५०००००
२४	६२६.२१.१.१४५	सिँचाई पाइप खरिद (५०% लागत साझेदारी)	३११५५	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	२०००००
२५	६२६.२१.१.२०१	खानेपानी पाइप खरिद	३११५६	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	५०००००
२६	६२६.२१.१.१८८	वातावरण क्षेत्रमा अविष्कार नवप्रवर्तन तथा स्वच्छ उर्जा	३११५७	आन्तरिक श्रोत	१०००००
२७	६२६.२१.१.१४८	वातावरण मुहान संरक्षण	३११५७	आन्तरिक श्रोत	१०००००
२८	६२६.२१.१.१७४	विपद व्यवस्थापन कोष	३११५९	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	३८०००००
२९	६२६.२१.१.१७४	विपद व्यवस्थापन कोष	३११५९	आन्तरिक श्रोत	२०००००
३०	६२६.२१.१.२१०	समपूरक कोष	३११५९	आन्तरिक श्रोत	३०००००
३१	६२६.२१.१.२१०	समपूरक कोष	३११५९	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१७०००००
३२	६२६.२१.१.२२२	मर्मत संभार कोष	३११५९	आन्तरिक श्रोत	२०००००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
३३	६२६.२१.१.२२२	मर्मत संभार कोष	३११५९	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१८०००००
३४	६२६.२१.१.२२५	अन्तर स्थानीय तह समन्वय	३११५९	आन्तरिक श्रोत	१५१०००
३५	६२६.२१.१.२२५	अन्तर स्थानीय तह समन्वय	३११५९	लुम्बिनी प्रदेश - समानिकरण अनुदान	४९०००
३६	६२६.२१.१.२२७	जस्ता पाता खरिद (२०% लागत साझेदारी)	३११६१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	८७०००००
३७	६२६.२१.१.२२७	जस्ता पाता खरिद (२०% लागत साझेदारी)	३११६१	आन्तरिक श्रोत	३०००००
३८	६२६.२१.१.२२९	वडा नं. ५ स्थित कोल्ड स्टोर सञ्चालन खर्च	३११७१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	२०००००
३९	६२६.२१.१.२१७	सामुदायिक स्वास्थ्यको लागि एकीकृत पहल परियोजना (नेपाल रेडक्रस सँगको साझेदारी)	३११७१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	५००००००
४०	६२६.२१.१.२१७	सामुदायिक स्वास्थ्यको लागि एकीकृत पहल परियोजना (नेपाल रेडक्रस सँगको साझेदारी)	३११७१	लुम्बिनी प्रदेश - समानिकरण अनुदान	१००००००
कुल जम्मा					१०६८०००००
८०५५१५०३१०१ मालारानी गाउँपालिका बजेट प्रकार : पूंजीगत दायित्व भुक्तानीको विवरण					
१	६२६.२१.१.१६२	खन स्वास्थ्य सस्थाको भवन निर्माण आयोजनाको रनिङ्ग बील	३१११२	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	८४८२११
२	६२६.२१.१.१८४	उदीयमान जनजागृती भवन तारबार	३१११३	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१०००००
३	६२६.२१.१.१६१	विरिन्द्र शिक्षा क्याम्पस रङ्गरोगन	३१११३	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	४००००
४	६२६.२१.१.१६०	वडा कार्यालय तारवार वडा नं. ८	३१११३	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१०००००
५	६२६.२१.१.१८३	गरिब तथा दलितको घरगोठ संरक्षण वडा नं. ३	३१११३	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	२२५०००
६	६२६.२१.१.१६४	वडा कार्यालय रङ रोगन वडा नं. ६	३१११३	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	३४९३९
७	६२६.२१.१.१९२	मिनी टिलर र कुटानी मेसिन खरिद र वितरण वडा नं. ४	३११२२	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	३०००००
८	६२६.२१.१.२२९	१ न वडा कार्यालय सि सि टिभी जडान	३११२२	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१०००००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
९	६२६.२१.१.२१२	रेडक्रस विपद सामग्री खरिद वडा नं. ६	३११२२	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१५००००
१०	६२६.२१.१.१५१	वडा कार्यालय कम्प्युटर खरिद वडा नं. ३	३११२२	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	८३४९९
११	६२६.२१.१.१८९	कालिका ने.रा.मा.वि. विभिन्न फर्निचर सप्लाई तथा निर्माण कार्य	३११२३	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	५९७७८१
१२	६२६.२१.१.१८६	स्वास्थ्य चौकीको ढोका मर्मत तथा प्रयोगशाला व्यवस्थापन वडा नं. ६	३११२३	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१०००००
१३	६२६.२१.१.१९६	मौरी प्रवर्द्धन कार्यक्रम	३११३१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	९९९०००
१४	६२६.२१.१.१८२	व्यवसायीक मौरीपालनका लागि घर खरिद तथा वितरण वडा नं. ६	३११३१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	५००००
१५	६२६.२१.१.२२८	अलैची रकिवी खेती कार्यक्रम वडा नं. ८	३११३१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	२५००००
१६	६२६.२१.१.१३९	कृषि प्रविधि तथा यन्त्र उपकरण खरिद र हस्तान्तरण	३११३१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	९७५०००
१७	६२६.२१.१.२१८	कृषि व्यवसाय प्रवर्द्धन तथा कृषि सामग्री वितरण कार्यक्रम वडा नं. २	३११३१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	३९००००
१८	६२६.२१.१.१४१	कृषि सामग्री खरिद कार्यक्रम वडा नं. १	३११३१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१९५०००
१९	६२६.२१.१.१९३	प्लाष्टिक टनेल वितरण कार्यक्रम	३११३१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	५७५०००
२०	६२६.२१.१.१९४	सेपानी साहाटा मोटरबाटो	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१८९७०८
२१	६२६.२१.१.१९१	चनाकापाटा फडके पुल निर्माण	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१५००००
२२	६२६.२१.१.१६६	भल्लेबेला खनार मो बा	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	३०००००
२३	६२६.२१.१.२०६	नुनथला खानीबास मो बा	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	२५००००
२४	६२६.२१.१.१३७	भण्डार सिरान गोहोदी मो बा	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१०००००
२५	६२६.२१.१.१४७	देउराली बामरुक नरसिङ्गस्थान बाझाखर्क मो बा स्तर उन्नती	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१३३२२२७
२६	६२६.२१.१.२०२	चौरी सोता मो बा निर्माण	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	५००००
२७	६२६.२१.१.१५४	रतनमारे पन्चधारा मो बा स्तरउन्नती	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	२५००००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
२८	६२६.२१.१.१६७	टारी सातबिसे भेडीराखे मो बा	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	४०००००
२९	६२६.२१.१.१४३	नुवालीटोला चुदरीखेत थाम खोरानेटा मो बा (सडक बोर्ड लागत साझेदारी)	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१५०००००
३०	६२६.२१.१.१५०	पातलकटेरा थाम खोरकानेटा कोदाले सिमलचौर डाँडाकटेरी गद्धा कुभिन्डे मो.बा	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	८६२५९६
३१	६२६.२१.१.१४६	बाझौखर्क हल्दे झो पु निर्माण कार्य स्टील पार्ट खरिद सप्लाई	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	९०३७२२
३२	६२६.२१.१.१५६	अमिले पोखरीका चौर उपल्ला धुलेखर्क दापोखरा मो बा	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१००००००
३३	६२६.२१.१.२२६	गैराटोल तल्लाघर सिर्सेनी जिम्मालटोल ढाड मो बा	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	९५७९७
३४	६२६.२१.१.१५८	बाहुनडाडौं भण्डार पैदल मार्ग	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१०००००
३५	६२६.२१.१.१७६	काकीटोला गुराँसे सित गहतखोला देउराली मो.बा	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	३१७७७४
३६	६२६.२१.१.१३८	खला तल्ला माझा खनार मो बा निर्माण	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	९६४०६
३७	६२६.२१.१.२१५	साकिन्धारा कृषि सडक स्तरोन्नती	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	७८८६६९
३८	६२६.२१.१.२०९	खनार मोटरबाटो सिडी निर्माण	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	८९९८०
३९	६२६.२१.१.१७९	खानेपानी योजना मर्मत वडा ७	३११५६	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	२००००
४०	६२६.२१.१.१६५	पाइप खरिद (दायित्व कायम)	३११५६	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	९९८२१४
४१	६२६.२१.१.२२०	धनमुडा खानेपानी ट्याकी निर्माण तथा एक घर एक खानेपानी धारा निर्माण कार्यक्रम	३११५६	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	२०००००
४२	६२६.२१.१.१५२	पाखापानी पचभैया ढाक्रेपानी मुल तथा इन्टेक मर्मत	३११५६	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	११७०७०
४३	६२६.२१.१.२११	पथेराखोला लिफ्ट खानेपानी योजना	३११५६	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	३०००००
४४	६२६.२१.१.१९०	खानेपानी मर्मत मध्येको पाइप खरिद मालारानी गा पा ८	३११५६	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	२००००
४५	६२६.२१.१.१६३	खानेपानी योजना मर्मत वडा नं. ४	३११५६	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	९८४१६

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
४६	६२६.२१.१.१४४	खानेपानी मर्मत मध्येको पाइप खरिद मालारानी गा पा ७	३११५६	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	८००००
४७	६२६.२१.१.२१९	एक घर एक खानेपानी धारा निर्माण वडा नं. १	३११५६	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	६७७२७
४८	६२६.२१.१.१७८	पाइप खरिद वडा नं. ५	३११५६	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१४६०६४
४९	६२६.२१.१.२२३	वडा स्तरीय खानेपानी योजनाहरुको मर्मत वडा नं. ३	३११५६	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	२३००००
५०	६२६.२१.१.१९८	साविक वडा न ५ खा पा योजना मुहान मर्मत सम्भार वडा नं. ६	३११५६	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१५००००
५१	६२६.२१.१.२०८	एक पालिका एक वन नर्सरी निर्माण	३११५७	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	२९८१००
५२	६२६.२१.१.२०३	वृक्षारोपण र संरक्षण वडा नं. ७	३११५७	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	३६५४६
५३	६२६.२१.१.२०५	आधारभुत स्वास्थ्य केन्द्र भवन संरक्षण वडा नं. ७	३११५९	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१०००००
५४	६२६.२१.१.१९७	वस्ति संरक्षण वडा नं. ४	३११५९	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	८११८२
५५	६२६.२१.१.१९७	वस्ति संरक्षण वडा नं. ४	३११५९	आन्तरिक श्रोत	१८८१८
५६	६२६.२१.१.२१३	खोपकेन्द्र भवन व्यवस्थापन वडा नं. ४	३११५९	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	५००००
५७	६२६.२१.१.१८५	शान्ति मा वि हिरक स्तम्भ निर्माण	३११५९	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	२०००००
५८	६२६.२१.१.१४२	तिलकुवा छहरा पर्यटकीय पुर्वाधार निर्माण	३११५९	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	३०००००
५९	६२६.२१.१.२१४	घेरा मालारानी पर्यटकीय पुर्वाधार क्षेत्रमा ट्रेष्ट निर्माण	३११५९	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१६२७९३
६०	६२६.२१.१.१४०	साकिन्धारा दलितवस्ती वधशाला निर्माण उ स	३११५९	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१५००००
६१	६२६.२१.१.१६८	शैक्षिक क्षेत्र सुधार वडा नं. ३	३११५९	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	५००००
६२	६२६.२१.१.१७५	वडा कार्यालय कोठा निर्माण वडा नं. ५	३११६१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१२९८८७
६३	६२६.२१.१.१९९	खन स्वास्थ्य चौकीको छानो मर्मत	३११६१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१२८०००
६४	६२६.२१.१.१४९	अधुरा ट्रेष्ट प्रतिकालय मर्मत सम्भार वडा नं. ५	३११६१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	५००००

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
६५	६२६.२१.१.२००	विरेन्द्र मा वि ल्याव कोठा मर्मत	३११६१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	४००००
६६	६२६.२१.१.१५७	लिल बहादुर पुनको शौचालय निर्माण र आँगन मर्मत	३११६१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	७००००
६७	६२६.२१.१.२०७	न्यायिक इजलास निर्माण	३११७१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	४९९७६५
६८	६२६.२१.१.१७०	भण्डारथुम खेलमैदान र मन्दिर निर्माण	३११७१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	३३५९२७
कुल जम्मा					२००१८८१८

आ.व.२०८१/०८२ को वडा विकास कार्यक्रम

८०५५१५०३२०१ मालारानी गाउँपालिका वडा नं. १

१	६२६.२१.१.२३३	अर्घातोष प्रहरी चौकी व्यवस्थापन	३१११३	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	२५,०००
२	६२६.२१.१.२३४	वडा कार्यालय व्यवस्थापन वडा नं. १	३१११३	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	२,००,०००
३	६२६.२१.१.२३५	वडा भित्रका मोटरबाटोहरू मर्मत संभार वडा नं. .	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	४,००,०००
४	६२६.२१.१.२३७	चौरीपैयापाटा सिढी निर्माण वडा नं. १	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	५०,०००
५	६२६.२१.१.२३१	विभिन्न खानेपानी व्यवस्थापन वडा नं. १	३११५६	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१,००,०००
६	६२६.२१.१.२३२	विद्युत मर्मत तथा व्यवस्थापन वडा नं. १	३११५९	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१,००,०००
७	६२६.२१.१.२३६	स्वस्थ चौकी तथा प्रयोगशाला व्यवस्थापन वडा नं. १	३११५९	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	७५,०००
कुल जम्मा					९,५०,०००

८०५५१५०३२०२ मालारानी गाउँपालिका वडा नं. २

१	६२६.२१.१.२३८	पुरस्कार सामग्री खरिद तथा वितरण वडा नं. २	२२५२२	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	५०,०००
२	६२६.२१.१.२३९	महिला स्वास्थ्य स्वयमसेविका कार्यक्रम वडा नं. २	२२५२९	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	२५,०००
३	६२६.२१.१.२४०	वडा कार्यालय व्यवस्थापन वडा नं. २	३१११३	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	९०,०००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
४	६२६.२१.१.२४१	वडा भित्रका मोटरबाटोहरू मर्मत संभार वडा नं. २	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	५,००,०००
५	६२६.२१.१.२४२	खानेपानी योजना व्यवस्थापन संचालन वडा नं. २	३११५६	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	३,५०,०००
६	६२६.२१.१.२४३	विद्युत मर्मत वडा नं. २	३११५९	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	२५,०००
कुल जम्मा					१०,४०,०००

८०५५१५०३२०३ मालारानी गाउँपालिका वडा नं. ३

१	६२६.२१.१.२४५	बालि संरक्षण हेरालु नियुक्ति वडा नं. ३	२२४१९	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	३,४०,०००
२	६२६.२१.१.२४४	स्वास्थ्य सरसफाई तथा खेलकुद वडा नं. ३	२२५२२	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	८०,०००
३	६२६.२१.१.२४७	मोटर बाटो मर्मत संभार वडा नं. ३	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	५,५०,०००
४	६२६.२१.१.२४९	काभरनेटा, खनार र गोहेली गोरेटो बाटो तथा सिडी निर्माण	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१,२०,०००
५	६२६.२१.१.२४८	सोताखोला गिद्धपोखरी लिफ्ट खा.पा योजना मर्मत	३११५६	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	५०,०००
६	६२६.२१.१.२४६	खनदह बजार व्यवस्थापन	३११५९	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	५०,०००
७	६२६.२१.१.२५०	कार्यालय व्यवस्थापन खर्च वडा नं. ३	३११६१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	६०,०००
कुल जम्मा					१२,५०,०००

८०५५१५०३२०४ मालारानी गाउँपालिका वडा नं. ४

१	६२६.२१.१.२५१	सुचना तथा संचार वडा नं. ४	२२३१५	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	२५,०००
२	६२६.२१.१.२५२	टोल विकास संस्था परिचालन वडा नं ४	२२५२९	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	५०,०००
३	६२६.२१.१.२५५	किरण मा.वि रंगरोगन	३१११३	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१,००,०००
४	६२६.२१.१.२५३	कृषि प्रविधि हस्तान्तरण वडा नं. ४	३११३१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१,००,०००
५	६२६.२१.१.२५६	वडा नं ४ स्थित बाटोहरू मर्मत संभार	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	७,००,०००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
६	६२६.२१.१.२५८	खानेपानी मर्मत तथा पाइप खरिद वडा नं. ४	३११५६	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१,१५,०००
७	६२६.२१.१.२५७	शहिद टिकाराम अर्धकद शालिक निर्माण	३११५९	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१,००,०००
८	६२६.२१.१.२५४	खन स्वास्थ्य चौकी सेफ्टी टंकी निर्माण	३११६१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१,००,०००
कुलजम्मा					१२,९०,०००

८०५५१५०३२०५ मालारानी गाउँपालिका वडा नं.५

१	६२६.२१.१.२६०	महिला स्वास्थ्य स्वयं सेविका प्रोत्साहन खर्च	२२५२२	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	५०,०००
२	६२६.२१.१.२५९	विपद् व्यवस्थापन जन्य सामग्री खरिद वडा नं. ५	२७२१२	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	८०,०००
३	६२६.२१.१.२६१	बालि संरक्षणको लागि हेरालु परिचालन र विद्युतीय तारबार	३११३१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	२,५०,०००
४	६२६.२१.१.२६२	वडा स्तरीय मोटर बाटो मर्मत सुधार वडा नं. ५	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	९,५०,०००
कुलजम्मा					१३,३०,०००

८०५५१५०३२०६ मालारानी गाउँपालिका वडा नं.६

१	६२६.२१.१.२६३	यूवाहरुलाई खेलकुद कार्यक्रम वडा ६	२२५२२	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१,००,०००
२	६२६.२१.१.२६४	सुत्केरीपोषण कार्यक्रम	२२५२२	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	३०,०००
३	६२६.२१.१.२६५	पूर्ण सरसफाई उन्मुख वडा घोषणा कार्यक्रम	२२५२९	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	९०,०००
४	६२६.२१.१.२६६	सँस्कृति प्रवर्द्धन कार्यक्रम	२२५२९	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१,००,०००
५	६२६.२१.१.२६९	मालारानी वडा नं ६ का सबै मोटरबाटो मर्मत तथा सोलिधारा बाटो जोड्ने	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	६,००,०००
६	६२६.२१.१.२७०	पाइप खरिद वडा नं. ६	३११५६	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१,००,०००
७	६२६.२१.१.२६८	रातापानीर टाकुरा इन्टेड्ड निर्माण	३११५६	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	६०,०००
८	६२६.२१.१.२७१	प्रहरी विट प्रतिकालय निर्माण वडा नं. ६	३११५९	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१,००,०००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
१	६२६.२१.१.२६७	सिस्नेरी खोला प्रतिक्षालय निर्माण	३११५९	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	५०,०००
कुल जम्मा					१२,३०,०००

८०५५१५०३२०७ मालारानी गाउँपालिका वडा नं.७

१	६२६.२१.१.२७२	पशु विमा कार्यक्रम	२२२१४	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१५०,०००
२	६२६.२१.१.२७४	खेलकुद प्रतियोगिताको लागि सामाग्री खरिद	२२५२२	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	५०,०००
३	६२६.२१.१.२७३	पूर्णसरसफाई उन्मुख प्रवर्द्धन कार्यक्रम	२२५२२	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	५०,०००
४	६२६.२१.१.२७५	विद्यालय अतिरिक्त कक्षा संचालन बैद्यनाथ निमकुमारी बलबहादुर मा.वि	२२५२२	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१,००,०००
५	६२६.२१.१.२७६	नुनथला खानिबास मोटर बाटो निर्माण	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१,००,०००
६	६२६.२१.१.२७७	वडा भित्रका मोटर बाटाहरु मर्मत	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	४,९०,०००
७	६२६.२१.१.२७८	होमस्टे व्यवस्थापन	३११५९	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१,००,०००
कुल जम्मा					१०,४०,०००

८०५५१५०३२०८ मालारानी गाउँपालिका वडा नं.८

१	६२६.२१.१.२८०	मुल आधारभुत विद्यालय शैक्षिक व्यवस्थापन कार्यक्रम	२२५२२	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	५०,०००
२	६२६.२१.१.२८१	बालशिक्षा माध्यमिक विद्यालय शैक्षिक व्यवस्थापन कार्यक्रम	२२५२२	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१,००,०००
३	६२६.२१.१.२७९	वडा स्तरीय खेलकुद कार्यक्रम	२२५२२	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	५०,०००
४	६२६.२१.१.२८२	वडा भित्रका मोटरबाटोहरु मर्मत	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	६,००,०००
५	६२६.२१.१.२८५	हंसपुर खानेपानी ट्याङ्की निर्माण	३११५६	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१,५०,०००
६	६२६.२१.१.२८३	चौथी लाग्ने खानेपानी ट्याङ्की निर्माण	३११५६	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१,५०,०००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
७	६२६.२१.१.२८४	महिलाहरुको लागि पंचेबाजा सामग्री खरिद	३११५९	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	२०,०००
कुल जम्मा					११,२०,०००
८०५५१५०३२०९ मालारानी गाउँपालिका वडा नं.९					
१	६२६.२१.१.२८९	गोखुङ्गा आ.वि उपचारात्मक सिकाई सहयोग	२२५२२	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	५०,०००
२	६२६.२१.१.२८६	भुमेदह मा. वि उपचारात्मक सिकाई सहयोग	२२५२२	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	७०,०००
३	६२६.२१.१.२८७	सुर्य माध्यमिक विद्यालय उपाचारात्मक सिकाई सहयोग	२२५२२	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१,००,०००
४	६२६.२१.१.२८८	सरस्वती आ.वि उपचारात्मक सिकाई सहयोग	२२५२२	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	५०,०००
५	६२६.२१.१.२९०	स्वास्थ्य चौकी छाना मर्मत	३१११३	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	१,५०,०००
६	६२६.२१.१.२९१	वडा भित्रका मोटर बटोहरु मर्मत	३११५१	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	७,८०,०००
७	६२६.२१.१.२९२	खानेपानी पाइप खरिद तथा वितरण	३११५६	नेपाल सरकार - समानिकरण अनुदान	५०,०००
कुल जम्मा					१२,५०,०००
८०५५१५०३५११ संघीय सरकारबाट हस्तान्तरित कार्यक्रम (शसर्त अनुदान)					
१	६२६.२१.१.३६१	कृषि स्नातक करार	२११११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	५,२५,०००
२	६२६.२१.१.३२५	स्थानीय तहका MIS Operator को लागत साझेदारी अन्तर्गत संघीय सरकारले व्यहोर्ने ७ महिनाको पारिश्रमिक बापतको रकम (बाँकी ६ महिनाको सम्बन्धित स्थानीय तहले व्यहोर्ने)	२११११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	२,४४,०००
३	६२६.२१.१.४००	माध्यमिक तहका स्वीकृत दरवन्दीका शिक्षक, राहत अनुदान शिक्षक लागि तलब भत्ता अनुदान (विशेष शिक्षा परिषद अन्तर्गतका शिक्षक/कर्मचारी, प्राविधिक धारका प्रशिक्षक समेत)	२११११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	४,९०,०२,०००
४	६२६.२१.१.३७५	कृषि तथा पशु सेवाका एक गाँउ एक प्राविधिकहरुको तलब भत्ता	२११११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	३,४४,०००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
५	६२६.२१.१.३४८	प्रारम्भिक बाल विकास सहजकर्ताहरूको पारिश्रमिक तथा विद्यालय कर्मचारी व्यवस्थापन अनुदान	२११११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	१,२९,४३,०००
६	६२६.२१.१.३३१	स्थानीय तहका फिल्ड सहायकको लागत साझेदारी अन्तर्गत संघीय सरकारले व्यहोर्ने ७ महिनाको पारिश्रमिक बापतको रकम (बाँकी ६ महिनाको सम्बन्धित स्थानीय तहले व्यहोर्ने)	२११११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	२,३१,०००
७	६२६.२१.१.३३४	रोजगार सहायकको तलब	२११११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [आई डि ए - सोधभर्ना हुने ऋण (बैदेशिक)]	५,००,०००
८	६२६.२१.१.३८१	गरिवसँग विश्वेश्वर कार्यक्रमको लागि सामाजिक परिचालकको पारिश्रमिक	२११११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	१,९५,०००
९	६२६.२१.१.३७०	प्रारम्भिक बाल विकास सहजकर्ताहरूको पारिश्रमिक तथा विद्यालय कर्मचारी व्यवस्थापन अनुदान	२११११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना अनुदान (बैदेशिक)]	२२,००,०००
१०	६२६.२१.१.२९४	प्राविधिक सहायकको तलब	२११११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [आई डि ए - सोधभर्ना हुने ऋण (बैदेशिक)]	५,००,०००
११	६२६.२१.१.३०७	स्थानीय तहका स्वास्थ्य शाखा, स्वास्थ्य चौकी, प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र, अस्पताल तथा आयुर्वेद औषधालयहरूमा कार्यरत स्थायी कर्मचारीहरूको स्वीकृत दरवन्दी अनुसारको तलब, महगी भत्ता र पोषाक भत्ता	२११११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	२,५४,००,०००
१२	६२६.२१.१.३०२	प्रारम्भिक बाल विकास सहजकर्ताहरूको पारिश्रमिक तथा विद्यालय कर्मचारी व्यवस्थापन अनुदान	२११११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना हुने ऋण (बैदेशिक)]	३०,००,०००
१३	६२६.२१.१.४०२	रोजगार संयोजकको तलब	२११११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	५,६८,०००
१४	६२६.२१.१.३५४	एक पालिका एक भेटेरिनरी डाक्टर	२११११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	५,२५,०००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
१५	६२६.२१.१.३४२	आधारभूत तहका स्वीकृत दरवन्दीका शिक्षक, राहत अनुदान शिक्षकका लागि तलब भत्ता अनुदान (विशेष शिक्षा परिषद अन्तरगतका शिक्षक/कर्मचारीहरु समेत)	२११११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	१५,६८,६३,०००
१६	६२६.२१.१.३०९	रोजगार सहायकको पोशाक भत्ता	२११२१	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	१०,०००
१७	६२६.२१.१.३२४	एम.आई.एस.अपरेटर र फिल्ड सहायक पोशाक भत्ता	२११२१	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	२०,०००
१८	६२६.२१.१.३९३	प्राविधिक सहायकको पोसाक	२११२१	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	१०,०००
१९	६२६.२१.१.३११	गरिवसँग विद्येश्वर कार्यक्रमका सामाजिक परिचालको पोशाक खर्च	२११२१	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	१०,०००
२०	६२६.२१.१.३७८	रोजगार संयोजकको पोसाक	२११२१	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	१०,०००
२१	६२६.२१.१.३२०	तोकिएका विद्यार्थीको दिवा खाजाका लागि विद्यालयलाई अनुदान	२११२२	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	६२,२१,०००
२२	६२६.२१.१.३६४	तोकिएका विद्यार्थीको दिवा खाजाका लागि विद्यालयलाई अनुदान	२११२२	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना अनुदान (बैदेशिक)]	१०,००,०००
२३	६२६.२१.१.३१५	तोकिएका विद्यार्थीको दिवा खाजाका लागि विद्यालयलाई अनुदान	२११२२	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना हुने ऋण (बैदेशिक)]	१४,००,०००
२४	६२६.२१.१.३६८	मृगौला प्रत्यारोपण गरेका, डायलाइसिस गराइरहेका, क्यासर रोगी र मेरूदण्ड पक्षघातका विरामीहरूलाई औषधि उपचार खर्च बापत मासिक रु ५ हजार दरले उपलब्ध गराइने रकम	२११२३	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	२०,७०,०००
२५	६२६.२१.१.२९६	इपिडेमियोलोजिकल रिपोर्टिङ	२११२३	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	१२,०००
२६	६२६.२१.१.३६३	आकस्मिक अवस्थामा औसधि एवं ल्याब सामग्री ढुवानी, रेकर्डिङ तथा रिपोर्टिङका लागि फर्म फरमेट छपाइ, ई-टि.वि रजिस्टरअध्यावधिक, विध्व क्षयरोग दिवस सम्बन्धी कार्यक्रम, स्थलगत अनुशिक्षण तथा सुपरिवेक्षण, क्षयरोगका कार्यक्रमको	२११२३	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	१,२०,०००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
		अर्ध वार्षिक समिक्षा तथा कोहर्ट विश्			
२७	६२६.२१.१.३७७	कृत्रिम गर्भाधान मिसन कार्यक्रम	२११२३	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	१,३०,०००
२८	६२६.२१.१.३१७	एच.पी.भी. खोप अभियान तथा नियमित खोपमा शुरूवात को लागि कार्यक्रम संचालन तथा व्यवस्थापन (स्वास्थ्यकर्मीको तालिम, महिला स्वास्थ्यस्वयंमसेविका/स्वयंसेवक को अभिमुखीकरण, विद्यालय शिक्षक को बैठक र पालिका तथा वडा खोप समन्वय समितिको बैठक) खर्च	२११२३	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	३,२९,०००
२९	६२६.२१.१.३१६	आधारभूत तथा आकस्मिक स्वास्थ्य सेवाको लागि औषधि खरिद	२११२३	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	१०,७२,०००
३०	६२६.२१.१.३१०	महामरी/आकस्मिक रोग नियन्त्रण कार्यक्रम	२११२३	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	८०,०००
३१	६२६.२१.१.३१३	प्राविधिक सहायकको स्थानीय भत्ता	२११३१	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [आई डि ए - सोधभर्ना हुने ऋण (वैदेशिक)]	१,००,०००
३२	६२६.२१.१.३५९	रोजगार संयोजकको स्थानीय भत्ता	२११३१	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	१,४२,०००
३३	६२६.२१.१.३०५	रोजगार सहायको स्थानीय भत्ता	२११३१	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [आई डि ए - सोधभर्ना हुने ऋण (वैदेशिक)]	१,००,०००
३४	६२६.२१.१.३५३	राष्ट्रिय महिला स्वास्थ्य स्वयंसेविका कार्यक्रम (पोसाक प्रोत्साहन र यातायात खर्च)	२११३९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	२८,६०,०००
३५	६२६.२१.१.२९८	अति गरिब परिवारहरूको लागि कम्तिमा १० जनाको लागि हुने गरी साझा सुविधा केन्द्रको स्थापना।	२२२९१	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	५,००,०००
३६	६२६.२१.१.३४३	गरिवसँग विधेधर कार्यक्रमको लागि सामाजिक परिचालकको मसलन्द खर्च	२२३११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	१०,०००
३७	६२६.२१.१.३३७	रोजगार सेवा केन्द्रको लागी मसलन्द खर्च	२२३११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [आई डि ए - सोधभर्ना हुने ऋण (वैदेशिक)]	१,००,०००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
३८	६२६.२१.१.३५५	सार्वजनिक विद्यालयका विद्यार्थीहरूका लागि निशुल्क पाठ्यपुस्तक अनुदान (स्थानीय विषय/मातृभाषाको समेत)	२२३१३	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना हुने ऋण (वैदेशिक)]	७,००,०००
३९	६२६.२१.१.३२९	सार्वजनिक विद्यालयका विद्यार्थीहरूका लागि निशुल्क पाठ्यपुस्तक अनुदान (स्थानीय विषय/मातृभाषाको समेत)	२२३१३	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना अनुदान (वैदेशिक)]	५,००,०००
४०	६२६.२१.१.३५१	सार्वजनिक विद्यालयका विद्यार्थीहरूका लागि निशुल्क पाठ्यपुस्तक अनुदान (स्थानीय विषय/मातृभाषाको समेत)	२२३१३	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	३३,६३,०००
४१	६२६.२१.१.३६५	अन्य विविध खर्च (चिया, पानि लगायत अन्य विविध)	२२३१९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	२४,०००
४२	६२६.२१.१.३९७	रोजगारी सृजना (आई.डि.ए.।)	२२४१९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	७२,०००
४३	६२६.२१.१.३४६	रोजगारी सृजना (आई.डि.ए.।)	२२४१९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [आई डि ए - सोधभर्ना हुने ऋण (वैदेशिक)]	२६,००,०००
४४	६२६.२१.१.३०३	रोजगारी सृजना (नेपाल सरकार)	२२४१९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	२०,८०,०००
४५	६२६.२१.१.३७९	रोजगारीमा खटिनु पूर्व अभिमुखिकरण कार्यक्रम सञ्चालन	२२५१२	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	४५,०००
४६	६२६.२१.१.३०१	स्वास्थ्य चौकी (आधारभूत स्वास्थ्य सेवा केन्द्र) को न्यूनतम सेवा मापदण्ड कार्यक्रम (अभिमुखीकरण, समिक्षा, फलो अप , अनुगमन तथा सुदृढिकरण समेत)	२२५१२	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	१,२६,०००
४७	६२६.२१.१.३२१	विश्व रक्तचाप दिवस तथा आत्महत्या न्यूनीकरण दिवस मनाउने	२२५१२	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	२०,०००
४८	६२६.२१.१.३१९	कार्यस्थलमा आधारित सीप/क्षमता विकास तालिम र जीवन उपयोगी सीप तालिम	२२५१२	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [आई डि ए - सोधभर्ना हुने ऋण (वैदेशिक)]	९,००,०००
४९	६२६.२१.१.३४७	श्रमको सम्मान राष्ट्रको अभियान सम्बन्धी क्रियाकलाप संचालन	२२५१२	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [१,००,०००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
				आई डि ए - सोधभर्ना हुने ऋण (बैदेशिक)]	
५०	६२६.२१.१.३४०	सम्भाव्य उत्पादनको उत्पादकत्व र बजार प्रतिस्पर्धा बृद्धि गर्नका लागि कम्तिमा ५ जनाको समुहमा प्रविधि हस्तान्तरण	२२५२१	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	१,४०,०००
५१	६२६.२१.१.३५७	गरिवी निवारणका लागि लघु उद्यम विकास कार्यक्रम संचालन निर्देशिका, २०७७ बमोजिम लघु उद्यम विकास मोडेलमा नयाँ लघु उद्यमी सिर्जना गर्ने	२२५२१	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	९,२०,०००
५२	६२६.२१.१.३९२	आ.व. २०८१/८२ मा नयाँ आलु पकेट विकास कार्यक्रम संचालन	२२५२१	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	१२,००,०००
५३	६२६.२१.१.३४१	गरिवी निवारणका लागि लघु उद्यम विकास कार्यक्रम संचालन निर्देशिका, २०७७ बमोजिम उद्यमीको स्तरोन्नती (आवश्यकता पहिचानका आधारमा पुनर्ताजगी र एडभान्स सीप विकास तालिम कार्यक्रम)	२२५२१	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	२,४०,०००
५४	६२६.२१.१.३७३	गरिवसँग विध्वेक्षर कार्यक्रम लागु भएका स्थानीय तहमा कार्यक्रम सञ्चालन खर्च	२२५२१	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	२,००,०००
५५	६२६.२१.१.३९१	कार्यस्थल सुरक्षा सामग्री	२२५२१	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [आई डि ए - सोधभर्ना हुने ऋण (बैदेशिक)]	२,००,०००
५६	६२६.२१.१.२९३	किसान सूचीकरण कार्यक्रम	२२५२२	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	२,००,०००
५७	६२६.२१.१.३९५	खाद्यान्न बालीको उन्नत बीउ उपयोगमा अनुदान(धान/गहुँ/मकै)	२२५२२	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	८,००,०००
५८	६२६.२१.१.३६९	उन्नत बीउ वितरकलाई प्रोत्साहन अनुदान	२२५२२	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	१,००,०००
५९	६२६.२१.१.३८०	स्थानिय तह मार्फत मातृ तथा नवशिशु कार्यक्रम सन्चालन	२२५२९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	१८,८४,०००
६०	६२६.२१.१.३२८	कृषि, पशुपन्छी तथा मत्स्य तथ्याकं अध्यावधिक कार्यक्रम	२२५२९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	६०,०००
६१	६२६.२१.१.३०६	शैक्षिक सुशासनका लागि सस्थागत क्षमता विकास, विद्यार्थी परीक्षण मुल्याङ्कन, शिक्षक मेन्टरिङ तथा विद्यालय सुपरिवेक्षण	२२५२९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना अनुदान (बैदेशिक)]	२,००,०००
६२	६२६.२१.१.३२७	नमूना सुन्तला बगैचा स्थापना सहित गुरु किसान परिचालन र क्षेत्रफल विस्तार	२२५२९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	४,००,०००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
६३	६२६.२१.१.३५६	शैक्षिक पहुँच सुनिश्चितता, अनौपचारिक तथा वैकल्पिक शिक्षा कार्यक्रम (परम्परागत विद्यालय, वैकल्पिक विद्यालय, साक्षरता र निरन्तर शिक्षाका कार्यक्रम समेत)	२२५२९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना अनुदान (बैदेशिक)]	२,००,०००
६४	६२६.२१.१.३५२	स्थानीय तहको साझेदारीमा नियमित खोप सुदृढीकरण, पूर्ण खोप सुनिश्चितता र दीगोपनाका लागि स्वास्थ्यकर्मिबाट वडामा घरधुरी सर्वेक्षण, पालिकाबाट वडा भेरिफिकेसन, अनुगमन तथा प्रमाणीकरणको सुपरिवेक्षण तथा व्यवस्थापन खर्च	२२५२९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	३,८१,०००
६५	६२६.२१.१.३७२	रेबिज नियन्त्रण कार्यक्रम	२२५२९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	८०,०००
६६	६२६.२१.१.३१२	परिवार योजना सेवा	२२५२९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	९५,०००
६७	६२६.२१.१.३३९	स्थानिय तह तर्फ मातृ तथा नवशिशु कार्यक्रम अन्तर्गत आमा सुरक्षा, गर्भवती उत्प्रेरणा सेवा, रक्तसंचार, न्यानो झोला, सुरक्षित निशुल्क गर्भपतन र नवजात शिशुको निशुल्क उपचार कार्यक्रम	२२५२९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	१५,००,०००
६८	६२६.२१.१.३००	जुनोटिक रोगहरू, AMR सम्बन्धि पैरवी तथा अभिमूखिकरण कार्यक्रम, AMR Day, Rabies Day	२२५२९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	२०,०००
६९	६२६.२१.१.३२६	प्रजनन रूग्णता स्वास्थ्य सेवा	२२५२९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	५७,०००
७०	६२६.२१.१.२९९	पोषणमैत्री स्थानीय शासन प्रवर्द्धन	२२५२९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [युरोपियन युनियन - नगद अनुदान (बैदेशिक)]	३,००,०००
७१	६२६.२१.१.२९७	रोजगार संवाद मञ्चको सञ्चालन	२२५२९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	३०,०००
७२	६२६.२१.१.३४९	स्थानिय तह तर्फ मातृ तथा नवशिशु कार्यक्रम अन्तर्गत आमा सुरक्षा, गर्भवती उत्प्रेरणा सेवा, रक्तसंचार, न्यानो झोला, सुरक्षित निशुल्क गर्भपतन र नवजात शिशुको निशुल्क उपचार कार्यक्रम	२२५२९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	१,५०,०००
७३	६२६.२१.१.३१४	क्रिशोरक्रिशोरी स्वास्थ्य सेवा	२२५२९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	८४,०००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
७४	६२६.२१.१.३६६	शैक्षिक पहुँच सुनिश्चितता, अनौपचारिक तथा वैकल्पिक शिक्षा कार्यक्रम (परम्परागत विद्यालय, वैकल्पिक विद्यालय, साक्षरता र निरन्तर शिक्षाका कार्यक्रम समेत)	२२५२९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना हुने ऋण (वैदेशिक)]	२,००,०००
७५	६२६.२१.१.३३२	शैक्षिक सुशासनका लागि सस्थागत क्षमता विकास, विद्यार्थी परीक्षण मुल्याङ्कन, शिक्षक मेन्टरिङ तथा विद्यालय सुपरिवेक्षण	२२५२९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना हुने ऋण (वैदेशिक)]	२,००,०००
७६	६२६.२१.१.३८४	स्थानीय तहको रोजगार रणनीति तर्जुमा/अध्यावधिक/ कार्यान्वयन तथा आन्तरीक रोजगारी प्रवर्द्धन अभियान सम्बन्धी कार्यक्रम सञ्चालन	२२५२९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [आई डि ए - सोधभर्ना हुने ऋण (वैदेशिक)]	१,००,०००
७७	६२६.२१.१.३६०	नियमित तथ्याङ्कको गुणस्तर वृद्धिका लागि स्वास्थ्य संस्थाहरूको मासिक बैठक, डाटा भेरिफिकेशन तथा भ्यालिडेशन एवम् अर्धवार्षिक र बार्षिक समिक्षा	२२५२९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	२,३०,०००
७८	६२६.२१.१.३९४	विपद्का समयमा सिकाइ निरन्तरताका लागि सिकाइ आपुरण तथा द्रुत सिकाइ योजना (ReAL) कार्यान्वयन	२२५२९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	६,००,०००
७९	६२६.२१.१.४०१	शैक्षिक सुशासनका लागि सस्थागत क्षमता विकास, विद्यार्थी परीक्षण मुल्याङ्कन, शिक्षक मेन्टरिङ तथा विद्यालय सुपरिवेक्षण	२२५२९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	९,४१,०००
८०	६२६.२१.१.३५०	पोषण कार्यक्रम	२२५२९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	६,४०,०००
८१	६२६.२१.१.३१०	विपद्का समयमा सिकाइ निरन्तरताका लागि सिकाइ आपुरण तथा द्रुत सिकाइ योजना (ReAL) कार्यान्वयन	२२५२९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना अनुदान (वैदेशिक)]	१,००,०००
८२	६२६.२१.१.३३५	विपद्का समयमा सिकाइ निरन्तरताका लागि सिकाइ आपुरण तथा द्रुत सिकाइ योजना (ReAL) कार्यान्वयन	२२५२९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना हुने ऋण (वैदेशिक)]	१,००,०००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
८३	६२६.२१.१.३२३	शैक्षिक पहुँच सुनिश्चितता, अनौपचारिक तथा वैकल्पिक शिक्षा कार्यक्रम (परम्परागत विद्यालय, वैकल्पिक विद्यालय, साक्षरता र निरन्तर शिक्षाका कार्यक्रम समेत)	२२५२९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	१०,००,०००
८४	६२६.२१.१.३९६	समुदायलाई क्षयरोग सम्बन्धी अभिमुखिकरण एवम् घरदैलो क्षयरोग खोजपडताल कार्यक्रम। क्षयरोगका जोखिम समुह तथा स्वास्थ्य सेवाको पहुँच कम भएका समुदायमा सकृय क्षयरोग खोजपडताल कार्यक्रम। घरपरिवारका सदस्यहरूको सम्पर्क परिक्षण, एवं पाँच वर्ष मुनिका बालबालिमा क्षयरोग रो	२२५२९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	१,१८,०००
८५	६२६.२१.१.३४४	सञ्चालित रोजगार आयोजनाहरूको अनुगमन/निरिक्षण	२२६११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	४८,०००
८६	६२६.२१.१.२९५	सामुदायिक विद्यालयका छात्राहरूलाई निशुल्क स्यानिटरी प्याड व्यवस्थापन	२२७११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना हुने ऋण (वैदेशिक)]	३,००,०००
८७	६२६.२१.१.३६७	सामुदायिक विद्यालयका छात्राहरूलाई निशुल्क स्यानिटरी प्याड व्यवस्थापन	२२७११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना अनुदान (वैदेशिक)]	२,००,०००
८८	६२६.२१.१.३३८	सामुदायिक विद्यालयका छात्राहरूलाई निशुल्क स्यानिटरी प्याड व्यवस्थापन	२२७११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	१२,७३,०००
८९	६२६.२१.१.३५८	डेंगु लगायतका क्रिटजन्य रोगहरूको नियन्त्रणका लागि लामखुटेको वासस्थान खोजी गरी लार्भा नष्ट गर्ने, विद्यालय शिक्षा कार्यक्रम, अभियान संचालन गर्ने तथा सरोकारवालाहरूसँग अभिमुखिकरण गर्ने र क्रिटजन्य रोग नियन्त्रण कार्यक्रमको डाटा भेरिफिकेशन	२२७११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	२,५०,०००
९०	६२६.२१.१.३७१	प्रति विद्यार्थी लागतका आधारमा सिकाइ सामग्री तथा डिजिटल सिकाइ सामग्री व्यवस्थाका लागि विद्यालयलाइ अनुदान	२५३११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना हुने ऋण (वैदेशिक)]	८,००,०००
९१	६२६.२१.१.३८३	माध्यमिक तह कक्षा (९-१०) मा अंग्रेजी, गणित र विज्ञान विषयमा शिक्षण सहयोग अनुदान	२५३११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना अनुदान (वैदेशिक)]	६,००,०००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
९२	६२६.२१.१.३८२	माध्यमिक तह कक्षा (९-१०) मा अंग्रेजी, गणित र विज्ञान विषयमा शिक्षण सहयोग अनुदान	२५३११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना हुने ऋण (बैदेशिक)]	८,००,०००
९३	६२६.२१.१.३३६	विद्यालय सञ्चालन तथा व्यवस्थापन अनुदान	२५३११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना हुने ऋण (बैदेशिक)]	६,००,०००
९४	६२६.२१.१.३१८	विद्यालयमा शैक्षिक गुणस्तर सुदृढीकरण एवम् कार्यसम्पादनमा आधारित प्रोत्साहन अनुदान	२५३११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना अनुदान (बैदेशिक)]	५,००,०००
९५	६२६.२१.१.३३३	प्रति विद्यार्थी लागतका आधारमा सिकाइ सामग्री तथा डिजिटल सिकाइ सामग्री व्यवस्थाका लागि विद्यालयलाई अनुदान	२५३११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना अनुदान (बैदेशिक)]	६,००,०००
९६	६२६.२१.१.३७४	विद्यालय सञ्चालन तथा व्यवस्थापन अनुदान	२५३११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना अनुदान (बैदेशिक)]	५,००,०००
९७	६२६.२१.१.३७६	प्रति विद्यार्थी लागतका आधारमा सिकाइ सामग्री तथा डिजिटल सिकाइ सामग्री व्यवस्थाका लागि विद्यालयलाई अनुदान	२५३११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	३५,५८,०००
९८	६२६.२१.१.३६२	विद्यालयमा शैक्षिक गुणस्तर सुदृढीकरण एवम् कार्यसम्पादनमा आधारित प्रोत्साहन अनुदान	२५३११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	२८,८१,०००
९९	६२६.२१.१.३८६	आधारमुक्त तह कक्षा (६-८) मा अंग्रेजी, गणित र विज्ञान विषयमा शिक्षण सहयोग अनुदान	२५३११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना हुने ऋण (बैदेशिक)]	३,००,०००
१००	६२६.२१.१.३८७	विद्यालय सञ्चालन तथा व्यवस्थापन अनुदान	२५३११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	२८,९०,०००
१०१	६२६.२१.१.३०४	माध्यमिक तह कक्षा (९-१०) मा	२५३११	नेपाल सरकार -	३८,०२,०००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
		अंग्रेजी, गणित र विज्ञान विषयमा शिक्षण सहयोग अनुदान		शसर्त अनुदान चालु	
१०२	६२६.२१.१.३९९	आधारमुत तह कक्षा (६-८) मा अंग्रेजी, गणित र विज्ञान विषयमा शिक्षण सहयोग अनुदान	२५३११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	१३,४६,०००
१०३	६२६.२१.१.३९८	विद्यालयमा शैक्षिक गुणस्तर सुदृढीकरण एवम् कार्यसम्पादनमा आधारित प्रोत्साहन अनुदान	२५३११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना हुने ऋण (बैदेशिक)]	६,००,०००
१०४	६२६.२१.१.३०८	आधारमुत तह कक्षा (६-८) मा अंग्रेजी, गणित र विज्ञान विषयमा शिक्षण सहयोग अनुदान	२५३११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना अनुदान (बैदेशिक)]	२,००,०००
१०५	६२६.२१.१.३८८	विपन्न लक्षित छात्रवृत्तिकालागि छनौट भएका (कक्षा ६-१२ मा अध्ययनरत) विद्यार्थीका लागि छात्रवृत्ति	२७२११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना हुने ऋण (बैदेशिक)]	२,००,०००
१०६	६२६.२१.१.३८५	विपन्न लक्षित छात्रवृत्तिकालागि छनौट भएका (कक्षा ६-१२ मा अध्ययनरत) विद्यार्थीका लागि छात्रवृत्ति	२७२११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना अनुदान (बैदेशिक)]	१,००,०००
१०७	६२६.२१.१.३३०	सार्वजनिक विद्यालयमा अध्ययनरत विद्यार्थीहरूका लागि छात्रवृत्ति (आवासीय तथा गैरआवासीय)	२७२११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना हुने ऋण (बैदेशिक)]	२,००,०००
१०८	६२६.२१.१.३२२	सार्वजनिक विद्यालयमा अध्ययनरत विद्यार्थीहरूका लागि छात्रवृत्ति (आवासीय तथा गैरआवासीय)	२७२११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	६,८४,०००
१०९	६२६.२१.१.३८९	विपन्न लक्षित छात्रवृत्तिकालागि छनौट भएका (कक्षा ६-१२ मा अध्ययनरत) विद्यार्थीका लागि छात्रवृत्ति	२७२११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	७,११,०००
११०	६२६.२१.१.३४५	सार्वजनिक विद्यालयमा अध्ययनरत विद्यार्थीहरूका लागि छात्रवृत्ति (आवासीय तथा गैरआवासीय)	२७२११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना अनुदान	१,००,०००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
				(वैदेशिक)]	
१११	६२६.२१.१.४०६	केन्द्रबाट छनोट भएका नमुना विद्यालय, विशेष विद्यालयको स्वीकृत गुरुयोजना अनुरूप भौतिक पूर्वाधार विकास तथा प्राविधिक धार तर्फ शैक्षिक सत्र २०७९ बाट कक्षा ९ सञ्चालन गर्ने विद्यालयलाइ ल्याव व्यवस्थापन अनुदान (कक्षा ११-१२ मा विज्ञान विषय सञ्चालनका लागि समेत	३११११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान पुँजीगत [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना अनुदान (वैदेशिक)]	१२,००,०००
११२	६२६.२१.१.४०८	केन्द्रबाट छनोट भएका नमुना विद्यालय, विशेष विद्यालयको स्वीकृत गुरुयोजना अनुरूप भौतिक पूर्वाधार विकास तथा प्राविधिक धार तर्फ शैक्षिक सत्र २०७९ बाट कक्षा ९ सञ्चालन गर्ने विद्यालयलाइ ल्याव व्यवस्थापन अनुदान (कक्षा ११-१२ मा विज्ञान विषय सञ्चालनका लागि समेत	३११११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान पुँजीगत [एस.इ.एस.पी. - सोधभर्ना हुने ऋण (वैदेशिक)]	१६,००,०००
११३	६२६.२१.१.४०७	केन्द्रबाट छनोट भएका नमुना विद्यालय, विशेष विद्यालयको स्वीकृत गुरुयोजना अनुरूप भौतिक पूर्वाधार विकास तथा प्राविधिक धार तर्फ शैक्षिक सत्र २०७९ बाट कक्षा ९ सञ्चालन गर्ने विद्यालयलाइ ल्याव व्यवस्थापन अनुदान (कक्षा ११-१२ मा विज्ञान विषय सञ्चालनका लागि समेत	३११११	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान पुँजीगत	७२,००,०००
११४	६२६.२१.१.४०४	आधारभूत प्रयोगशाला कार्यक्रम	३११३१	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान चालु	४,००,०००
११५	६२६.२१.१.४०३	तिल्कुना झो.पु., सिखे झो.पु.,माइकास्थान लेबासे झो.पु. मालारानी ७ र भुनपा ३,बाजखर्क हलदे झो. पु ८-९ ,गहतेरा झो.पु., मालारानि १-२, मालारानी गाउँपालिका, अर्घाखाँची, मालारानी पुरानागाउँ झो. पु	३११५१	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान पुँजीगत [आन्तरिक ऋण - नगद (आन्तरिक ऋण)]	१०,००,०००
११६	६२६.२१.१.४०९	अर्घाखाँची जिल्ला मालारानी गा.पा. वडा नं. २ बहुउद्देश्यीय भवन निर्माण	३११५९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान पुँजीगत [आन्तरिक ऋण - नगद (आन्तरिक ऋण)]	२०,००,०००

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र.सं.	संकेत	कार्यक्रम/आयोजना/ क्रियाकलापको नाम	खर्च शीर्षक	स्रोत	विनियोजन रु.
११७	६२६.२१.१.४०५	ऐतहासिक वडीको लेक पार्क, शहदि विगुल स्मृती पार्क निर्माण मालारानी गापा ५, ६ अर्घाखाँची	३११५९	नेपाल सरकार - शसर्त अनुदान पुँजीगत [आन्तरिक ऋण - नगद (आन्तरिक ऋण)]	३६,००,०००
८०५५१५०३५१२ संघीय सरकारबाट हस्तान्तरित कार्यक्रम (विशेष अनुदान)					
११८	६२६.२१.१.४१०	किरण मा.वि भवन निर्माण मालारानी ४ अर्घाखाँची	३११११	नेपाल सरकार - विशेष अनुदान पुँजीगत [आन्तरिक ऋण - नगद (आन्तरिक ऋण)]	१,०५,००,०००
कुल जम्मा					३४,५०,८९,०००
८०५५१५०३५२१ प्रदेश सरकारबाट हस्तान्तरित कार्यक्रम (शसर्त अनुदान)					
१	६२६.२१.१.४११	बाखा प्रवर्द्धन कार्यक्रम	२२५२९	लुम्बिनी प्रदेश - शसर्त अनुदान चालु	९,००,०००
२	६२६.२१.१.४१४	सिद्ध नेरामावि को आधारभूत विद्यालय भवन निर्माण	३११११	लुम्बिनी प्रदेश - विशेष अनुदान पुँजीगत	२०,००,०००
३	६२६.२१.१.४१६	स्वास्थ्य चौकी भवन निर्माण मालारानी गाँपा ९	३१११२	लुम्बिनी प्रदेश - शसर्त अनुदान पुँजीगत	२०,००,०००
४	६२६.२१.१.४१५	टिमुरे भेडीराखे कमरेपानी मोटरबाटो, मालारानी ७ र ८, अर्घाखाँची	३११५१	लुम्बिनी प्रदेश - शसर्त अनुदान पुँजीगत	१०,००,०००
५	६२६.२१.१.४१८	पस्लेङ्ग कालुका दिप मोटरबाटो, मालारानी ९, अर्घाखाँची	३११५१	लुम्बिनी प्रदेश - शसर्त अनुदान पुँजीगत	१०,००,०००
६	६२६.२१.१.४१२	देउराली सिम डटेका चौर मोटरबाटो, मालारानी ४, अर्घाखाँची	३११५१	लुम्बिनी प्रदेश - शसर्त अनुदान पुँजीगत	१०,००,०००
७	६२६.२१.१.४२०	रातापानी लोहरी सलिनधारा मोटरबाटो, मालारानी ६, अर्घाखाँची	३११५१	लुम्बिनी प्रदेश - शसर्त अनुदान पुँजीगत	१०,००,०००
८	६२६.२१.१.४१७	सुगाँपोखरी खोरधार घैयार मोटरबाटो स्तरोन्नती, मालारानी ३, अर्घाखाँची	३११५१	लुम्बिनी प्रदेश - शसर्त अनुदान पुँजीगत	१०,००,०००
९	६२६.२१.१.४१९	वेधला देखी छेडाको खेत विचको भाग मोटरबाटो विस्तार, मालारानी २, अर्घाखाँची	३११५१	लुम्बिनी प्रदेश - शसर्त अनुदान पुँजीगत	१०,००,०००
१०	६२६.२१.१.४१३	तिनशल्ली भगवती देवी मन्दिर, मालारानी २, अर्घाखाँची	३११५९	लुम्बिनी प्रदेश - शसर्त अनुदान पुँजीगत	१०,००,०००
कुल जम्मा					१,१९,००,०००

संघीय सरकार र प्रदेश सरकारका विभिन्न निकायमा सिफारिस गर्नको लागि स्वीकृत योजना तथा कार्यक्रमहरूको विवरण

सि.नं.	योजना तथा कार्यक्रमको नाम
बिषयगत क्षेत्र:-भवन आवास तथा वस्ती विकास	
१	गाउँपालिकाको प्रशासकीय भवन घेरवार र गेट निर्माण
२	गाउँपालिकाको सभाहल परिसर घेरवार र गेट निर्माण
३	वडा कार्यालय भवन निर्माण, वडा नं ४
४	गाउँपालिकाको गेष्टहाउस निर्माण
५	वडा कार्यालय भवन निर्माण, वडा नं ५
६	सिद्ध ने.रा. मा.वि.को ४ कोठे भवन निर्माण, वडा नं. १
७	सरस्वती आधारभुत भवन निर्माण वडा नं. ६
८	रतनमारे प्रहरी चौकी भवन निर्माण (बहुवर्षिय) वडा नं. ६
९	किरणमावि १२ कोठे भवन निर्माण सम्पन्न, वडा नं ४
१०	विरन्द्र मा.वि. प्राविधिक शिक्षालय भवन निर्माण वडा नं. २
११	स्वास्थ्य चौकी तारवार तथा ग्राउण्ड निर्माण वडा नं. ६
१२	वडा कार्यालय भवनको टूट निर्माण, वडा नं. ३
१३	सिद्धार्थ मा.वि. ४ कोठे भवन निर्माण, वडा नं. ६
१४	मुक्ति आ.वि. ४ कोठे भवन निर्माण, वडा नं ४
१५	सार्वजनिक आ.वि. ४ कोठे भवन निर्माण व्याडापाटा, वडा नं. ४
१६	श्रीसिद्धार्थ मा.बि भवन मर्मत वडा नं. ६
१७	वालशिक्षा मा.वि. भवन निर्माण र तारवार, वडा नं. ८
१८	जनहित आ.वि. भवन निर्माण, बाझाखर्क, वडा नं. ८
१९	मुल आ.वि. मुलकाचौर ४ कोठे भवन निर्माण, वडा नं. ८
२०	जनक आ.वि. भवन निर्माण, ६
२१	सेपानी गोखुङ्गा प्रतिकालय निर्माण वडा नं. ९
२२	सरस्वती आ.वि. ४ कोठे भवन निर्माण, वडा नं ९
२३	नेपाल रेडक्रस सोसाईटी, खनदह उपशाखाको भवन निर्माण
२४	सिद्ध मा.वि. ४ कोठे भवन निर्माण, वडा नं. ५
२५	नरसिंह आ.वि. तारवार
२६	ज्ञानदीप आ.वि शौचालय, फिल्ड र ग्याविन वाल निर्माण, वडा नं. ५
२७	सामुदायिक भवन ववन निर्माण, वडा नं. ५ (साविक - ६)
२८	मदन आश्रित स्मृती भवन निर्माण, वडा नं. ५
२९	बधशालाहरु निर्माण, वडा नं. ५ (साविक २, ४ र ६)

सि.नं.	योजना तथा कार्यक्रमको नाम
३०	प्रतिक्षालयहरु निर्माण, वडा नं. ५
३१	सभाहल निर्माण, वडा नं. ६
३२	डाँडाकटेरी अधुरो बहुउद्देश्य भवन निर्माण वडा नं. २
३३	बराह आ.बि. तारवार, वडा नं. ७
३४	बैद्यनाथनिमकुमार बलबहादुर मा.वि गेट सहित तारवार निर्माण योजना वडा नं. ७
३५	खन स्वास्थ्य चौकी मापदण्ड बमोजिमको भवन निर्माण, वडा नं. ४
३६	भागिरीथी स्मृति प्रतिष्ठानको दोस्रो तला निर्माण, वडा नं. ४
३७	गोखुङ्गा स्वास्थ्य चौकी मापदण्ड बमोजिमको भवन निर्माण
३८	अर्घा मेहेलपानी मा.बि वाल निर्माण वडा नं. ६
३९	मदन आश्रित स्मृति भवन निर्माण, ४
४०	श्रीसुर्य मा.वि तारवार तथा खेलमैदान निर्माण वडा नं. ९
४१	श्रीगोखुङ्गा आ.वि कम्पाउन्डर वाल तथा शौचालय निर्माण वडा नं. ९
४२	श्रीभुमेदह मा.वि भवन पलास्टर तथा खेल मैदान निर्माण वडा नं. ९
४३	श्रीसरस्वती माता मा.वि तारवार तथा गेट निर्माण वडा नं. २
४४	श्रीसरस्वती माता मा.बि चारकोठे भवन वडा नं. २
बिषयगत क्षेत्र: सडक तथा यातयात	
१	दाहापोखरा रातामाटा थाम मो बा स्तरोन्नती मालारानी-४
२	पोखरा काभ्रेखोला मो.वा मालारानी-५,
३	डाँडाकटेरी-घडेरी पटौटी अमिले ढाँड कुभिन्डे गर्छा घडेरी कृषि सडक निर्माण, वडा नं २
४	दिप पटौटी गर्छा मो.बा., वडा नं. २
५	घडेरी साउनेपानी वेदथला मो.बा. वडा नं. २
६	लामापोखरा धारा चिडिया घर डडुवा मो.बा.
७	ढाँड मरेङ्गोला सिठेनी मो.बा. निर्माण
८	गर्छा-विरेन्द्र क्याम्पस मो.बा., वडा नं. २
९	मारानी अर्काङ् मो.बा. स्तरोन्नती, वडा नं. ३
१०	सल्लानेटी सन्देशी माझकटेरी धनमुढा बुडार मो.बा वडा नं. ४ र ३
११	माझ खनारा खजुना मो.बा. स्तरोन्नती
१२	ढुवारे देखि कुनाखर्क जलजलले मो.बा. स्तरोन्नती
१३	सुन्दरा-त्रिवेणी मो.बा. स्तरोन्नती, वडा नं. ३
१४	गौरासिस्ने ढाण मो.बा. निर्माण, वडा नं. ३
१५	रतनमारे प्रतिक्षालय ढोरपाटन मो.बा कालोपत्रे वडा नं. ६
१६	रातापानी लोहोरी टाकुरा मो.बा वडा नं. ६

सि.नं.	योजना तथा कार्यक्रमको नाम
१७	ढुङ्गाडे काभरनेटा सुपल मो.बा. स्तरोन्नती, वडा नं. ३
१८	मालारानीटिमुरे नर्सिह स्थान भुल्के भुमिका स्थान मो.बा निर्माण योजना वडा नं. ७
१९	माझखनार गहतेरा मो.बा. स्तरोन्नती, वडा नं. ३
२०	कालुकापोखरी खरिया खार्धार मो.बा. निर्माण, वडा नं. ३
२१	थुम्की पाखापानी जिम्मालटोल मो.बा. निर्माण, वडा नं. ३
२२	सिलचौर घैयार मो.बा. निर्माण, वडा नं. ३
२३	देउराली अधेरीपोखरी मो.बा. स्तरोन्नती, वडा नं. ३
२४	चुँदरीखेत नुगालीटोला लुटीपोखरी लामिडाँडा त्रिवेणी मो.बा. वडा नं. ४
२५	इन्द्रनेटा झाक्रिसल्ला पोखरा जुरेली चौर नर्सिह स्थान मो.बा वडा नं. ७
२६	पस्लेङ् ढुङ्गाडे मो.बा स्तरोन्नती वडा नं. ९
२७	बाखो स्रोत केन्द्र देखि धरम्पानी चुदारटोला मो.बा., वडा नं. ४
२८	डाँडा उपल्ला हल्दे गोखुङ्गा मो.बा स्तरोन्नती वडा नं. ९
२९	दोखामे देउराली खोला मो.बा स्तरोन्नती वडा नं. ९
३०	ढिकिचौर सल्ले प्यूठान जोड्ने मो बा स्तरोन्नती वडा नं. ९
३१	साखिने काफलनेटी मो.बा स्तरोन्नती वडा नं. ९
३२	माझहल्दे सिम्लादिप मो.बा वडा नं. ९
३३	सेपानी साहारा मो.बा वडा नं ९
३४	देउराली भर्लेवेला खनार मो.बा., वडा नं. ४
३५	भात्र रामपथ मो.बा., वडा नं. ४
३६	रामपथ मखात खन मो.बा., वडा नं. ४
३७	रतनमारे पंचेधारा मोटर बाटो निर्माण वडा नं. ६
३८	पातलकटेरा बडाचौर कोदाले डाँडाकटेरी मो.बा., वडा नं. ४
३९	कार्कीटोला गुँरासे गहतखोला सित देउराली मो.बा., वडा नं. ४
४०	मल्जेङ् पलसपाटा बजेरी ज्ञानदीप भेडिराखे मो.बा., वडा नं. ५
४१	काप्लारुख हल्दारटोल राताढुङ्गा ज्ञानदीप मो.बा., वडा नं. ५
४२	भण्डार गवदी प्लासपाटा बजेरी आरुखोर आल्सामारी सल्यार लाकुरीरुख गुँरासे कर्नमारे बरम्कोट मो.बा., वडा नं. ५
४३	बाँगी रिङ् रोड(बरम्कोट गुँरासे रातामाटा बजेरी कुजेरी छुरछुरे मो.बा.)
४४	टारी आरुखोर आँटीघर गोपीचौर मो.बा. वडा नं.
४५	बरम्कोट- कर्नमारे- तिजुकाचौर मो.बा. स्तरोन्नती, वडा नं. ५
४६	आरुखोर - बजेरी मो.बा., वडा नं. ५
४७	नुवालीटोला आर्न घैयार चुँदरीखेत मो.बा. वडा नं. ४

सि.नं.	योजना तथा कार्यक्रमको नाम
४८	पोख्रीकाचौर अमिले मो.बा. वडा नं. ४
४९	बरम्कोट-भाद्र- माटे मो.बा.
५०	रतनमारे बजार कालोपत्रे, वडा नं. ६
५१	गोपीचौर म्यालनेटी सडक, वडा नं. ६
५२	रतनमारे डाँडाखर्क पजिङ्गोला सलिन्धारा मेहलपानी मो.बा., वडा नं. ६
५३	दुङ्गाडे काफलठुटा गुल्मी जोड्ने मो.बा वडा नं. ६
५४	वामरुक लेवसे मो.बा. स्तरोन्नती
५५	रखाले झाक्रीसल्ला छहरा कमेरेपानी मो.बा., वडा नं. ७
५६	पातला बाँझापाटा भेडिखोर मो.बा., वडा नं. ७
५७	कुनाखर्क कोईरालबोट टिमुरे मो.बा, वडा नं. ७
५८	पैयाँछेडा बजेनी लाकुरी प्यूठान मो.बा., वडा नं. ८
५९	टिमरे झाक्रीसल्ला गहते छहरा कमेरेपानी प्यूठान मो.बा., वडा नं. ८
६०	प्यारीखर्क मुलकाचौर डाँडागाउँ दोबाटा प्यूठान मो.बा., वडा नं. ८
६१	कमेरेपानी बाँजाखर्क द्वारेखोला भुमिकास्थान मो.बा., वडा नं. ८
६२	डाँडाकटेरी कोदाले छहरा मो.बा वडा नं. २
६३	डाँडाकटेरी घडेरी पटौटी अमिले ढाँड गछ्छा घडेरी मो.बा वडा नं. २
६४	गछ्छा विरेन्द्र क्याम्पस वेदथला घडेरी मो.बा वडा नं. २
६५	लामापोखरा चिदियार छहरा मो.बा वडा नं. २
६६	देउरालीचौरी डाँडाकटेरी खनदह मो.बा वडा नं. २ र ३
६७	साकिन्धारा कृषि सडक निर्माण वडा नं. ६
६८	साकिन्धारा काफल गौरा ओडार मो.बा निर्माण वडा नं. ६
६९	राँगामारे पात्ले माझहल्दे तल्लाहल्दे देउरालीखोला भुल्के मो.बा. स्तरोन्नती वडा नं. ९
७०	रखाले झाक्रीसल्ला छहरा कमेरेपानी मो.बा., वडा नं. ७
७१	पातला बाँझापाटा भेडिखोर मो.बा., वडा नं. ७
७२	कुनाखर्क कोईरालबोट टिमुरे मो.बा, वडा नं. ७
७३	कमेरेपानी लुङ्चुङ् प्यूठान मो.बा., वडा नं. ८
७४	प्यारीखर्क मुलकाचौर डाँडागाउँ दोबाटा प्यूठान मो.बा., वडा नं. ८
	बिषयगत क्षेत्र: मोटरेवल पुल र झोलुङ्गे पुल
१	गाई खाने डाडाँ काभ्रेखोला झो.पु मालारानी-५,
२	त्रिवेणी मोटरेवल पुल खजुन खोला, वडा नं. ३ र ४
३	कोदालेखोला मोटरेवल पुल, वडा नं. ४ र ३
४	हिउँखोला मोटरेवल पुल, वडा नं. ६ र ८

सि.नं.	योजना तथा कार्यक्रमको नाम
५	द्ववारे खोला मोटरेवल पुल, वडा नं. ७ र ८
६	दोबाटोखोला मोटरेवल पूघ, वडा नं. ८
७	काउलेखोला मोटरेवल पुल, वडा नं. ४
८	घाटाखोला मोटरेवल पुल, वडा नं. ४
९	स्यालाखोला मोटरेवल पुल निर्माण, वडा नं. ५
१०	डाँडाखर्क पोखरा झोलुङ्गे पुल निर्माण वडा नं. ७
११	पंचेधारा पक्कि पुल निर्माण वडा नं. ६
१२	त्रिवेणी मोटरेवल पुल खजुन खोला, वडा नं. ३ र ४
१३	कोदालेखोला मोटरेवल पुल, वडा नं. ४ र ३
१४	हिउँखोला मोटरेवल पुल, वडा नं. ६ र ८
१५	द्ववारे खोला मोटरेवल पुल, वडा नं. ७ र ८
१६	दोबाटोखोला मोटरेवल पुल, वडा नं. ८
१७	कुनाखर्क खोला झोलुङ्गे पुल निर्माण, वडा नं. ७
१८	झाताखोरिया सिम्लकारुख झोलुङ्गे पुल निर्माण, वडा नं. ७
१९	काउलेखोला मोटरेवल पुल, वडा नं. ४
२०	डाँडाखर्क हिउँखोला पुल निर्माण वडा नं. ६
२१	साकिन्धारा दिपखोला झोलुङ्गे पुल निर्माण, वडा नं. ६
२२	घाटाखोला मोटरेवल पुल, वडा नं. ४
२३	पन्चेधारपक्की मोटरेवल पुल निर्माण, वडा नं. ६
२४	आरुखोर - रातामाटा, रातामाटा चुचुरे, चुचुरे - बस्नेत चौपारी झोलुङ्गे पुलहरु
२५	साकिन्धारा सिस्नेरीखोला झोलुङ्गे पुल निर्माण, वडा नं. ६
२६	निउरेका चौर बसपार्क निर्माण, वडा नं. ३
२७	खिराबोट मोटरेवल पुल निर्माण, वडा नं. ५
	खेलमैदान तर्फका योजनाहरु
१	जिवन स्मृति खेल मैदान निर्माण गिद्धपोखरी
२	खोलाखर्क खेलमैदान निर्माण, वडा नं. ७
३	भण्डारथुम खेलमैदान निर्माण, वडा नं. १
४	बराहथान खेलमैदान निर्माण, वडा नं. ६
५	जालकाँडा खेलमैदान निर्माण, वडा नं. ४
६	शारदा आ.बि खेल मैदान निर्माण वडा नं. ६
७	मलागिरी खेलमैदान निर्माण, वडा नं. ३
८	खाल खेल मैदान निर्माण, वडा नं. ३

सि.नं.	योजना तथा कार्यक्रमको नाम
९	थापाखरिया खेलमैदान निर्माण, वडा नं. ३
१०	खनदह बजार कभर्डहल निर्माण, वडा नं. ३
११	गोखुङ्गा क्रिकेट खेलमैदान, वडा नं. ९
१२	रतनमारे कवडहल निर्माण वडा नं. ६
१३	श्रीचौर खेलमैदान निर्माण, वडा नं. ६
१४	वडा स्तरीय खेलमैदान निर्माण, वडा नं. ५
१५	कमेरेपानी खेलमैदान निर्माण, वडा नं. ८
१६	मुलकाचौर खेलमैदान निर्माण, वडा नं. ८
१७	बाँगी भण्डार खेलमैदान निर्माण, वडा नं. ५
	सिंचाई तर्फका योजना तथा कार्यक्रम
१	सुकापोखरा, सुकापोखरा र प्यूडाँडामा रिचार्ज पोखरीहरु निर्माण
२	साड्टा भेडिराखे मिश्रटोल थाम्का लिफ्ट सिंचाई योजना, वडा नं. ५
३	सिम बृहत सिंचाई योजना, वडा नं. ५
४	लामाखोला चाउका हुदै वौवा सिंचाई योजना, वडा नं. ३
५	न्वार सिंचाई योजना, वडा नं. ३
६	खानीवास सिंचाई कुलो निर्माण, वडा नं. ७
७	भुङ्को सिंचाई कुलो निर्माण, वडा नं. ३
८	पजिङ्कोला सिंचाई योजना, वडा नं. ५
९	भुसपाता चौपारी डाँडाखर्क भल्दार सिंचाई कुलो मर्मत, वडा नं. ७
१०	माईकास्थान, नेटाकोपोखरा, चौपारी र गुर्दुममा सडक सौर्य वत्ति जडान, वडा नं. ७
११	ढाक्रेपानीर तल्लाखर्कमा विद्युत क्षमता विस्तार , वडा नं. ७
१२	तीनघरे खिरबोट खेत सिंचाई योजना, वडा नं. ५
१३	चिउरीकारुख दमार सिंचाई योजना वडा नं. ८
१४	हिउँखोला सिंचाई योजना, वडा नं. ८
१५	माझाहल्दे लिफ्ट सिंचाई वडा नं. ९
१६	दोबाटोखोला सिंचाई योजना, वडा नं. ८
	सूचना तथा सन्चार
१	सूचना केन्द्र स्थापनाको लागि बहुउदेश्यीय भवन निर्माण, वडा नं. ४
२	ग्रामीण सञ्चार केन्द्र भवन निर्माण, वडा नं. ३
	खानेपानी तथा सरसफाई
१	गाई राखने काभ्रेखोला पोखरा खानेपानी योजना, वडा नं. ५
२	सल्लेनखर्क, मालारानी अस्पताल दमईखोला खनदह लिफ्ट खानेपानी योजना, वडा नं. ३

सि.नं.	योजना तथा कार्यक्रमको नाम
३	मेहेलपानी लिफ्ट खानेपानी मर्मत वडा नं. ६
४	ठुलापैँथेरा दहबजार लिफ्ट खानेपानी योजना, वडा नं. ३
५	कुनाखर्क खनदह खानेपानी योजना मर्मत, वडा नं. ३
६	कुनाखर्क खानेपानी योजना, वडा नं. ३
७	रातापानी खानेपानी योजना मर्मत सुधार, वडा नं. ८
८	सोताखोला खानेपानी योजना, वडा नं. ३
९	जेष्ठ नागरिक दिवामिलन केन्द्र निर्माण, वडा नं. ४
१०	छहरा लिफ्ट खानेपानी योजना, मेहेलपानी, तिलचने र सुनारटोल, वडा नं. ६
११	कालारह जवाह सौर्यलिफ्ट खानेपानी योजनामा बिद्युत जडान, वडा नं. ४
१२	रतनमारे लिफ्ट खानेपानी मर्मत वडा नं. ६
१३	गोखुङ्गा लिफ्ट खा.पा योजना विस्तार वडा नं. ९
१४	आरी जुकेखोला काउलेगौरा मेलपानी तिलचने खानेपानी योजना, वडा नं. ६
१५	महिला सिप विकासको लागि ढाकावुनाई र डलकुशन, वडा नं. ७
१६	कुनाखर्क अधेरी पोखरी खानेपानी योजना मर्मत, वडा नं. ३
१७	साकिन्धारा ग्राभिटी खा.पा सम्पन्न वडा नं. ६
१८	सिस्नेखोला शिवालय लिफ्ट खा.पा स्कीम १ सम्पन्न वडा नं. ६
१९	सिसेनी आर्नटोल खानेपानी योजना, वडा नं. ३
२०	देउराली लिफ्ट खानेपानी योजना, वडा नं. ४
२१	सीत लिफ्ट खानेपानी योजना, वडा नं. ४
२२	जुकेना मखात खानेपानी योजना वडा नं. ४
२३	साविक खन ७ र ९ लिफ्ट खानेपानी योजना पुन निर्माण, वडा नं. ४
२४	भाटमारे वाढुङ्गा चुदारटोला लामडाँडा रातामाटा खानेपानी योजना वडा नं. ४
२५	उपल्लाखर्क म्यालनेटा घैयार खानेपानी योजना वडा नं. ४
२६	गरगरे थाम बडाचौर खानेपानी योजना, वडा नं. ४
२७	खिराबोट नयाँ पोखरा लिफ्ट खा.पा.यो मालारानी-५,
	सार्वजनिक शौचालय
१	रातुका खानेपानी तथा सार्वजनिक शौचालय निर्माण, वडा नं. ४
२	भुमेदह थान सार्वजनिक शौचालय निर्माण वडा नं. ९
३	डाँडाकटेरी सार्वजनिक शौचालय निर्माण वडा नं. २
४	श्री जनपूय जनता सर्वोदय आ.वि शौचालय निर्माण वडा नं. २
५	सार्वजनिक शौचालय निर्माण(रातुका, लुटीपोखरी र देउराली) वडा नं. ४
	लैससास

सि.नं.	योजना तथा कार्यक्रमको नाम
१	स्वरोजगारका अवसरहरू सृजना गर्न युवा, दलित र महिलाहरूको लागि सीपमूलक तालिम कार्यक्रम, वडानं. ५
२	विपन्न नागरिकका लागि सुरक्षित आवास निर्माण वडा नं. ७
३	जेष्ठ नागरिक दिवा मिलन केन्द्र २ वटा निर्माण, ५
	कृषि तथा पशुपालन, पर्यटन तथा संस्कृती संरक्षण,
१	मालारानी मन्दिर क्षेत्र, नृसिंहस्थान क्षेत्र, दारेगौडा क्षेत्र, तिलकुवा झरना क्षेत्र, राँगामारे देवि मन्दिर क्षेत्र, लोहोरीको लेक शिवालय क्षेत्र, खन गुफा क्षेत्र, जालकाँडा क्षेत्र, चौवाटिको लेक क्षेत्र, तीनसल्ली भगवती मन्दिर क्षेत्रको पर्यटन पुर्बाधार विकास र सौन्दर्यीकरण
२	पोखरा काभ्रेखोला डाडाँखर्क शिवालय मन्दिर पदमार्ग निर्माण वडा नं. ५
३	अर्चनाकापाटा शिवालय मन्दिर निर्माण वडा नं. ५
४	गढीको लेख पर्यटन प्रर्वद्धन केन्द्र वडा नं. ६
५	फुलबारीसाना किसान संकलन केन्द्र वडा नं. ६
६	छहरा साकिन्धारा सुन्तला सिचाई वडा नं. ६
७	जालकाँडा सिद्धवावा मन्दिर निर्माण, वडा नं. ४
८	डाँडैकटेरी देउराली मन्दिर अधुरो बृद्ध बृद्धा मिलन केन्द्र भवन निर्माण वडा नं. २
९	ठुलिचौर पर्यटकीय पूर्वाधार निर्माण वडा नं. २
१०	तिलसल्लि पर्यटकीय पूर्वाधार निर्माण वडा नं. २
११	छहरा पर्यटकीय पूर्वाधार निर्माण वडा नं. २
१२	गहेलि मालारानी पदमार्ग निर्माण वडा नं. ३
१३	राँगामारे मन्दिर निर्माण, वडा नं. ८
१४	शिवालय लोहोरी लेक पर्यटक प्रर्वद्धन वडा नं. ६
१५	माझमेला देविका मन्दिर निर्माण, वडा नं. ८
१६	चौथीलाग्ने देउराली मन्दिर निर्माण, वडा नं. ८
१७	पशुसेवा केन्द्रको स्थापना, वडा नं. ५
१८	मालारानी अधुरो भवन निर्माण
१९	लोहोरी शिवालय पर्यटकीय क्षेत्रको पुर्बाधार निर्माण, वडा नं. ६
२०	कृषि उपकरण तथा प्रबिधि हस्तान्तरण, वडा नं. ७
२१	साकिन्धारा सुन्तला वगैचामा सिचाई, वडा नं. ६
२२	कोशेली घर सन्चालन र व्यवस्थापन, वडा नं. ४
२३	टिमुर तथा अमिलो जातका फलफूल पकेट क्षेत्र कार्यक्रम
२४	पशुपंछी दाना उद्योग स्थापना र सन्चालन, वडा नं. ४
२५	कृषि तथा पशुपालन फर्ममा श्रम साझेदारी कार्यक्रम, वडा नं. ७

सि.नं.	योजना तथा कार्यक्रमको नाम
२६	जडिबुटीसंकलन केन्द्र व्यवस्थापन, वडा नं. ४
२७	भकारोर खोर सुधार योजना, वडा नं. ५
२८	जडिबुटीखेती, वडा नं. ६
२९	माईकास्थान क्षेत्र प्रर्यटकीय विकास कार्यक्रम वडा नं. ७
३०	रातुकापिकनिक स्पोर्ट निर्माण, वडा नं. ४
३१	तिल्कुवा छहरामासाहासिक खेल तथा पर्यटन पुर्बाधार विकास
३२	कृषि तथा पशुपालन व्यवशायलाई प्रबर्द्धनको लागि यन्त्र, उपकरण र प्रविधिहरु वितरण, वडा नं. ५
३३	जनपाध्यभगवती मन्दिर निर्माण वडा नं. ९
३४	वडा नं. ९ लामालेख, चौवारी पर्यटन पूर्वाधार निर्माण वडा नं. ९
३५	मालारानीमौरीघर निर्माण तथा उपकरण केन्द्र स्थापना सहयोग कार्यक्रम, वडा नं. ३
३६	दुग्धसंकलन केन्द्र भवन निर्माण मालारानी-५
३७	सारन पोखरा पर्यटकीय पूर्वाधार निर्माण, वडा नं. ५
	वन तथा हरियाली, जलवायु र उत्थानशिलता, जलाधार संरक्षण, फोहोर मैला व्यवस्थापन र विपद् व्यवस्थापन
१	गिद्धसंरक्षणको लागि आवश्यक पूर्वाधार निर्माण मालारानी ३,५ र ६
२	तिजुकारुखपोखरी र ढल निकास, वडा नं. ५
३	वडा नं ६ को सम्पूर्ण ढल व्यावस्थापन वडा नं. ६
४	जालकाँडा आधुनिक जलाशय निर्माण, वडा नं. ४
५	विपद् पुनः स्थापनाकेन्द्र भवन निर्माण, वडा नं. ४
६	रिचार्ज पोखरीनिर्माण, वडा नं. ६
७	गुर्दुम र सामाखोरीयामा पोखरी मर्मत सुधार, वडा नं. ७
८	तेउने, न्वार माझकटेरीतटबन्धन, वडा नं. ३
९	चुँदरीखेत भव व्यवस्थापन , वडा नं. ४
१०	चुँदारटोला वस्तीसंरक्षण र स्थानान्तरण, वडा नं. ४
११	खनदह पार्क स्तरोन्नती, वडा नं. ३
१२	फोहोरमैला व व्यवस्थापनको लागि डम्पिङ् साईट निर्माण, वडा नं. ३
१३	वाँगीखोला जलाधार संरक्षणका कार्यक्रमहरु सन्चालन गर्ने, वडा नं. ५
१४	सामुदायिक वनहरुमा डालेघाँस, जडिबुटी तथा फलफुलका विरुवाहरु रोपण, वडा नं. ५

आ.व. २०८१/०८२ को वार्षिक कार्ययोजना

कार्यपालिकाबाट स्वीकृत मिति: २०८१/०४/०४

सि. नं.	महिना	क्रियाकलाप नं.	क्रियाकलापहरू	तोकिएको समय/अवधि		जिम्मेवारी	कैफियत
				लक्ष्य	वार्षिक		
१	२०८१ श्रावण	१	शाखाको नियमित दैनिक कार्य	निरन्तर		सम्बन्धित सबै शाखा	
		२	वार्षिक क्षमता विकास योजना तर्जुमा	पहिलो हप्ताभित्र		प्रशासन शाखा, प्रप्रअ, कार्यपालिका	
		३	स्थानीय दररेट निर्धारण, दर विश्लेषण (Rate Analysis) सम्बन्धी कार्य	दोस्रो हप्ताभित्र		कार्यपालिका, प्राविधिक शाखा	
		४	विषयगत शाखा, वडा, स्वास्थ्य संस्था तथा विद्यालयको क्षमता विकासको लागि तालिम सञ्चालन	दोस्रो हप्ताभित्र		प्रप्रअ, विषयगत शाखा	
		५	शिक्षा योजना तर्जुमा कार्य प्रारम्भ	दोस्रो हप्ताभित्र		शिक्षा योजना तर्जुमा कार्यदल, शिक्षा समिति	
		६	वार्षिक विकास योजना तयारी तथा प्रकाशन गरी सम्बन्धित सरोकारवाला सबैलाई वितरण गर्ने	तेस्रो हप्ताभित्र		योजना शाखा, सूचना प्रविधि शाखा, जिन्सी शाखा	
		७	वार्षिक खरिद योजना तथा खरिद गुरुयोजना तर्जुमा तथा स्वीकृति	तेस्रो हप्ताभित्र		सम्बन्धित सबै शाखा, वडा कार्यालय	
		८	ठेक्काद्वारा सञ्चालन गरिने आयोजनाहरूको लागत अनुमान तयार गरी बोलपत्र आह्वान प्रक्रिया अगाडि बढाउने	मसान्तभित्र		प्रप्रअ, प्राविधिक शाखा, योजना शाखा	
		९	आ.व. २०८०/०८१ अन्तिम त्रैमासिक स्वतः प्रकाशन	मसान्तभित्र		जिम्मेवार अधिकारी, सबै शाखा, वडा कार्यालय	
		१०	आ.व. २०८०/०८१ को वार्षिक समीक्षा	मसान्तभित्र		सम्बन्धित सबै शाखा, वडा कार्यालय	सम्बन्धित शाखा, वडाले प्रस्तुत गर्ने
२	भाद्र	१	स्वीकृत वार्षिक खरिद योजना अनुसार आयोजना/कार्यक्रम सञ्चालन सम्बन्धी अन्तर्क्रिया	पहिलो हप्ताभित्र		प्रप्रअ, विषयगत शाखा, वडा, स्वास्थ्य संस्था तथा सरोकारवाला	
		२	आ.व. २०८१/०८२ मा उपभोक्ता समिति द्वारा संचालन गरिने आयोजनाहरूको कार्यान्वयन को लागि उ.स. गठन गर्ने, प्रचार गर्ने	दोस्रो हप्ताभित्र		सम्बन्धित वडा कार्यालय मार्फत	

सि. नं.	महिना	क्रियाकलाप नं.	क्रियाकलापहरू	तोकिएको समय/अवधि		जिम्मेवारी	कैफियत
				लक्ष्य	वास्तविक		
		३	योजना, प्राविधिक तथा वडालाई खरिद सम्बन्धी तालिम	दोस्रो हप्ताभित्र		प्रप्रअ, योजना शाखा, प्राविधिक शाखा, विज्ञ	
		४	आ.व. २०८०/०८१ को दायित्व भुक्तानी शुरु	दोस्रो हप्ताभित्र		आ.प्र. शाखा, प्रप्रअ	
		५	प्रथम आवधिक विकास योजनाको मध्यावधी समीक्षा प्रक्रिया शुरु	दोस्रो हप्ताभित्र		योजना शाखा, प्रप्रअ, कार्यपालिका, सरोकारवाला सबै	
		६	पूर्ण सरसफाई उन्मुख वडा तथा जिरो होम डेलिभरी घोषणाको लागि आवश्यक कार्य शुरु	दोस्रो हप्ताभित्र		WASH इकाई, सम्बन्धित वडा, स्वास्थ्य शाखा, स्वास्थ्य संस्था, कार्यपालिका	
		७	वडास्तरमा योजना संचालनका लागि गठित उ.स.का पदाधिकारीलाई कार्यान्वयन, व्यवस्थापन सम्बन्धि तालिम संचालन गर्ने	तेस्रो हप्ताभित्र		योजना शाखा, प्राविधिक शाखा, सूचना प्रविधि शाखा	
		८	उ.स. बाट सञ्चालन हुने आयोजनाहरूको लागत अनुमान तयारी तथा स्वीकृति	तेस्रो हप्ताभित्र		प्राविधिक शाखा, वडा कार्यालय	
		९	अन्य नियमित कार्य	निरन्तर		सम्बन्धित सबै शाखा	
३	आश्विन	१	एकीकृत घुम्ती शिविर सञ्चालन (उ.स. योजना समझौता, बैंक खाता सञ्चालन, व्यवसाय दर्ता तथा नविकरण, टोल विकास संस्था दर्ता, औषधि वितरण लगायतका कार्य)	पहिलो हप्ताभित्र		सम्बन्धित सबै शाखा, वडा कार्यालय	वडागत रूपमा
		२	जिल्ला स्थित कार्यालयहरू सँगको समन्वय तथा सहकार्यमा जनप्रतिनिधि तथा कर्मचारी क्षमता विकास तथा अन्तर्क्रिया कार्यक्रम	दोस्रो हप्ताभित्र		सम्बन्धित कार्यालयका प्रतिनिधि लगायत सम्पूर्ण सरोकारवाला	
		३	आ.व. २०८०/०८१ को दायित्व भुक्तानी सम्पन्न	मसान्तभित्र		आ.प्र. शाखा, प्रप्रअ	
		४	आ.व. २०८१/०८२ मा संचालन हुने आयोजना/कार्यक्रम समझौताको कार्य गर्ने	निरन्तर		सम्बन्धित सबै शाखा	
		५	ठेक्का द्वारा संचालन गरिने आयोजनाको बोलपत्र आह्वान तथा योजना समझौता निरन्तर	निरन्तर		योजना शाखा, प्राविधिक शाखा	

सि. नं.	महिना	क्रियाकलाप नं.	क्रियाकलापहरू	तोकिएको समय/अवधि		जिम्मेवारी	कैफियत
				लक्ष्य	वास्तविक		
		६	LISA/FRA/GESI सम्बन्धी कार्य प्रारम्भ	दोस्रो हप्ताभित्र		सम्बन्धित फोकल पर्सन	
		७	हालसम्मको बेरुजुको लगत तयार तथा फछ्यौटको लागि आवश्यक तयारी	मसान्तभित्र		कार्यपालिका, लेखा समिति, आलेप शाखा, सम्बन्धित सबै शाखा	
		८	शिक्षा योजना तर्जुमा सम्बन्धी कार्य सम्पन्न गरी पारित	मसान्तभित्र		शिक्षा योजना तर्जुमा कार्यदल, शिक्षा समिति, कार्यपालिका	
		९	नियमित प्रशासनिक कार्य	निरन्तर		सम्बन्धित सबै शाखा	
४	कार्तिक	१	उ.स.को तालिम सम्पन्न नभएका वडामा तालिम संचालन गर्ने, योजना संझौताको कार्य निरन्तर राख्ने, सम्पन्न योजनाको माग अनुसार रकम निकास पठाउने	निरन्तर		योजना शाखा, प्राविधिक शाखा, वडा कार्यालय	
		२	प्रथम त्रैमासिक स्वतः प्रकाशन	दोस्रो हप्ताभित्र		जिम्मेवार अधिकारी, सबै शाखा, वडा कार्यालय	
		३	प्रथम आवधिक विकास योजनाको मध्यावधी समीक्षा सम्पन्न	मसान्तभित्र		योजना शाखा, प्रप्रअ, कार्यपालिका, सरोकारवाला सबै	
		४	सञ्चालित आयोजना/कार्यक्रमको गाउँपालिका तथा वडा स्तरबाट निरन्तर अनुगमन	निरन्तर		गा.पा. तथा वडास्तरीय अनुगमन समिति	
		५	LISA/FRA/GESI सम्बन्धी कार्य निरन्तरता	निरन्तर		सम्बन्धित फोकल पर्सन	
		६	नियमित प्रशासनिक कार्य	निरन्तर		सम्बन्धित सबै शाखा	
		७	प्रथम चौमासिक सार्वजनिक सुनुवाई गर्ने	मसान्तभित्र		सरोकारवाला सबै	
५	मंसिर	१	प्रथम चौमासिक समीक्षा गर्ने	दोस्रो हप्ताभित्र		सम्बन्धित सबै शाखा, वडा कार्यालय	सम्बन्धित शाखा, वडाले प्रस्तुत गर्ने
		२	योजना संचालन, कार्यान्वयन, संझौता र अनुगमन सम्बन्धित कार्यलाई निरन्तरता दिने	निरन्तर		योजना शाखा, प्राविधिक शाखा, वडा कार्यालय	

सि. नं.	महिना	क्रियाकलाप नं.	क्रियाकलापहरू	तोकिएको समय/अवधि		जिम्मेवारी	कैफियत
				लक्ष्य	वास्तविक		
		३	सञ्चालित आयोजना/कार्यक्रमको गाउँपालिका तथा वडा स्तरबाट निरन्तर अनुगमन	निरन्तर		गा.पा. तथा वडास्तरीय अनुगमन समिति	
		४	हालसम्मको बेरुजु फछ्यौटको लागि कागजात, प्रमाण संकलन, स्पष्टिकरण पेश तथा निर्णय	मसान्तभिन्न		कार्यपालिका, लेखा समिति, आलेप शाखा, सम्बन्धित सबै शाखा	
		५	टोल विकास संस्था दर्ता तथा दर्ता भएका संस्थालाई क्रियाशिल गराउने	मसान्तभिन्न		वडा कार्यालय, गाउँकार्यपालिका	
		६	LISA/FRA/GESI सम्बन्धी कार्य निरन्तरता	निरन्तर		सम्बन्धित फोकल पर्सन	
		७	नियमित प्रशासनिक कार्य	निरन्तर		सम्बन्धित सबै शाखा	
		८	रु. १ लाख सम्मका साना आयोजना निर्माण कार्य सकाई रकम निकास पठाउने कार्यलाई अनिवार्य गर्ने	मसान्तभिन्न		योजना शाखा, आ.प्र. शाखा, प्राविधिक शाखा, वडा कार्यालय	
६	पौष	१	योजना संचालन, कार्यान्वयन, संझौता र अनुगमन सम्बन्धित कार्यलाई निरन्तरता दिने	निरन्तर		योजना शाखा, प्राविधिक शाखा, वडा कार्यालय, अनुगमन समिति	
		२	गाउँसभा तयारी, आह्वान तथा सञ्चालन	पौष २५ भित्र		सभाको सचिवालय, कार्यपालिका	
		३	बेरुजु फछ्यौटको लागि सभामा पेश तथा निर्णय	पौष २५ भित्र		आलेप शाखा, प्रप्रअ, सभाको सचिवालय, कार्यपालिका	
		४	LISA/FRA/GESI सम्बन्धी कार्य सम्पन्न	मसान्तभिन्न		सम्बन्धित फोकल पर्सन, प्रप्रअ, कार्यपालिका	
		५	रु. २ लाख सम्मका साना आयोजना निर्माण कार्य सकाई रकम निकास पठाउने कार्यलाई अनिवार्य गर्ने	मसान्तभिन्न		योजना शाखा, आ.प्र. शाखा, प्राविधिक शाखा, वडा कार्यालय	
		६	राजस्व प्रक्षेपण सम्बन्धी कार्य	दोस्रो हप्ताभित्र		राजस्व परामर्श समिति, कार्यपालिका	
		७	अध्यक्ष कप रनिङ्ग शिल्ड भलिबल प्रतियोगिता	राष्ट्रपति रनिङ्ग शिल्ड प्रतियोगितासँगै		शिक्षा शाखा, विद्यालय, कार्यपालिका	

सि. नं.	महिना	क्रियाकलाप नं.	क्रियाकलापहरू	तोकिएको समय/अवधि		जिम्मेवारी	कैफियत
				लक्ष्य	वास्तविक		
		८	आगामी आ.व. को आय व्ययको प्रक्षेपण अर्थ मन्त्रालयमा पेश	पौष २७ भित्र		राजस्व परामर्श समिति, स्रोत अनुमान तथा बजेट सिमा निर्धारण समिति, कार्यपालिका	
		९	नियमित प्रशासनिक कार्य	निरन्तर		सम्बन्धित सबै शाखा	
		१०	रकम निकासा पठाउने कार्यलाई नियमित गर्ने	निरन्तर		योजना शाखा, आ.प्र. शाखा, प्राविधिक शाखा, वडा कार्यालय	
७	माघ	१	योजना संचालन, कार्यान्वयन, संझौता र अनुगमन सम्बन्धित कार्यलाई निरन्तरता दिने	निरन्तर		योजना शाखा, प्राविधिक शाखा, वडा कार्यालय, अनुगमन समिति	
		२	LISA/FRA/GESI सम्बन्धी नतिजा सार्वजनिकीकरण	पहिलो हप्ताभित्र		सम्बन्धित फोकल पर्सन, प्रप्रअ, कार्यपालिका	
		३	दोस्रो त्रैमासिक स्वतः प्रकाशन	दोस्रो हप्ताभित्र		जिम्मेवार अधिकारी, सबै शाखा, वडा कार्यालय	
		४	जनप्रतिनिधि तथा कर्मचारीको क्षमता विकास तालिम	दोस्रो हप्ताभित्र		प्रप्रअ, विषयगत शाखा, विज्ञ	
		५	नियमित प्रशासनिक कार्य	निरन्तर		सम्बन्धित सबै शाखा	
		६	संघीय समपूरक विशेष अनुदान प्रस्ताव पेश	दोस्रो हप्ताभित्र		कार्यपालिका, प्रप्रअ, सूचना प्रविधि शाखा	
		७	रु. ३ लाख सम्मका साना आयोजना निर्माण कार्य सकाई रकम निकासा पठाउने कार्यलाई अनिवार्य गर्ने	मसान्तभित्र		योजना शाखा, आ.प्र. शाखा, प्राविधिक शाखा, वडा कार्यालय	
८	फाल्गुन	१	योजना संचालन, कार्यान्वयन, संझौता र अनुगमन सम्बन्धित कार्यलाई निरन्तरता दिने	निरन्तर		योजना शाखा, प्राविधिक शाखा, वडा कार्यालय, अनुगमन समिति	
		२	दोस्रो चौमासिक सार्वजनिक सुनुवाई गर्ने	मसान्तभित्र		सरोकारवाला सबै	
		३	तोकिएको पूर्ण सरसफाई उन्मुख वडा घोषणा	मसान्तभित्र		WASH इकाई, सम्बन्धित वडा	

सि. नं.	महिना	क्रियाकलाप नं.	क्रियाकलापहरू	तोकिएको समय/अवधि		जिम्मेवारी	कैफियत
				लक्ष्य	वास्तविक		
		४	जिरो होम डेलिभरी घोषणा कार्यक्रम	मसान्तभिन्न		स्वास्थ्य शाखा, स्वास्थ्य संस्था, कार्यपालिका	
		५	नियमित प्रशासनिक कार्य	निरन्तर		सम्बन्धित सबै शाखा	
		६	रु. ५ लाख सम्मका साना आयोजना निर्माण कार्य सकाई रकम निकास पठाउने कार्यलाई अनिवार्य गर्ने	मसान्तभिन्न		योजना शाखा, आ.प्र. शाखा, प्राविधिक शाखा, वडा कार्यालय	
९	चैत्र	१	दोस्रो चौमासिक समीक्षा बैठक गर्ने	दोस्रो हप्ताभिन्न		सम्बन्धित सबै शाखा, वडा कार्यालय	सम्बन्धित शाखा, वडाले प्रस्तुत गर्ने
		२	योजना कार्यान्वयन, संचालन, व्यवस्थापन, अनुगमन र सम्पन्न योजनाको भुक्तानी सम्बन्धि कार्यलाई निरन्तरता दिने	निरन्तर		योजना शाखा, प्राविधिक शाखा, वडा कार्यालय, अनुगमन समिति	
		३	प्रदेश समपूरक विशेष अनुदान प्रस्ताव पेश	दोस्रो हप्ताभिन्न		कार्यपालिका, प्रप्रअ, सूचना प्रविधि शाखा	
		४	नियमित प्रशासनिक कार्य	निरन्तर		सम्बन्धित सबै शाखा	
१०	२०८२ बैशाख	१	योजना कार्यान्वयन, संचालन, व्यवस्थापन, अनुगमन र सम्पन्न योजनाको भुक्तानी सम्बन्धि कार्यलाई निरन्तरता दिने	निरन्तर		योजना शाखा, प्राविधिक शाखा, वडा कार्यालय, अनुगमन समिति	
		२	चालु वार्षिक विकास योजना र आवधिक योजनाको समीक्षा	पहिलो हप्ताभिन्न		कार्यपालिका	
		३	त्रिवर्षीय प्रक्षेपण सहितको आय प्रक्षेपण, स्रोत अनुमान तथा बजेट सिमा निर्धारण सम्बन्धी कार्य सम्पन्न	पहिलो हप्ताभिन्न		राजस्व परामर्श समिति, स्रोत अनुमान तथा बजेट सिमा निर्धारण समिति	
		४	विषयगत शाखा तथा वडा समितिलाई बजेट सिमा प्रदान	दोस्रो हप्ताभिन्न		प्रप्रअ, स्रोत अनुमान तथा बजेट सिमा निर्धारण समिति	
		५	तेस्रो त्रैमासिक स्वतः प्रकाशन गर्ने	दोस्रो हप्ताभिन्न		जिम्मेवार अधिकारी, सबै शाखा, वडा कार्यालय	
		६	नियमित प्रशासनिक कार्य	निरन्तर		सम्बन्धित सबै शाखा	

सि. नं.	महिना	क्रियाकलाप नं.	क्रियाकलापहरू	तोकिएको समय/अवधि		जिम्मेवारी	कैफियत
				लक्ष्य	वास्तविक		
		७	रु. १० लाख सम्मका योजना सम्पन्न गरी रकम निकासी पठाउने व्यवस्था गर्ने	मसान्तभित्र		योजना शाखा, आ.प्र. शाखा, प्राविधिक शाखा, वडा कार्यालय	
११	जेठ	१	योजना कार्यान्वयन, संचालन, व्यवस्थापन, अनुगमन र सम्पन्न योजनाको भुक्तानी सम्बन्धि कार्यलाई निरन्तरता दिने	निरन्तर		योजना शाखा, प्राविधिक शाखा, वडा कार्यालय, अनुगमन समिति	
		२	टोल/वस्ती तहमा आयोजना/कार्यक्रम छनौट कार्य	दोस्रो हप्ताभित्र		वडा समिति	
		३	नीति तथा कार्यक्रम तयार गरी अध्यक्ष समक्ष पेश	जेठ १५ भित्र		बजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा समिति	
		४	वडा तह र विषयगत समितिमा आयोजना/कार्यक्रम प्राथमिकीकरण, छनौट र बजेट तथा कार्यक्रम समिति समक्ष पेश	जेठ २० भित्र		वडा समिति, विषयगत समिति, बजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा समिति	
		५	विषयक्षेत्रगत मध्यमकालिन खर्च संरचना तयार तथा कार्यपालिकामा पेश	जेठ २५ भित्र		MTEF कार्यदल, विषयगत समिति	
		६	विनीयोजन विधेयक र बजेट तथा कार्यक्रमको प्रस्ताव तयार तथा कार्यपालिकामा पेश	जेठ २५ भित्र		बजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा समिति, कार्यपालिका	
		७	उ.स.मार्फत सञ्चालन गर्ने गरी सम्झौता गरिएका सबै प्रकारका योजना निर्माण कार्य सम्पन्न गरी सक्ने र सम्पन्न योजनाको रकम निकासीको लागि अनुगमन कार्यलाई तिव्रता दिई निकासी प्रक्रिया अगाडि बढाउने	मसान्तभित्र		योजना शाखा, प्राविधिक शाखा, वडा कार्यालय	
१२	आषाढ	१	सम्पन्न आयोजनाको कार्यान्वयन अवस्थामा दिगोपना र ल.ई. अनुसारको निर्माणको अवस्थाको अनुगमन गर्ने, कार्यालयको नियमित कार्य गर्ने	निरन्तर		गा.पा. तथा वडास्तरीय अनुगमन समिति	
		२	गाउँ सभा तयारी, आह्वान तथा सञ्चालन	आषाढ १० भित्र		सभाको सचिवालय, कार्यपालिका	
		३	कार्यालय तथा शाखागत भुक्तानी/कार्यक्रमको भुक्तानी सम्बन्धी कार्य सम्पन्न	आषाढ १० भित्र		सम्बन्धित शाखा, आ.प्र. शाखा, प्रप्रअ	

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

सि. नं.	महिना	क्रियाकलाप नं.	क्रियाकलापहरू	तोकिएको समय/अवधि		जिम्मेवारी	कैफियत
				लक्ष्य	वास्तविक		
		४	सम्पूर्ण आयोजना/कार्यक्रमको भुक्तानी सम्बन्धी कार्य सम्पन्न	आषाढ १५ भित्र		सम्बन्धित शाखा, आ.प्र. शाखा, प्रप्रअ	
		५	तेस्रो चौमासिक सार्वजनिक सुनुवाई गर्ने	आषाढ १५ भित्र		सरोकारवाला सबै	
		६	नीति तथा कार्यक्रम, आर्थिक विधेयक, विनीयोजन विधेयक, विभिन्न प्रतिवेदन, मध्यमकालिन खर्च संरचना, बजेट तथा कार्यक्रम पारित तथा अनुमोदन	आषाढ १८ भित्र		सभाको सचिवालय, कार्यपालिका	
		७	हिसाब मिलान तथा अन्तिम चौमासिक समीक्षा	मसान्तभित्र		आ.प्र. शाखा, प्रप्रअ	
माथि उल्लेखित क्रियाकलापहरू तोकिएको समयअवधि भित्र सम्पन्न गर्नु सम्बन्धित सबैको जिम्मेवारी हुने छ।							

मालारानी गाउँपालिका अन्तर्गतका बिषयगत समिति लगायतका

अन्य समितिहरुको विवरण:-

१. श्रोत अनुमान तथा बजेट निर्धारण समिति:

संयोजक	- श्री दल बहादुर भट्टराई	- गा.पा.अध्यक्ष
सदस्य	- श्री दिपा पोख्रेल	- गा.पा. उपाध्यक्ष
सदस्य	- श्री दण्डपाणि पोख्रेल	- ३ नं. वडा अध्यक्ष
सदस्य	- श्री बिष्णु प्रसाद पोख्रेल	- ४ नं. वडा अध्यक्ष
सदस्य	- श्री महेन्द्रबाबु खनाल	- ९ नं. वडा अध्यक्ष
सदस्य	- श्री मिना खड्का क्षेत्री	- कार्यपालिका सदस्य
सदस्य सचिव	- प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत	

२. बजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा समिति:

संयोजक	- श्री दिपा पोख्रेल	- गा.पा.उपाध्यक्ष
सदस्य	- विषयगत समितिका सम्पूर्ण संयोजकहरु	
सदस्य सचिव	- योजना तथा अनुगमन शाखा प्रमुख	

३. योजना अनुगमन तथा सुपरिवेक्षण समिति:

संयोजक	- श्री दिपा पोख्रेल	- गा.पा. उपाध्यक्ष
सदस्य	- प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत	
सदस्य	- श्री लिल बहादुर वि.क.	- कार्यपालिका सदस्य
सदस्य	- श्री पद्मा पन्थी	- कार्यपालिका सदस्य
सदस्य	- आर्थिक प्रशासन शाखा प्रमुख	
सदस्य	- प्राविधिक शाखा प्रमुख	
सदस्य सचिव	- योजना तथा अनुगमन शाखा प्रमुख	

४. वडास्तरिय योजना अनुगमन तथा सुपरिवेक्षण समिति:

वडा अध्यक्ष	- संयोजक
वडा सदस्यहरु	- सदस्य
वडा सचिव	- सदस्य सचिव

५. योजना जाँचपास तथा फरफारक समिति:

संयोजक	-	श्री दल बहादुर भट्टराई	-	गा.पा. अध्यक्ष
सदस्य	-	प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत		
सदस्य	-	आर्थिक प्रशासन शाखा प्रमुख		
सदस्य	-	प्राविधिक शाखा प्रमुख		
सदस्य सचिव	-	योजना तथा अनुगमन शाखा प्रमुख		

६. राजश्व परामर्श समिति:

संयोजक	-	श्री दिपा पोख्रेल	-	गा.पा. उपाध्यक्ष
सदस्य	-	प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत		
सदस्य	-	श्री खड्क प्रसाद भुसाल	-	७ नं. वडा अध्यक्ष
सदस्य	-	श्री हिमा सुनार	-	कार्यपालिका सदस्य
सदस्य	-	उद्योग तथा व्यापार संघ संजाल मालारानी गाउँपालिका		
सदस्य सचिव	-	राजश्व शाखा प्रमुख		

७. न्यायिक समिति

संयोजक	-	श्री दिपा पोख्रेल	-	गा.पा. उपाध्यक्ष
सदस्य	-	श्री लिल बहादुर बि.क.	-	कार्यपालिका सदस्य
सदस्य	-	श्री पद्मा पन्थी	-	कार्यपालिका सदस्य

८. सामाजिक विकास समिति:

संयोजक	-	श्री तुलसीराम मिश्र	-	५ नं. वडा अध्यक्ष
सदस्य	-	श्री नारायण प्रसाद अर्याल	-	६ नं. वडा अध्यक्ष
सदस्य	-	श्री मधु खनाल	-	कार्यपालिका सदस्य
सदस्य सचिव	-	स्वास्थ्य शाखा प्रमुख		

९. भौतिक पूर्वाधार विकास समिति:

संयोजक	-	खड्क प्रसाद भुसाल	-	७ नं वडा अध्यक्ष
सदस्य	-	योगेन्द्रनाथ भुसाल	-	२ नं. वडा अध्यक्ष
सदस्य	-	सरस्वति खनाल	-	कार्यपालिका सदस्य
सदस्य सचिव	-	प्राविधिक शाखा प्रमुख		

१०. आर्थिक विकास समिति

संयोजक	- नरेन्द्र कुमार वस्नेत	- ८ नं. वडा अध्यक्ष
सदस्य	- मधु खनाल	- कार्यपालिका सदस्य
सदस्य	- दधिराम आचार्य	- वडा अध्यक्ष, वडा नं. १
सदस्य सचिव	- कृषि शाखा प्रमुख	

११. विधेयक समिति

संयोजक	- दण्डपाणि पोख्रेल	- ३ नं. वडा अध्यक्ष
सदस्य	- तुल्सिराम मिश्र	- ५ नं. वडा अध्यक्ष
सदस्य	- मिना खड्का क्षेत्री	- कार्यपालिका सदस्य
सदस्य सचिव	- प्रशासन शाखा प्रमुख	

१२. अन्तर्पालिका समन्वय समिति

संयोजक	- विष्णु प्रसाद पोख्रेल	- ४ नं. वडा अध्यक्ष
सदस्य	- मिना खड्का क्षेत्री	- कार्यपालिका सदस्य
सदस्य	- महेन्द्रबाबु खनाल	- ९ नं. वडा अध्यक्ष
सदस्य सचिव	- योजना शाखा प्रमुख	

१३. वन,वातावरण तथा विपद् व्यवस्थापन समिति

संयोजक	- दधिराम आचार्य	- १ नं. वडा अध्यक्ष
सदस्य	- लिल बहादुर वि.क.	- कार्यपालिका सदस्य
सदस्य	- सरस्वती खनाल	- कार्यपालिका सदस्य
सदस्य सचिव	- प्राविधिक शाखा प्रमुख	

१४. अन्तर्वडा समन्वय समिति

संयोजक	- महेन्द्रबाबु खनाल	- ९ नं. वडा अध्यक्ष
सदस्य	- मधु खनाल	- कार्यपालिका सदस्य
सदस्य	- मिना खड्का क्षेत्री	- कार्यपालिका सदस्य
सदस्य सचिव	- योजना शाखा प्रमुख	

१५. आचारसंहिता अनुगमन समिति

संयोजक	- योगेन्द्रनाथ भुसाल	- २ नं. वडा अध्यक्ष
सदस्य	- सरस्वति खनाल	- कार्यपालिका सदस्य
सदस्य	- पद्मा पन्थी	- कार्यपालिका सदस्य
सदस्य सचिव	- प्रशासन शाखा प्रमुख	

१६. लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण समिति

संयोजक	- पद्मा पन्थी	- कार्यपालिका सदस्य
सदस्य	- सरस्वति खनाल	- कार्यपालिका सदस्य
सदस्य	- लिल बहादुर वि.क.	- कार्यपालिका सदस्य
सदस्य सचिव	- महिला, बालबालिका तथा जेष्ठ नागरिक शाखा प्रमुख	

१७. सुशासन तथा संस्थागत विकास समिति

संयोजक	- लिल बहादुर वि.क.	- कार्यपालिका सदस्य
सदस्य	- दण्डपाणि पोख्रेल	- ३ नं. अध्यक्ष
सदस्य	- हिमा सुनार	- कार्यपालिका सदस्य
सदस्य सचिव	- प्रशासन शाखा प्रमुख	

१८. लेखा समिति

संयोजक	- खिमानन्द खनाल	- वडा सदस्य, वडा नं. ४
सदस्य	- ऋषिराम पन्थी	- वडा सदस्य, वडा नं. ५
सदस्य	- सुमित्रा परियार	- वडा सदस्य, वडा नं. ८
सदस्य	- नुम बहादुर घ.म.	- वडा सदस्य, वडा नं. ६
सदस्य	- कुलराज खनाल	- वडा सदस्य, वडा नं. ९

१९. योजना तथा सूशासन समिति

संयोजक	- तोमलाल बन्जाडे	- वडा सदस्य, वडा नं. २
सदस्य	- विष्णु सुनार	- वडा सदस्य, वडा नं. ५
सदस्य	- वल बहादुर हौजाली	- वडा सदस्य, वडा नं. ८
सदस्य	- रेशम राज वि.सी.	- वडा सदस्य, वडा नं. ७
सदस्य	- कुल प्रसाद खनाल	- वडा सदस्य, वडा नं. ३

२०. विद्यायन समिति

संयोजक	- हुम बहादुर महत	- वडा सदस्य, वडा नं. ५
सदस्य	- धनिश्वर पन्थी	- वडा सदस्य, वडा नं. ९
सदस्य	- लालु राना	- वडा सदस्य, वडा नं. ६
सदस्य	- कमला वि.क.	- वडा सदस्य, वडा नं. १
सदस्य	- सशे सुनार	- वडा सदस्य, वडा नं. ४

मालारानी गाउँपालिकाका जनप्रतिनिधिहरूको विवरण

क्र. सं.	पद	जनप्रतिनिधिको नाम/थर	वडा	फोन नं.	कैफियत
१	अध्यक्ष	श्री दल बहादुर भट्टराई	मालारानी गा.पा	९८५७०६१०७०	
२	उपाध्यक्ष	श्री दिपा पोखेल	मालारानी गा.पा	९८६७१५१८०९	
३	वडा अध्यक्ष	श्री दधिराम आचार्य	वडा नं.-१	९८४४७४०५८६	
४	वडा अध्यक्ष	श्री योगेन्द्रनाथ भुसाल	वडा नं.-२	९८५७०६११६८	
५	वडा अध्यक्ष	श्री दण्डपाणि पोखेल	वडा नं.-३	९८४७०२७४०२	
६	वडा अध्यक्ष	श्री विष्णु पोखेल	वडा नं.-४	९८६१५१४७९३	
७	वडा अध्यक्ष	श्री तुल्सीराम मिश्र	वडा नं.-५	९८५७०२९३३९	
८	वडा अध्यक्ष	श्री नारायण प्रसाद अर्याल	वडा नं.-६	९८५७०६३२६४	
९	वडा अध्यक्ष	श्री खड्क प्रसाद भुसाल	वडा नं.-७	९८४७१०८३५९	
१०	वडा अध्यक्ष	श्री नरेन्द्र कुमार बस्नेत	वडा नं.८	९८५७०३३७५१	
११	वडा अध्यक्ष	श्री महेन्द्रवावु खनाल	वडा नं.-९	९८५७०६३९०६	
१२	कार्यापालिका सदस्य	श्री मिना खड्का क्षेत्री	वडा नं.२	९८४७३२११४१	
१३	कार्यापालिका सदस्य	श्री सरस्वती खनाल	वडा नं.-३	९८४७१०८१६५	
१४	कार्यापालिका सदस्य	श्री मधु खनाल	वडा नं.-५	९८४७२२८९९१	
१५	कार्यापालिका सदस्य	श्री पद्मा पन्थी	वडा नं.-८	९८६७५१८५२०	
१६	कार्यापालिका सदस्य	श्री लिल बहादुर वि.क.	वडा नं.-४	९८५७०६६५६८	
१७	कार्यापालिका सदस्य	श्री हिमा सुनार	वडा नं.-९	९८६६१३३६९०	
१८	वडा सदस्य	श्री सिता आचार्य	वडा नं. १	९८६७२१५९११	जि.स.स. सदस्यमा निर्वाचित
१९	वडा सदस्य	श्री कमला वि.क.	वडा नं. १	९८४७१९९४१२	
२०	वडा सदस्य	श्री कृष्ण नेपाली	वडा नं. १	९८६१८०३६१३	
२१	वडा सदस्य	श्री खिम प्रसाद श्रेष्ठ	वडा नं. १	९८४७००२२७८	
२२	वडा सदस्य	श्री उमा नेपाली	वडा नं. २	९८४७३१२४९५	
२३	वडा सदस्य	श्री तोमलाल बन्जाडे	वडा नं. २	९८५७०६१६२५	
२४	वडा सदस्य	श्री दिलिप जि.सी.	वडा नं. २	९८४७०१५७८१	
२५	वडा सदस्य	श्री रेमकला वि.क.	वडा नं. ३	९८४७४९१७०६	

“कृषि, पर्यटन र सहकारी: समृद्ध मालारानी”

क्र. सं.	पद	जनप्रतिनिधिको नाम/थर	वडा	फोन नं.	कैफियत
२६	वडा सदस्य	श्री कमलके.सी.	वडा नं. ३	९८४९३००८६६	
२७	वडा सदस्य	श्री कुल प्रसाद खनाल	वडा नं. ३	९८४७४८८९६३	
२८	वडा सदस्य	श्री टुल्का देवी आचार्य	वडा नं. ४	९८४७३४४४४०	जि.स.स. सदस्यमा निर्वाचित
२९	वडा सदस्य	श्री सुमित्रा सुनार	वडा नं. ४	९८४७३८३६५३	
३०	वडा सदस्य	श्री सशो सुनार	वडा नं. ४	९८४७५७९३३३	
३१	वडा सदस्य	श्री खिमानन्द खनाल	वडा नं. ४	९८४७९०६९८५	
३२	वडा सदस्य	श्री विष्णु सुनार	वडा नं. ५	९८६७७५३७९४	
३३	वडा सदस्य	श्री ऋषिराम पन्थी	वडा नं. ५	९८५७०६३३०२	
३४	वडा सदस्य	श्री हुम बहादुर महत	वडा नं. ५	९८६७९३४८९५	
३५	वडा सदस्य	श्री लालु राना	वडा नं. ६	९८६७७५९४३९	
३६	वडा सदस्य	श्री रेशमी वि.क.	वडा नं. ६	९८६७७२७०४९	
३७	वडा सदस्य	श्री भुपे सुनार	वडा नं. ६	९८४७३६४६६५	
३८	वडा सदस्य	श्री नुम बहादुर घर्ती मगर	वडा नं. ६	९८४३९३९९९४	
३९	वडा सदस्य	श्री शान्ता रेग्मी	वडा नं. ७	९८६६५७९८९९	
४०	वडा सदस्य	श्री सरस्वती नेपाली	वडा नं. ७	९८४७३६९९३३	
४१	वडा सदस्य	श्री रेशम राज जि.सी.	वडा नं. ७	९८४७३४५४२३	
४२	वडा सदस्य	श्री नारायण प्रसाद मरासिनी	वडा नं. ७	९८४७४४४५४६	
४३	वडा सदस्य	श्री सुमित्रा परियार नेपाली	वडा नं. ८	९८६७९८०९६५	
४४	वडा सदस्य	श्री बल बहादुर हौजाली	वडा नं. ८	९८४४७२७२२९	
४५	वडा सदस्य	श्री नेत्र बहादुर कामी	वडा नं. ८	९८४४७२९६५७	
४६	वडा सदस्य	श्री लक्ष्मी पुन	वडा नं. ९	९८६९४५६५४३	
४७	वडा सदस्य	श्री सावित्रा नेपाली	वडा नं. ९	९८६७९००६०६	
४८	वडा सदस्य	श्री धनिश्वर पन्थी	वडा नं. ९	९८४७३७८०५०	
४९	वडा सदस्य	श्री कुलराज खनाल	वडा नं. ९	९८४७९५७७४४	

नेपालको नक्सा (राजनीतिक तथा प्रशासनिक)



मालारानी गाउँपालिका





नरसिंहस्थान मन्दिर



तिलकुवा भरना



दारेघोडा रक गार्डेन



मालारानी मन्दिर



राँगामारे देवी मन्दिर



खनदह पार्क



मालारानी गाउँपालिका गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय

खनदह, अर्घाखाँची
लुम्बिनी प्रदेश, नेपाल

Website: www.malaramun.gov.np

E-mail : malaraniruralmun@gmail.com